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Para la composición y entrega del informe debe tener en cuenta los siguientes lineamientos: 

La organización de un informe de investigación debe ser el escrito general que resuma el planteamiento del problema, las metas alcanzables para el óptimo desarrollo de la investigación, además de la importancia de proyectar la ruta metodológica que es la que permite darle cuerpo a la investigación; por último anexar los resultados y las conclusiones.


1.  Hoja de portada


TITULO, NOMBRE DE LA INVESTIGACIÓN  
 (Formato fuente: Mayúscula Negrilla Arial 14, centrado)


NOMBRE DEL GRUPO DE INVESTIGACIÓN: 
                                         (Formato fuente: Mayúscula, Arial 10 negrilla, centrado)


Investigadores:


Co Investigadores:
 (Formato fuente: solo mayúsculas al inicio de cada palabra, Arial 10, centrado)  
 



Nombre IE - Municipio
(Formato fuente: solo mayúsculas al inicio de cada palabra, Arial 12, centrado)   
 



2.  CONTENIDO DEL DOCUMENTO

· Resumen: Debe realizar una descripción breve y clara de todos los momentos o capítulos desarrollados de la investigación (debe permitir al lector tener una idea clara de la investigación, máximo 250 palabras).
· Introducción: En este apartado es importante que  se describa los antecedentes de la investigación[footnoteRef:1], marco teórico o referencial y razones que motivaron el trabajo de investigación. (Mínimo una página, máximo 2)  [1:  Hace referencia a la búsqueda de trabajos de investigación que le permite darle pertinencia al proyecto desarrollado.] 

· Conformación del grupo de investigación: Es necesario describir  la presentación de los integrantes del semillero de investigación,  en donde se debe colocar  edades, grado que cursan, nombre del semillero (fotografía del grupo, emblema, logo).
· La pregunta como punto de partida: Realizar un Breve relato que da cuenta de la pregunta, cómo llegaron a ella y cuál es la meta final. Min 80, Max 200 palabras 
· El problema de investigación: descripción de los elementos que conforman el problema de investigación[footnoteRef:2]. (Máximo una página). [2:   El problema de investigación debe hacer referencia a la problemática central de la que se ocupa el proyecto, se realiza una breve introducción general de la problemática y luego se específica dela que se ocupa su investigación.] 


2.  SEGUNDA PARTE DEL CONTENIDO

· Trayectoria de la Indagación: Ruta de investigación recorrida (Aquí se describe el método de investigación, la población abordada, las técnicas e instrumentos de recolección de la información, La descripción del contexto en que se realiza la investigación y  entre otros aspectos que el grupo de investigación considere necesario incluir ((Máximo una página). 
· Recorrido de las trayectorias de indagación: Descripción de las actividades desarrolladas (Barrido de las herramientas de investigación, fotografías de las actividades desarrolladas con su respectivo pie de foto)
· Reflexión/Análisis de resultados: Resultados obtenidos, Aprendizajes, logros alcanzados, impacto social, económico o académico y dificultades presentadas en el proceso de investigación.  (Mínimo una página, máximo dos)
· Conclusiones: Puntuales sobre la investigación (Máximo una página)
· Bibliografía: Enumere mínimo tres citas bibliográficas. Citas así: Apellido y nombre del autor, título del libro o revista, lugar, editorial, año de edición, número, volumen, pág.(s)
· Agradecimientos. Texto breve que haga mención del nombre de las instituciones y personas que hayan aportado significativamente al desarrollo de la investigación (máximo 200 palabras).
· Anexos: Tablas, fotos, mapas, encuestas, videos u otro material que los integrantes del semillero de investigación considere necesario incluir para complementar la investigación. (opcional: folletos, plegables, cartillas que sean producción del semillero de investigación y/o del maestro coinvestigador)
(Formato Arial 12, justificado, interlineado 1,15)
El contenido del artículo no debe superar las 400 palabras ni debe ser inferior a 320 palabras.

ANEXAR: Galería fotográfica del proyecto (mínimo una foto por cada momento de la investigación) CITAR LAS FUENTES DE FOTOS, CUADROS, DIAGRAMAS Y OTROS.      




Nota: Tener en cuenta las recomendaciones de la página 90 de la Guía de Xua y Teo.
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