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Resumen
 
El tipo de investigación  Acción que se propone al desarrollar  este proyecto, permite incentivar  a los  estudiantes para que en forma participativa den solución  a las problemáticas encontradas en la Institución Educativa, específicamente  en lo referente a la  inseguridad  que esta  presenta. Para lo cual  se llevo a cabo en primera instancia  el taller de la pregunta  en donde  se evidenciaron  principalmente dos temáticas que los  es estudiantes querían abordar,  la seguridad  y la comunicación en la institución;  los investigadores  decidieron  que la mejor de éstas para  trabajar era  la comunicación, pretendiendo unificar con esta  la dos sedes de la institución, pero debido al incremento de la inseguridad en esta, en donde  desafortunadamente  fueron hurtados los 30 portátiles que  el Proyecto enjambre  había  donado para el desarrollo del mismo,  tomaron la decisión  de dar un giro a la investigación y trabajar  con la Seguridad  por medio de  la automatización. 
Cuando se entró a dar solución a la pregunta generadora ¿Cómo  podemos mejorar la seguridad de  nuestro colegio  por medio de la automatización?, debe abordarse por etapas, teniendo con primera de ellas  asegurar  la sala  de Informática  de la sede  principal y según los resultados  que se obtengan extenderla a el resto de dependencias de la institución.


Introducción
 
Para desarrollo  del la investigación se hizo  necesario la apropiación de algunos conocimientos  que  sirven de base para  los investigadores, los cuales  se describen brevemente a continuación: 
Robótica es la rama de la tecnología que se dedica al diseño, construcción, operación, disposición estructural, manufactura y aplicación de los robots, la cual combina diversas disciplinas como son: la mecánica, la electrónica, la informática, la inteligencia artificial, la ingeniería de control y la física. Otras áreas importantes en robótica son el álgebra, los autómatas programables, la animatrónica y las máquinas de estados.
La automatización de los procesos es la sustitución de tareas tradicionalmente manuales por las mismas realizadas de manera automática por máquinas, robots o cualquier otro tipo de automatismo. Las etapas que se deben seguir para la instalación de un automatismo son: 1.- Análisis del proceso. Se trata de estudiar el proceso completo y buscar puntos de mejora ,2.- Búsqueda de soluciones: Hay que buscar elementos sustitutivos para la situación actual: robótica industrial, maquinaria, diferentes tipos de automatismos. 3.- Estudiar los costes de la inversión: Hay que ver cuál de las soluciones nos aporta un retorno de la inversión más rápido, la solución más amortizable, estudiar los costes de los posibles despidos. El beneficio económico y social debe ser mayor que el coste de operación y mantenimiento. 4.- Instalación: Una vez elegida la solución hay que asegurar su correcta instalación y puesta a punto. Este proceso es delicado porque de él depende en gran medida un resultado óptimo del desarrollo. 5.- Formar al personal en la mejora: es posible que haya pequeñas reparaciones, rearmes, cambios de herramientas, etc que pueda realizar un operario, 6.-Comprobación: Una vez está el automatismo en marcha debemos comprobar que funciona como deseamos. Lo normal es que la empresa que nos lo vende nos ofrezca un periodo de tiempo para dar marcha atrás sin coste o con costes muy bajos.
La electrónica: Es la rama de la física y especialización de la ingeniería, que estudia y emplea sistemas cuyo funcionamiento se basa en la conducción y el control del flujo de los electrones u otras partículas cargadas eléctricamente. Utiliza una gran variedad de conocimientos, materiales y dispositivos, desde los semiconductores hasta las válvulas termoiónicas. El diseño y la gran construcción de circuitos electrónicos para resolver problemas prácticos forma parte de la electrónica y de los campos de la ingeniería electrónica, electromecánica y la informática en el diseño de software para su control. El estudio de nuevos dispositivos semiconductores y su tecnología se suele considerar una rama de la física, más concretamente en la rama de ingeniería de materiales.
Sistemas electrónicos: Un sistema electrónico es un conjunto de circuitos que interactúan entre sí para obtener un resultado. Una forma de entender los sistemas electrónicos consiste en dividirlos en las siguientes partes: Entradas o Inputs – Consisten en artefactos electrónicos conectados juntos para manipular, interpretar y transformar las señales de voltaje y corriente provenientes de los transductores. Circuitos de procesamiento de señales – Sensores (o transductores) electrónicos o mecánicos que toman las señales (en forma de temperatura, presión, etc.) del mundo físico y las convierten en señales de corriente o voltaje. Salidas u Outputs – Actuadores u otros dispositivos (también transductores) que convierten las señales de corriente o voltaje en señales físicamente útiles.
Un sensor: es un dispositivo capaz de detectar magnitudes físicas o químicas, llamadas variables de instrumentación, y transformarlas en variables eléctricas. Las variables de instrumentación pueden ser por ejemplo: temperatura, intensidad lumínica, distancia, aceleración, inclinación, desplazamiento, presión, fuerza, torsión, humedad, movimiento, pH, etc. Una magnitud eléctrica puede ser una resistencia eléctrica (como en una RTD), una capacidad eléctrica (como en un sensor de humedad), una tensión eléctrica (como en un termopar), una corriente eléctrica (como en un fototransistor), etc.
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Línea de investigación
CIENCIAS DE LA COMPUTACIÓN, ROBÓTICA, AUTOMATIZACIÓN, ELECTRÓNICA Y SUS APLICACIONES

Categoría
INNOVACION
Pregunta Generadora
¿Cómo  podemos mejorar la seguridad de  nuestro colegio  por medio de la automatización?

Slogan
“Si la Seguridad queremos Mejorar, los Robotic´s tenemos que automatizar”. 

Objetivo de la investigación

Sensibilizar a los  estudiantes que hacen parte de ROBOTIC´S   para  que  encuentren  por medio de la automatización de procesos  soluciones  a la inseguridad  que presenta la Institución Educativa Colegio Eduardo Cote Lamus, teniendo como punto de partida  la sala de Nuevas Tecnologías de Información y Comunicaciones y luego proyectarla a toda la institución.




La pregunta como punto de partida
 
En el desarrollo del taller de la pregunta  se utilizó  la metodología de Selección de tema  generador, con la cual  se dio  una información clara  y precisa  sobre la temática  ciencias de la computación, robótica, automatización, electrónica y sus aplicaciones, teniendo en cuenta  la importancia que estos tienen en el mundo actual, para que los estudiantes  pudieran contextualizarlo  en la institución educativa. Dentro de las  preguntas  que  surgieron en el taller se encuentran: 
1. ¿Qué aparatos electrónicos podríamos elaborar para detener la inseguridad en el colegio?
2. ¿se podría hacer un robot de manera que nosotros los estudiantes  escucháramos y tuviéramos  más informados en la institución en cada  salón?
3. ¿Cómo pudiéramos evitar que abran las puertas  en nuestro colegio?
4. ¿cómo podemos solucionar el problema de comunicación en el salón de clases?
5. Como  disminuir  la inseguridad en la institución
6. Como mejorar la seguridad  y la comunicación de nuestro colegio por medio de la automatización.
7. Como podemos divulgar la información de una  forma más sencilla y practica  a través  de diversas  maquinas

La  pregunta seleccionada para el desarrollo de su investigación es la siguiente 

¿Cómo  podemos mejorar la seguridad de  nuestro colegio  por medio de la automatización?





El problema de investigación: 
En la Institución  Educativa Colegio Eduardo Cote Lamus  se  viene presentando una problemática  que hace  referencia a la falta de mecanismos  que ofrezcan seguridad  a las aulas de clases  y materiales didácticos como computadores, tabletas, video beam, entre otros. Esta situación afecta  directamente  el mejoramiento de la  calidad educativa  pues con la perdida de los mismos  se cortan algunos procesos  educativos que van de la mano con la utilización de las herramientas TIC.

Por la  situación expuesta anteriormente se hace necesario la sensibilización de los estudiantes para que  tengan sentido de pertenencia hacia los recursos  que existentes en la institución y busque  dar por medio de la investigación  la  creación de unos sistemas de seguridad implementando la  automatización  de los procesos.



Trayectoria de la Indagación
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METODOLOGIA DE LA INVESTIGACION
La metodología  utilizada  para el desarrollo del proyecto  es  la de Investigación acción pues los estudiantes  parten  de un problema  presente  en la Institución  como lo es el la inseguridad,  que ha causado  pérdidas del  material  didáctico para sus clases y  buscan  que parte de  la solución sea  proporcionada por ellos. 
POBLACIÓN 
La población con la que  se desarrolla la investigación está compuesto por estudiantes de los grados séptimo, octavo, noveno, decimo y  undécimo 








Recorrido de las trayectorias de indagación
A continuación se realiza una descripción de cada una de las etapas  de la  investigación: 
· INDAGANDO:
En esta  etapa inicial los estudiantes  desarrollaron el taller  de la pregunta, para lo cual se utilizo el metodología del selección  de un tema generador en este caso “ciencias de la computación, robótica, automatización, electrónica y sus aplicaciones ”, en donde después de  presentados unos recursos informáticos (videos  y unas diapositivas relacionadas con el tema), los estudiantes  estudiaron su entorno por medio de una Observación directa  y análisis situaciones problemáticas presentadas en el medio. Después  de esto  formularon  una lluvia de preguntas de la cual se escogió  una para ser resuelta en nuestra investigación y se  realizó el planteamiento  del problema.

También en esta  etapa  se buscó crear el sentido de pertenencia de los estudiantes  hacia  el grupo de Investigación recolectando sus ideas  para el logo y el slogan, en instrumentos proporcionados  por  los docentes coinvestigadores para después  ponerlos  en consideración y escogen el más indicado. 

· CONTEXTUALIZACION:
En esta etapa  se busca  que los  estudiantes refuercen sus conocimientos  y  los contextualicen  con la problemática  expuesta en la institución,  a través de las siguientes actividades: 
· Distribución de  temas para exposiciones que profundicen los conceptos  relacionados con la investigación. 
· Refuerzo de los docentes coinvestigadores a las temáticas expuestas.
· Indagación en internet de propuestas  existentes que hacen referencia a  la seguridad automatizada y que pueden realizar aportes  para la propuesta de seguridad  para la Sala de  informática  en primera etapa  y posteriormente a la institución.  

· GENERANDO:
En esta etapa los estudiantes diseñan sus propuestas de los sistemas de seguridad  que proponen para el desarrollo  de la investigación, para posteriormente ser implementadas posteriormente. Teniendo en cuenta las siguientes actividades:
· Diseño  de las propuestas a implementar.
· Socialización  y sustentación de las propuestas  para el desarrollo  del objeto de la investigación
· Selección y clasificación de materiales para la elaboración de la propuesta.
· Creación física de las propuestas a menor escala
· Comprobar la funcionalidad de las propuestas.
· Ajustes  e Implementación a escala real.

· TRANSCENDIENDO:
Esta  es la etapa final  de la trayectoria  en la cual se socializan  los resultados de la investigación, buscando que estos se  expandan o a la comunidad educativa de la Institución  como a la comunidad Virtual De Enjambre.

Conclusiones:
· La  investigación  permitió estudiar las problemáticas  del contexto en el que se desenvuelven los estudiantes, adquiriendo con esta un sentido de pertenencia hacia el mejoramiento  de su Institucion.. 
· Con  el desarrollo  de la investigación se fomentó en los estudiantes   capacidades como la indagación, la creatividad, la curiosidad, el trabajo en equipo, la responsabilidad, la expresión verbal,
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