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FORMATO PRESENTACIÓN PROPUESTAS DE INVESTIGACIÓN
PROYECTO ENJAMBRE - FOCIEP

NORTE DE SANTANDER

PROTOCOLO

1. TITULO

Aprovechamiento de  los residuos orgánicos  de la región de Pamplona Norte de Santander 
2. PLANTEAMIENTO DE LA PREGUNTA O PROBLEMA DE INVESTIGACIÓN
¿Con qué  clase de residuo orgánico de la region del municipio de Pamplona Norte de Santander,  se reproduce y crece mas La Lombriz Roja Californiana?

Los residuos / alimentos son la papa, la  lechuga la arveja y la zanohaoria   

PROBLEMA

Uso desmedido de abonos químicos, que además de costosos contaminan el suelo y el ambiente, trayendo consigo enfermedades para las nuevas generaciones”  

3. JUSTIFICACIÓN 

El ingenio humano busca alternativas viables que hagan posible relacionar los beneficios económicos con los sociales, para un mejoramiento de la calidad de vida y del ambiente, a través de productos biológicos naturales. La lombricultura es una de ellas, ya que es un método natural sostenible muy sencillo que busca transformar los desechos orgánicos producidos por la sociedad consumidora.

En lo que respecta al ámbito ambiental, los beneficios obtenidos a partir de la lombriz roja californiana son enormes, partiendo del mejoramiento de los suelos; reciclando las basuras orgánicas en las ciudades; reciclando los desechos de cultivos en las fincas; reciclando los estiércoles; y produciendo un abono natural no contaminante que llamamos humus, vemicompuesto o lombricompuesto; produciendo una carne brices; para aplicaciones farmacológicas, como regeneradora de tejidos, etc.

Ahora, con respecto a la producción  de alimento para el ganando, base de la alimentación del hombre, actualmente la humanidad se encuentra con una disyuntiva. Para producir más cantidad de proteínas, debemos usar más intensamente la tierra y para ello aplicar grandes cantidades de abonos químicos. Pero esto también tiene un límite. Las tierras se acidifican, se erosionan por el uso constante de arados y máquinas; además las plantas tienen un potencial genético de producción el cual no podemos alterar fácilmente.

Dentro de este contexto, la lombricultura aporta una interesante iniciativa destinada a regenerar y abonar las tierras en forma natural y económica y proveer a la ganadería de proteínas de alta calidad y bajo costo

.

La harina de lombriz contiene del 60 al 80% de proteína cruda que le ubica como uno de los alimentos de mayor calidad que se pueda encontrar en la naturaleza. Esta alternativa nos ofrece la oportunidad de producir carne de altísima calidad y a muy bajo costo; rentabilidad y productividad no alcanzada jamás por otra actividad destinada a la obtención de carne.

La carne de lombriz puede ser utilizada en la alimentación animal en forma cruda y directa o en la elaboración de harina de carne de lombriz para ser mezclada con otros productos y producir concentrados de excelente calidad, actualmente existen algunos ejemplos que nos hablan de las alternativas que ofrece la lombriz roja para la alimentación humana.

En Colombia actualmente se está investigando fuertemente la lombricultura, bajo las condiciones climáticas y geográficas que poseemos, se presenta una tecnología, que los lombricultores han diseñado en los departamentos de Cundinamarca, Valle del Cauca, Santanderes, Meta, Boyacá, Quindío, y el viejo Caldas. Esta industria promete un futuro halagüeño, tanto para la economía del cultivador como para la ecología del país.

El primer beneficio de tipo ecológico obtenido por el cultivo intensivo de lombriz es la utilización de todos los desechos degradables producidos por las grandes y pequeñas ciudades del país, los cuales pueden servir de sustrato para la producción de abono natural.

Y en lo educativo y específicamente en lo pedagógico, este proyecto de investigación procura a los futuros maestros ofrecer nuevas formas de orientar el aprendizaje de tal manera que el sujeto que aprende realmente lo adquiera de manera significativa y relevante, que este aprendizaje contribuya como lo manifiesta Edgar Morin  “…que con lo que se aprenda en la escuela   resuelva  los problemas que se le presentan en la casa, en el barrio , en la calle … y que con lo que aprenda en la calle pueda resolver los problemas que se le presentan en la escuela”; mediante estos procesos se logre vincular a la comunidad educativa en especial a los padres de familia de manera persuasiva y así lograr resultados de transformación social en el a aula,  la institución y la comunidad sin mucha dificultad.

Por tal razón en la escuela Normal Superior de Pamplona se han venido trabajando los proyectos pedagógicos productivos con carácter investigativos, en este caso que  involucran a la Lombriz Roja Californiana  en las diferentes escuelas rurales de las veredas del municipio de Pamplona, Norte de Santander, mediante procesos sencillos de indagación que despierten en los niños y niñas de pre escolar a sexto grado una cultura ambiental que tanto hace falta en nuestro contexto, además de iniciarse en los procesos de investigación. Todo esto en procura de la transformación social desde nosotros mismos. 

 4. ANTECEDENTES: Síntesis del contexto teórico general en el cual se ubica el tema de la propuesta, estado actual del conocimiento del problema (nacional y mundial), brechas que existen y vacío que se quiere llenar con el proyecto.

La lombriz era conocida en la antigüedad como el arado o intestino de la tierra, denominación dada por Aristóteles. En el antiguo Egipto la reina Cleopatra le confirió el grado de animal sagrado y se castigaba con pena capital al tratar de sacarlas del reino a otros territorios.

Darwin se interesó por las lombrices desde muy niño, a causa del afecto que le produjo la lectura del libro Natural History Of Selborn del naturalista inglés Gilbert White. Sus libros más famosos, El origen de las especies y El origen del hombre, opacaron un poco, otro no menos famoso, aparecido el 20 de octubre de 1881 titulado La formación de la tierra vegetal por la acción de las lombrices. Esta obra de Darwin nos da un profundo conocimiento sobre la biología de este anélido y, además de una metodología de investigación, la moderna metodología etiológica basada en la observación de ambientes naturales.

Tal vez Darwin nunca se imaginó que su libro publicado el 10 de octubre de 1881, sería el inicio de una serie de investigaciones que hoy, 134 años después, han transformado a la lombricultura en una interesantísima actividad zootécnica. 

El arado es una de las más antiguas y útiles invenciones del hombre, pero mucho antes de que él existiera, la tierra era arada regular y continuamente por las lombrices. Su intensiva actividad excavadora forma un excelente sistema de drenaje en el suelo, llevando aire a las raíces de las plantas e influenciando positivamente las condiciones de humedad del suelo, conjuntamente con el depósito de montículos de excrementos, muy fértiles sobre la superficie de la tierra. Es muy lógico que la efectividad de tales actividades dependa en gran parte de la cantidad de lombrices presentes. 
Por ser nuestro país agropecuario, la producción de desechos de cultivos pueden servir de alimento a estos anélidos. La lombricultura abre un panorama bastante alentador en la solución parcial de este problema, dadas las características de funcionalidad, económicas del proceso y ofrece las siguientes ventajas: su manejo se hace en espacios reducidos, es un proceso rápido, elimina inconvenientes desagradables como el olor y la presencia de moscas, es de fácil gestión, es extraordinariamente económica, no produce al final ningún desecho, pues el ciento por ciento del material es transformado en un producto comercial, es el único sistema de transformación existente que permite tener contemporáneamente humus o abono natural no contaminante con el máximo de calidad.

Estamos llegando al siglo XXI, un mundo en el cual están abarrotadas más de 6.000 millones de personas. Esto genera problemas, a los cuales debemos buscarle soluciones reales, a bajo costo, incrementando la producción de alimentos proteicos en unidades mínimas de producción, reciclando desechos y basuras.

Poco más de 30 años representa la experiencia colombiana en la producción masiva e investigación de la lombriz para el uso agrícola y pecuario.

Es necesario seguir incentivando estas prácticas en todos los lugares del país (rurales, urbano marginales  y urbanos), y qué mejor oportunidad que transmitirlas a los jóvenes; darles un acercamiento a la naturaleza y una posible fuente de producción económica. Por tal razón en  la Normal Superior de Pamplona, se han venido trabajando proyectos pedagógicos productivos e investigativos que involucran a la lombriz roja californiana, en las diferentes escuelas rurales de las veredas del municipio de Pamplona y municipios aledaños como el de Pamplonita, del departamento  Norte de Santander, acompañados por los maestros en formación de la Escuela Normal Superior de Pamplona.
5. OBJETIVOS: 

Aprovechar los residuos orgánicos de la región mediante la técnica de lombricultura para la producción de abono orgánico en beneficio del desarrollo sostenible.

6. METODOLOGÍA PROPUESTA:
La metodología utilizada es la que orienta Enjambre desde la Guía de Xua, Teo y sus amigos en la onda de la investigación,  es decir el proyecto se orienta por  el método de Indagación dividido en tres etapas: Exploración, Indagación y socialización / reflexión. En cada etapa se sigue en forma ordenada  y sistemática las bitácoras de la uno a la siete.

El proyecto de investigación “Aprovechamiento de  los residuos orgánicos  de la región de Pamplona Norte de Santander” sigue también las orientaciones del método empírico, porque  permite al estudiante  construir su  conocimiento  desde la observación y las experiencias directas, es decir, llevando paso a paso las actividades programadas en el cronograma en la trayectoria de la indagación.

En este sentido, para alcanzar la meta y darle respuesta a la pregunta se procura seguir los pasos del cronograma.
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INDICACIONES PARA ENTREGA DE LA PROPUESTA
Forma de entrega: Sobre de manila marcado con los datos del maestro investigador con los documentos físicos y digitales en CD rotulado se entrega en la oficina del Proyecto Enjambre, en la sede de la Corporación Unificada Nacional de Educación Superior Cúcuta – Dirección: Calle 11 No. 4-87 Edificio Copelo.

· Formulario de Inscripción

· Copia de la Cédula

· Carta de Presentación

· Propuesta de Investigación 

Fecha límite de entrega: lunes 27 de febrero de 2015
El sobre de manila deberá ser marcado como se detalla en la siguiente página: 
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Título de la propuesta

Aprovechamiento de los residuos orgánicos.
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