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 ART AND COLOR


El proyecto, para su desarrollo tuvo en cuenta varios trabajos que se realizaron como tesis de grado, dos de estos  fueron realizados por docentes de la institución educativa colegio integrado perpetuo socorro del municipio de Herrán.
Título:
Art and color del Municipio de Herrán, Norte de Santander.
Resultados
En el municipio de Herrán se observan algunos sitios turísticos en estado de deterioro  lo cual crea en los visitantes una sensación de negatividad o pesimismo ya que la ausencia de color y el deterioro de algunas estructuras no dejan avivar en ellos los sentimientos de alegría y entusiasmo.
Con la formulación de estas actividades, queremos  lograr dar las orientaciones a  estudiantes y padres de familia quienes actúan como mediadores en apoyo al desarrollo de ambientes armónicos y agradables para toda la comunidad en general.
Estas están encaminadas al cambio de actitud para con el cuidado del medio ambiente y la conservación de los espacios abiertos a la comunidad y turísticos , teniendo en cuenta las tendencias actualizadas de prácticas pedagógicas, lo que sin duda fortalecerá el buen ambiente y la conservación del buen espíritu de todos propios el pueblo y extraños.
El trabajo está estructurado en tres partes  introducción, desarrollo y conclusiones. Se aspira que constituya material de apoyo para la conducción de los cursos del área de investigación educativa y, para todos aquellos investigadores que con sus productos aspiran resolver problemas o satisfacer necesidades e intereses en beneficio propio y de la colectividad
Después de aclarar dudas y responder interrogantes se procedió a dividir a los asistentes en pequeños grupos de trabajo para facilitar el mismo y obtener mejores resultados.

Titulo.
PROYECTO DE EMPRESA HOTEL RURAL
[bookmark: _GoBack]Uno de los integrantes del grupo posee una finca vitivinícola de 26 Hectáreas enclavada dentro de la Denominación de Origen Valdepeñas. Dicha finca se encuentra sobre la N-IV que une Madrid y Andalucía, a una hora y media de la capital.

Valdepeñas pertenece a la provincia de Ciudad Real, situada en la Comunidad Autónoma de Castilla La Mancha.Tradicionalmente Castilla La Mancha no ha sido un lugar muy beneficiado por el turismo, aunque su potencial medioambiental e histórico es muy interesante.
 Debido a que es una zona eminentemente agrícola, el medio ambiente no está muy deteriorado y sus ciudades y pueblos están repletos de historia. Analizando todas estas condiciones nos hemos decantado por hacer un Hotel Rural, de categoría cuatro estrellas. Hotel Rural por que se encuadraría dentro de una finca agrícola dedicada al cultivo ecológico de la vid quedando perfectamente integrado.
.La característica diferencial e innovadora en la zona de nuestro proyecto es que se trata de un hotel temático, orientado al vino. Un hotel de cuatro estrellas, con todos los servicios que llevan implícitos esta categoría, y con una serie de servicios complementarios dirigidos al acercamiento a la cultura de la vid y del vino. Para ello pretendemos construir un Centro Vitivinícola donde se impartirán cursillos de cata, talleres, conferencias…todo esto relacionándolo con la agricultura ecológica. Otro servicio que pensamos incluir, haciendo mucho más atractivo nuestro proyecto, es el de un spa basado en la utilización de productos derivados de la vid. Un punto a nuestro favor seria su ubicación, Valdepeñas, la denominada Ciudad del Vino. 
Su historia se encuentra muy ligada a este líquido, ya que aquí convergen unas condiciones magnificas para que se pueda producir. Y los aldeanos han sabido aprovecharlo para producir vino de una calidad excelente siendo la segunda Denominación de origen. (Después de la de La Rioja) más vendida y reconocida de España.

1. Concepto del Hotel
El hotel se llamará HV, debido al nombre de la finca que se corresponden con las iniciales de la familia.
El concepto de hotel es de tipo rural de cuatro estrellas enmarcado dentro de una finca vitivinícola, con un servicio muy personalizado haciendo que el cliente se sienta como en casa.
Construido respetando los principios de la bio-construcción y utilizando las energías renovables.
Será cálido y acogedor, decorado y ambientado de tal manera que uno no pueda olvidar donde se encuentra.
Basándonos en la idea de bienestar y para paliar las duras condiciones medio ambientales dotaremos al hotel con un jardín paisajista.
El hotel tendrá una amplia oferta complementaria englobados en un Centro Vitivinícola, spa y actividades culturales y colaboraciones con otras entidades de ocio y turísticas de la zona.

ADECUACIÓN Y EMBELLECIMIENTO DEL PARQUE LA CRUZ PARA LA PROMOCION DE LA RECREACION EN EL MUNICIPIO DE CURUMANI CESAR. FUNDACIÓN UNIVERSITARIA LOS LIBERTADORES FACULTAD DE CIENCIAS DE LA EDUCACIÓN.
El proyecto específicamente trata de la adecuación y reforestación del parque La Cruz para el desarrollo de actividades lúdico recreativas en el municipio de Curumaní Cesar. Mejoramiento del entorno. Adecuación del parque. Contaminación ambiental. Capacitación a la comunidad. Importancia de la recreación.
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