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PREGUNTA: ¿cuáles son las principales causas de la contaminación hídrica en el Carmen de Nazaret? 

· GESTIÓN DE LA CONTAMINACIÓN AMBIENTAL: CUESTIÓN DE CORRESPONSABILIDAD
Autores: Alexander valencia, Rodrigo Suarez, Alejandra Sánchez, Elmer Cardozo, marcela Bonilla, cesar Buitrago.
Año: 2013
Durante los últimos años, Colombia se ha dado a la tarea de cuantificar el impacto asociado a la contaminación ambiental e identificar a los principales contribuyentes a este fenómeno. De esta manera, ha logrado avanzar en la prevención y el control de la contaminación, manteniendo siempre presente el desarrollo sostenible.
Muestra del trabajo realizado es el avance en la normatividad para prevenir la contaminación del aire, el proceso de modificación de la normatividad para prevenir la contaminación del recurso hídrico así como la identificación del tipo y cantidad de residuos generados, y la promoción de patrones que cambien las pautas insostenibles de producción y consumo existentes en el país.
Sin embargo, las acciones promovidas por el gobierno, incluyendo el establecimiento de normas, no lograrán una disminución de la contaminación ambiental proporcional al ritmo que se produce si no se garantiza la participación de los sectores y actores que contribuyen a la contaminación y en cuyas manos están de igual forma, en gran medida, las soluciones. Por esto, la corresponsabilidad es un aspecto fundamental para alcanzar las metas propuestas que contribuyan al desarrollo sostenible del país.
Este artículo muestra brevemente los avances alcanzados en la prevención y el control de la contaminación ambiental, y destaca la importancia que tiene la corresponsabilidad para alcanzar cada una de las metas propuestas.
· CONTAMINACIÓN FECAL DEL AGUA SUPERFICIAL DE MICRO CUENCA DEL RÍO PURIRES, COSTA RICA, 2010-2011
Autores: Kenia Barrantes, Luz María Chacón, Melissa Solano, Rosario Achí
Año: 2013	
La Contaminación fecal de las aguas superficiales es un problema que incide directamente en la salud humana dada la transmisión de microorganismos patógenos como virus, bacterias, protozoarios y otros parásitos. En la mayoría de los casos, la transmisión de estos microorganismos ocurre por la vía fecal-oral, especialmente por la ingesta de agua contaminada. Otras vías de transmisión importantes incluyen también la inhalación o aspiración de micro gotas de agua y la exposición directa por contacto, de piel y membranas mucosas, durante actividades de tipo recreativo.
En el caso de la transmisión por contacto, el riesgo de infección con patógenos presentes en las aguas contaminadas aumenta de acuerdo al grado de exposición. En actividades como la natación o el buceo, hay un alto riesgo de transmisión de microorganismos patógenos por medio del contacto con la piel y membranas mucosas, además de probabilidad de inhalar accidentalmente e incluso, ingerir agua.

· IDENTIFICACIÓN Y EVALUACIÓN DE LA CONTAMINACIÓN DEL AGUA POR CURTIEMBRES EN EL MUNICIPIO DE VILLA PINZÓN
Autor: Andrés Suarez, cesar García, Martha vaca.
Año: 2012	
[bookmark: _GoBack]El Río Bogotá es un recurso hídrico que en el transcurso del tiempo se ha constituido en la principal fuente de agua de la Sabana de Bogotá comprendiendo a la capital y a municipios cercanos como Chía, Cajicá, Tocancipá, Gachancipá, Sopó y Cota. Adicionalmente, debido a la problemática ambiental que este ha presentado, se han emprendido enormes esfuerzos y destinado recursos importantes para su descontaminación. Las autoridades han tomado medidas para sancionar a los responsables de esta contaminación, pero la solución a esta problemática es compleja, ya que la aplicación de sanciones generalmente afecta a la población más vulnerable que vive de la industria del cuero y cuyas áreas de trabajo se ubican en los alrededores del río. Actualmente la disposición de aguas residuales, domésticas e industriales sobre los ríos es prácticamente inevitable y es legal, siempre y cuando sean tratadas con anterioridad. En los últimos años, muchos países, incluyendo Colombia, han desarrollado legislación de tipo ambiental que limitan los vertimientos que habían venido deteriorando a través del tiempo sus recursos hídricos. Generalmente los países elaboran esta clase de leyes teniendo en cuenta estudios preliminares realizados sobre las consecuencias que generan las descargas de contaminantes por sus elevadas concentraciones y en general el análisis del estado sanitario de sus ríos.




















