HABLEMOS CON JUAN MA 
GRONOGRAMA DE ACTIVIDADES






RESULTADOS

TRAYECTORIA DE INDAGACIÓN 

BUSQUEDA DE LA INFORMACIÓN 





Desarrollar la investigación como estrategia de enseñanza facilita la construcción del auto aprendizaje, generando espacios de análisis, ejecución, apropiación, práctica y divulgación de lo investigado.  
.  Desarrollar la investigación como estrategia de enseñanza facilita la construcción del auto aprendizaje, generando espacios de análisis, ejecución, apropiación, práctica y divulgación de lo investigado.  
Desarrollar proyectos de investigación fomenta la creatividad, estimula la participación  e integración de los actores que interviene en él.
Desarrollar proyectos de investigación fomenta la creatividad, estimula la participación  e integración de los actores que interviene en o la satisfacción de haber conocido a una persona maravillosa, que estaba cerca de nosotros y no le conocíamos, sus facultades y valores que lo destacan por sus grandes habilidades que tiene, y lo destacan de los demás por su forma de ser y no por su discapacidad.
gación nos deja como resultado la satisfacción de haber conocido a una persona maravillosa, que estaba cerca de nosotros y no le conocíamos, sus facultades y valores que lo destacan por sus grandes habilidades que tiene, y lo destacan de los demás por su forma de ser y no por su discapacidad.
Esta investigación nos deja como resultado la satisfacción de haber conocido a una persona maravillosa, que estaba cerca de nosotros y no le conocíamos, sus facultades y valores que lo destacan por sus grandes habilidades que tiene, y lo destacan de los demás por su forma de ser y no por su discapacidad.


SE REALIZO LAS SIGUIENTES ACTIVIDADES PARA RESOLVER EL INTERROGANTE A INVESTIGAR 

· Capacitación del docente en lengua de señas
· Implementar la lengua de señas con los estudiantes de los grados 7 y 8 del CER San Isidro del municipio de Gramalote
· Involucrar a los demás docentes y estudiantes del CER San Isidro para que aprendan el lenguaje de señas
· Diseño y elaboración de los gráficos necesarios para la aplicación y aprendizaje de la lengua de señas
· Dar a conocer la lengua de señas a la comunidad en general del CER San Isidro
Nuestro grupo se orientó en la búsqueda de información sobre el lenguaje de señas ya que tenemos un estudiante mudo y necesita entablar una conversación con sus compañeros por ente era urgente que conociéramos este lenguaje.
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