

                                             MEMORIA     HISTORIA    Y  TRADICION   
                                             ESCRITO    SOBRE  LA   INVESTIGACION   .  
                                                               GRUPO           RAICES  
 El      hombre    como  un  ser   SOCIAL     por      naturaleza   está   provisto de  su    IDENTIDAD   lo  que   hace  reconocerse   y    ser       reconocido   por    los  demás
y  por  su  comunidad    sin   la   cual    no   existe    ni     como    comunidad,    ni    como  persona,      lo  que  hace  relevante     la   propuesta     del     problema   de  investigación   elaborada    y         desarrollada     por    el        grupo  de   estudiantes    RAICES      que   como  logro   final     permitirá     a     estudiantes    y    comunidad     que    vive     y    trabaja  en  Pueblo   Nuevo     conocer     y     apropiarse      de     parte    de    su     IDENTIDAD   mediante   esta  reseña  histórica    y   asi     adquierir    su  conciencia   social    para     interactuar     y  relacionarse  con  los   demás.
Aunque el hombre se presenta como una individualidad, no puede
llegar a desarrollarse como persona sino en la relación con los demás.
 .
Necesitamos de los demás para llegar a la vida, para sobrevivir, para
educarnos, para progresar en todo sentido y para trascender.   .

El hombre se realiza en su dimensi6n de ser-con-otros, en su
característica de ser social no en la simple relación con los  demás,    sino    en  las   relaciones     que    llega   a construir   e    integrar" comunidad", uno   de    los propósitos   del  grupo  de investigación. 
La   característica    social     resalta   la  pertinencia   de  la investigación ,  la necesidad  de    contribuir    a     este   fin   social.  Se  presentan   objetivos de la  los cuales orientan el   desarrollo    del    trabajo,   no  se    dispone    de  antecedentes  claros     o    bibliográficos    que     se    puedan   leer     o   consultar   por     los
estudiantes   solo  disponen   de  las  fuentes  orales   que     son    las   personas  mayores  de  la comunidad   a  las  que  entrevistaron  los estudiantes     como  parte   de  las  actividades   desarrolladas.







                              A       MANERA   DE  CONCLUSIONES   :

· La   investigación  es una estrategia   que   permite   a  los estudiantes   una  participación     activa     y      autoformativa     de    su     aprendizaje .
· Como     orientadores   y     mediadores     en   los    procesos  aprendizaje   los docentes deben    planear,    proponer    y    desarrollar  en sus  clases   proyectos  investigativos  escolares.
· Una    de las  características  del  ser  social  es su    IDENTIDAD    que   los  estudiantes  deben  conocer  y   apropiarse   en su  formación    como   parte del  contexto  en  que   viven.
· Los estudiantes demostraron   motivación,   interés    e  iniciativa en   las actividades realizadas   y  así    desarrollar    habilidades  básicas   del investigador. 
· Al      trabajar   estas     estrategias    contribuyen   a   adquirir    responsabilidad,  creatividad,    unidad,   trabajo     colaborativo       y    en  grupo,   valores     que
exige   el      nuevo   enfoque   metodológico  adoptado   por    el  colegio.
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Los    siguientes  son  los  nombres   de  los estudiantes  que van     a  asitir   a  la feria  Departamental :
     ,

     Cristian  Yair    Vega   Serrano       PRESIDENTE

    Stiven   Damian  Baron   Paez        TESORERO

     Mayerly   Palacios   Rojas              RELATORA  -VOCERA







