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 Entrevistadores de personal o de opinión pública. Durante su formación, estos profesionales se enfrentan a literatura especializada en entrevista, debido a que necesitan de un entrenamiento centrado en las diversas técnicas de entrevista, ya que su éxito vocacional depende mayormente de sus habilidades como entrevistadores.

Con el fin de preguntarle a la comunidad de la vereda de villa sucre sobre los alimentos que son propios del municipio y como se desarrolla el proceso de cultivo.

Abejitas

Pruebas de aplicación de fertilizantes

Análisis de aplicación al suelo  del cultivo con el objetivo  de 
[bookmark: _GoBack]Conocer el  efecto significativo en los rendimientos de los cultivos. Aplicando los fertilizantes en el momento adecuado aumenta los rendimientos, reduce las pérdidas de nutrientes, aumenta la eficiencia del uso de nutrientes 

Investigación cuantitativa 

para que exista metodología cuantitativa se requiere que entre los elementos del problema de investigación exista una relación cuya naturaleza sea lineal. es decir, que haya claridad entre los elementos del problema de investigación que conforman el problema, que sea posible definirlo, limitarlos y saber exactamente donde se inicia el problema, en cual dirección va y que tipo de incidencia existe entre sus elementos.
los elementos constituidos por un problema, de investigación lineal, se denominan: variables, relación entre variables y unidad de observación.

Donde los estudiantes a través de la investigación que están desarrollando han  indagando todo con más veracidad y así poder construir su propio conocimiento y lo más importante con bases solidad 

 Mesa redonda

Es un evento donde una cierta cantidad de sujetos se reúne para desarrollar un debate en torno a un determinado tema. pueden participar de la actividad, por lo general realizando preguntas a los disertantes y aportando al debate.
Análisis de aspecto positivo  en  trabajo investigativo. Hizo  que los niños y las niñas se apropiaran  del tema sobre el cuidado de una alimentación sana. 
Comprometiendo a los padres de familia para que apoyen este proceso.  . 
Apoyo por parte de los directivos los cuales están comprometidos con el proyecto enjambre. 
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Análisis de información  de los macroinvertabrados
Compra de materiales para investigación
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