ESTADO DEL ARTE
JOVENES RESCATANDO CONOCIMIENTOS

Queremos empezar este estado del arte primero haciendo  una breve historia sobre las plantas medicinales.
No se sabe exactamente cuándo se empezaron a utilizar las plantas medicinales con la finalidad de aliviar la enfermedad, puede que el inicio de su uso se remonte hacia 60.000 años atrás. Se supone que el hombre primitivo sintió curiosidad por las especies botánicas que  encontraba a su paso durante sus caminatas en busca de alimento. Pudo comprobar que  algunas de las plantas que estaban a su alcance eran comestibles y les aliviaban sus dolencias,  otras les perjudicaban e incluso les podía ocasionar la muerte. 
En Colombia podemos encontrar varios proyectos en los cuales se habla de la plantas medicinales, a continuación nombraremos cinco proyectos los cuales nos interesaron mas para nuestra investigación.

· El el  municipio de chitaga norte de Santander encontramos el siguiente proyecto “Las plantas medicinales de la escuela la laguna” este proyecto busco que toda la comunidad de llano grande   aprenda a tener un buen aprovechamiento sostenible, huertas escolares para el beneficio de la comunidad en general.
· En el municipio de Toledo norte de Santander en el centro educativo “LA CAPILLA” encontramos el proyecto plantas medicinales y culturas ancestrales  y ambientes aplicadas en las TIC. Este trata de la importancia de retomar las creencias de nuestros ancestros con respecto a las plantas medicinales sin olvidar los cuidados que se deben tener. 
· En el municipio de Barbosa Santander encontramos el siguiente proyecto “ Factibilidad para crear una empresa productora de plantas aromáticas tecnificadas en Barbosa Santander” este trata de  crear empresa a partir de las plantías aromáticas en el municipio. 
· En el departamento del Amazonas encontramos el siguiente proyecto Estudio de plantas medicinales usadas en la comunidad indígena Tikuna del alto Amazonas, Macedonia. Autor: Ronald Fernando Quintana Arias Licenciado en Biología, MSc. (Ca) en Desarrollo Sustentable y Gestión Ambiental. Universidad Distrital Francisco José de Caldas de Bogotá (Colombia), lo que se buscaba con este proyecto era realizar una investigación con el fin de mirar que plantas medicinales aliviaban algunas de las enfermedades frecuentes en la comunidad indígena TIKUNA.
· En el departamento de Santander piedecuesta  la  escuela normal superior realizo el siguiente proyecto  de las plantas medicinales y aromáticas este quiso vincular a la institución las plantas medicinales con el fin que se tomar cada una de estas cuando hubieran dolencias 
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· wed http://www.eduteka.org/proyectos.php/2/13100
· http://es.slideshare.net/sedesantaines/proyecto-educativo-plantas-medicinales
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· http://www.enjambre.gov.co/enjambre/file/download/122252
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