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PRESENTACION

La formulación del Proyecto Educativo Institucional (PEI) del CER la Caldera del municipio de Mutiscua, es el resultado de un proceso concertado entre los diferentes integrantes de la comunidad educativa con el fin de establecer los principios fundamentales que orientan y dirijan su funcionamiento. El Centro Educativo es el escenario adecuado en la participación democrática de sus integrantes. quienes plantean objetivos y metas que facilitan el desarrollo de los procesos, proyectos y programas en pro del mejoramiento de la calidad educativa de la región.

La necesidad de cambiar los esquemas tradicionales en el direccionamiento y manejo de las instituciones educativas y el dinamismo en la innovación de nuevas formas de pensar que conviertan a la educación como eje del desarrollo socioeconómico del país, requiere del compromiso y responsabilidad de todos los autores del proceso

La estructura básica del PEI, comprende cuatro componentes: El conceptual, el pedagógico, el administrativo y el comunitario, cada uno con procesos que definen puntos básicos en el logro del horizonte institucional, la formación integral de sus estudiantes, la organización de la institución y el trabajo comunitario.

Las prácticas pedagógicas flexibles ajustadas a las necesidades y expectativas de los estudiantes es una estrategia que permite la inclusión de todos los niños en edad escolar al sistema educativo. El pacto de convivencia que regula las relaciones interpersonales es el instrumento en donde estudiantes docentes y padres de familia establecen sus deberes y derechos y el proceso adecuado para su participación y la solución razonable de los problemas cotidianos.

El PEI como proceso facilita y promueve la investigación, aumenta las oportunidades para la apropiación de saberes y conocimientos sobre lo que ocurre en la escuela y en la sociedad, mejora la interacción comunicativa, permite que el Centro se involucre en los procesos de análisis, investigación, comunicación y participación de la construcción del sentido y significado de la vida escolar.

1. IDENTIFICACION

Centro Educativo Rural La Caldera.                                                                         

Carácter oficial  

Dirección de la sede principal: Vereda La Caldera                                                                                              Municipio: Mutiscua 

Zona Educativa: Suroccidental                                                                                                                                                Ubicación: Sector Rural 

Correo electrónico: cer_lacaldera@sednortedesantander.gov.co

Fecha y acto administrativo de creación del PEI: Acuerdo N° 003 del 12 de abril de 2005

Fecha de aprobación del PEI: 28 de enero del 2011

Acta de aprobación:  Nº 010

Última fecha de modificación: octubre 9-2016

Código DANE: 254480000066                                                                                                                                         NIT: 900046269-7

Número de sedes: 6                                                                                         

Jornada: Completa

Director: ROSA LÓPEZ FIGUEROA                                

Tipo de nombramiento: En encargo

Título: Licenciado en pedagogía, especialista en proyectos informáticos.            

2. CARACTERIZACI0N

Las familias de esta región no han sido ajenas a los cambios socio-económicos y culturales, del mundo moderno. Así pues, se logran distinguir las siguientes:

Nuclear, Monoparental, Extensa 

La comunidad de la región es rural, en su mayoría cultivadores y en un pequeño porcentaje comerciantes minoristas.

Los padres de familia y sus parientes mayores, son los responsables de ejercer la actividad productiva. Los niños colaboran en el proceso en actividades complementarias como: Ordeñar, traer leña, desyerbar los cultivos, cuidar animales, llevar la comida al lugar de trabajo. Se cultivan productos de tierra fría como: Papa, coliflor, brócoli, apio España, zanahoria, lechuga y repollo entre otros. La producción pecuaria es reducida en la mayoría de los casos la leche se vende al comercio.

La mayoría de las veredas que conforman el Centro Educativo tienen a sus escuelas próximas a la carretera principal, a su interior cuentan con vías de acceso por carreteras secundarias y caminos de herradura.

El total de estudiantes es en promedio de 155 distribuidos desde el grado cero hasta el grado noveno de básica secundaria.
En los últimos 5 años se ha logrado una eficiencia interna del 90 % teniendo en cuenta que el mayor problema es el traslado y la deserción de estudiantes por razones de migración e ingreso al sector productivo.

El centro educativo cuenta con 8 docentes: 6 que laboran en educación básica primaria y uno en básica secundaria su perfil académico es el siguiente:
	NIVEL ACADEMICO
	NUMERO DE DOCENTES

	LENGUA CASTELLANA
	1

	PEDAGOGIA
	3

	EDUCACION ESPECIAL
	2

	COMERCIO
	1

	EDUCACION FISICA
	1


3. COMPONENTE CONCEPTUAL

3.1.  HORIZONTE INSTITUCIONAL

3.1.1 MISION

El Centro Educativo Rural La Caldera, ofrece a sus estudiantes, una educación integral, fundamentada en: La adquisición y desarrollo de las competencias básicas, los proyectos pedagógicos trasversales, la convivencia pacífica, la investigación como estrategia pedagógica y la incorporación de las nuevas tecnologías. Para este propósito se aplican las modalidades educativas: Escuela nueva y Telesecundaria. 

3.1.2 VISION

El Centro Educativo Rural La Caldera, en el 2019 será una de las instituciones educativas más importantes de la región, en la formación de estudiantes en Educación Básica, a través de los modelos educativos flexibles de escuela nueva y telesecundaria.
3.1.3 PRINCIPIOS INSTITUCIONALES

La filosofía del Centro Educativo se apoya y fundamenta en un marco de doctrina que tiene como referentes:

Los consagrados en la Constitución Política, en la Ley General de Educación con sus Decretos reglamentarios y las normas que los sustituyan o modifiquen.

Educación integral que incluya los factores científicos, sociales económicos y culturales indispensables en la formación del futuro ciudadano.

Aplicación de un plan de estudios a través del modelo pedagógico activo que garanticen la educación básica a todos los niños y niñas de la región.

Participación de todos los miembros de la comunidad educativa en las decisiones y acciones del CER.  Formación ciudadana basada en la paz la convivencia y la solución pacífica de los conflictos.

Regulación de las relaciones entre todos los miembros de la comunidad con el propósito de educar en y para la         vida sin distinción de raza, credo o posición social.

3.1.4. CREENCIAS
La misión del CER La Caldera establece claramente la orientación de formar personas integras con sólidos valores y actuación ética, significando que todas las actividades y acciones emprendidas propenden por el desarrollo de las competencias sociales y axiológicas necesarias para que los estudiantes y egresados asuman su responsabilidad como ciudadanos gestores de una sociedad más justa y con mejor calidad de vida.  

Por eso creemos importante:
LA CALIDAD: Todas las acciones y servicios ofrecidos se desarrollan de manera acorde a las exigencias de calidad, las necesidades del medio laboral y las expectativas de los estudiantes, de una manera competente, ágil y oportuna.

INTEGRIDAD: Todas las acciones que se desarrollen en el CER La Caldera deben realizarse de manera congruente con los principios de ética, transparencia, justicia y confiabilidad y los demás emanados del PEI.

EXCELENCIA: El CER La Caldera trabaja con base a un sistema de mejoramiento continuo, en la obtención de un desempeño adecuado en cada uno de sus componentes, enfocando su mirada en el centro de la educación: El educando.

RESPETO: Actitud que se debe reflejar en todos los miembros de la comunidad educativa, buscando obtener siempre un trato amable, justo y respetuoso.

COMPROMISO: Comprometida en mantener siempre la mirada en la realidad circundante, para detectar problemáticas e intervenir en ellas de la manera más eficiente, según las posibilidades y recursos institucionales.

3.2 OBJETIVOS INSTITUCIONALES

Orientar al estudiante en el proceso de formación de su personalidad y la capacidad de asumir con responsabilidad y autonomía sus derechos y deberes.

Proporcionar una sólida formación intelectual y física que le sirvan de base a su futuro profesional.

Fomentar prácticas democráticas para el aprendizaje de los principios y valores, de participación y organización ciudadana que estimulen la autonomía y la responsabilidad.

Desarrollar una sexualidad que promueva el conocimiento de sí mismo, la autoestima y la construcción de la identidad dentro del respeto por la equidad de los sexos, la afectividad, el respeto mutuo y la preparación para una vida familiar armónica y responsable.

Crear y fomentar una conciencia de solidaridad.

Desarrollar acciones de orientación escolar, profesional y ocupacional.

Formar una conciencia educativa para el esfuerzo y el trabajo.

Fomentar el interés y el respeto por la identidad cultural de los grupos étnicos.

3.3  METAS INSTITUCIONALES

a. A diciembre de 2019 el 90% de la comunidad educativa se integrará a los procesos, planes y proyectos formulados en el PEI del CER La Caldera.

b. A noviembre de 2019 el 100% de los recursos económicos, humanos y financieros se habrán destinado al proceso de mejoramiento de la calidad educativa del CER La Caldera.

 c. Al finalizar el año lectivo 2019 todos los estudiantes egresados habrán logrado las competencias básicas fundamentales que les permitan un desempeño adecuado en la sociedad y un mejoramiento en su calidad de vida.

d. A diciembre del 2019 el 100% de los niños y niñas de la región que se encuentren en edad escolar, estarán matriculados en el Centro educativo.

3.4 FUNDAMENTOS

3.4.1 FILOSOFICOS

El estudiante que forma el Centro Educativo rural la Caldera debe ser una persona:

· Que se reconozca, respete, y valore su esencia, y a la vez pueda proyectar esta dignidad en pro de su bienestar y de quienes lo rodean.

· Capaz de solucionar sus problemas cotidianos, tomando como herramientas los medios que le brinda su entorno; promoviendo en la sociedad un dinamismo en el que pueda encontrar respuesta a sus necesidades y aspiraciones vitales.

· Será un verdadero líder que busque siempre formar parte en la solución de sus problemas, buen conciliador y negociador en las situaciones complejas antagónicas con miras a su progreso, desarrollo y bienestar y el de su comunidad.

· Que  a la par del desarrollo cognitivo, desarrolle habilidades para el trabajo y el perfeccionamiento de sus pre-saberes, desarrollando  habilidades y destrezas para el trabajo y la producción que le asegure un futuro digno.

3.4.2 SOCIOLOGICOS

Partiendo de la necesidad de entender la relación que existe entre sociedad y educación, es necesario conocer y entender el contexto social que sirve de espacio para el cambio donde su nivel de pertinencia depende de la innovación. Se debe permitir al estudiante apropiarse del ser social de su comunidad, alcanzar las destrezas, habilidades y estrategias metodológicas para identificar problemas y proponer alternativas de solución. En este sentido, es partir de un diagnóstico de la realidad a partir de sus procesos productivos, servicios básicos y aspectos demográficos.

El desarrollo humano no puede estar al margen del desarrollo social, de tal manera que mediante su pensar, actuar y sentir, logre una integración adecuada a su sociedad, orientada al mejoramiento de la calidad de vida y a la dignidad del ser humano. El proceso escolar debe estar acorde con el proceso social, donde se creen situaciones que conlleven a la experimentación vivencial de la cooperación, autonomía, libertad, tolerancia, responsabilidad participación y equidad en el marco escolar, familiar y comunal.

Dentro de los fundamentos sociológicos es importante combinar acciones de educación, tanto formal como no formal, aludiendo la necesidad de vincular prácticas escolares y no escolares con la implementación de programas de educación básica que atiendan los aspectos de salud, nutrición, cultura, trabajo, tecnología, comprensión de la realidad y la solución de problemas en el medio.

3.4.3 AXIOLOGICOS

El CER La Caldera, fundamenta su formación en el reconocimiento por el respeto y valor a la vida, a las diferencias individuales de género, raza, religión, cultura y posibilidades de aprendizaje, entre otras.

 Así mismo se pretende formar ciudadanos respetuosos de los derechos humanos en un marco de igualdad y equidad y a través de un proceso democrático que permita la vinculación y la opinión de sus integrantes en la toma de decisiones.

Personas que, en el ejercicio de su libertad, adquieran seguridad en sí mismas, tomen decisiones autónomas y responsables responda por sus actos, respeten al otro, se integren al grupo y la sociedad de una manera solidaria.

3.4.4 EPISTEMOLOGICOS

Epistemología y educación constituyen una relación compleja cuyo abordaje posibilitaría una experiencia de conocimiento a partir de las prácticas educativas, de su relación con el saber, la verdad, el poder y los procesos pedagógicos.  En ese sentido el centro educativo propone opciones epistemológicas y conocimientos específicos para diseñar estrategias de pensamiento y acción frente a los desafíos educativos que proyecta un mundo en constante y acelerada transformación.

Planteamos la Epistemología como una reflexión, como una "caja de herramientas" para analizar teorías y prácticas en los diferentes campos. 

3.4.5 PSICOLOGICOS

EL CER La Caldera enfatiza en el alumno la idea de un sujeto que se encuentra en permanente interacción con la realidad, que procura conocer para asegurar las continuas adaptaciones buscando mantener un equilibrio en esos intercambios; en donde lo afectivo provee la energía de la decisión, el interés y los esfuerzos necesarios para aprender.

· Skip to Navigation
· Skip to Content
De esta manera el Papel del docente es estimular a los alumnos para que cuestionen el conocimiento por sí mismos.

A su vez toma la concepción del aprendizaje como el proceso a través del cual se adquieren nuevas habilidades, destrezas, conocimientos, conductas o valores como resultado del estudio, la experiencia, la instrucción y la observación.

3.4.6 PEDAGOGICOS

La fundamentación pedagógica del Centro Educativo la Caldera, se cimenta en las corrientes llamadas: Pedagogía Activa, Escuela Nueva y telesecundaria

· PEDAGOGIA ACTIVA.

Centra su interés en el desarrollo espiritual y científico de niño, en el que la educación considera un señalamiento de caminos para la autodeterminación personal y social y el desarrollo de una conciencia crítica, adecuado al educando. El maestro es considerado como un guía, orientador, animador y dinamizador del proceso de aprendizaje, y al educando como un crítico, inventor, indagador y generador de procesos; estimula la motivación del alumno, la relación con la comunidad, la relación teórica con la práctica, como procesos complementarios. La relación maestro-alumno que permita el diálogo, la participación, el respeto, la autonomía y la convivencia permanente.

La pedagogía activa cumple con los siguientes principios: La individualización, socialización, actividad, intuición, juego y creatividad, 
· ESCUELA NUEVA. 
Este componente fortalece las metodologías, facilita la articulación de las áreas obligatorias y fundamentales, consolida una política de educación activa, flexible y participativa, integra las guías de aprendizaje, los rincones o CRAS y la biblioteca de aula. Igualmente, implementa nuevas prácticas pedagógicas desarrolla los proyectos pedagógicos productivos, fortalece los aprendizajes diarios, relaciona la teoría con la práctica, propicia la realización de actividades fuera del aula como espacios de aprendizaje, estimula la participación de agentes educativos de la comunidad y la selección del proyecto que más se ajuste a las características propias del contexto local.

Definida como un conjunto modular de materiales educacionales, de bajo costo y fácil manejo del maestro(a) y alumnos(as) y que requiere de insumos específicos para dinamizar el proceso de aprendizaje.

Fundamentalmente la institución debe tener: un maestro(a) con una previa capacitación; una implementación de textos y/o guías de auto aprendizaje; centros de recursos organizados; biblioteca de aula y general, sillas y mesas que permitan el trabajo en grupo; conocimiento de la zona que atiende la escuela; un nuevo rol del docente como dinamizador del proceso; organización de micro centros para facilitar el auto aprendizaje y actualización; un gobierno estudiantil y una evaluación y promoción flexible.

· TELESECUNDARIA

Telesecundaria va en contra de la tendencia natural de la tradición escolar latinoamericana. Constituye uno de los muy pocos programas en los cuales los pobres reciben un programa mejor concebido y mejor administrado que las clases socioeconómicas urbanas medias y altas. Le quita al profesor más grados de libertad de lo que resulta aceptable para los pedagogos, tanto en términos de doctrina pedagógica como en términos de hábitos arraigados en las escuelas convencionales. Sustituye las conferencias de los profesores y estructura el tiempo restante de clase. El libro, que está íntimamente relacionado con cada clase individual, garantiza que cada minuto del tiempo de clase se utilice de acuerdo con lo que prescribe.

El modelo se centra  en promover la formación de individuos críticos y reflexivos, haciendo responsable al alumno en la construcción de su propio conocimiento, en un marco de formación científica y humanística. 

Promueve el trabajo colaborativo, el desarrollo de habilidades de investigación y comunicación, así como la interacción de los alumnos con su comunidad y de la comunidad con el alumno.

Los apoyos didácticos del modelo son:

•Programas de televisión
• Libros de conceptos básicos 
• Guía de aprendizaje 
• Guía didáctica para el maestro.

3.4.7 LEGALES

Los ejes legales fundamentales para el funcionamiento del Centro son: 

 La Constitución política de 1991 en su artículo 67 establece que la educación es un derecho de cada persona y un servicio público que tiene una función social. La educación debe ser integral y son: El estado, la sociedad y la familia los responsables de la educación que será obligatoria entre los cinco y los quince años de edad y que comprenderá como mínimo un año de preescolar y nueve de educación básica.

 La declaración universal de los derechos humanos. Art. 26: Toda persona tiene derecho a la educación. Esta debe ser gratuita y obligatoria al menos en la fase elemental.

 La ley 115 de 1994 se fundamenta en los principios de la constitución política y señala las normas generales para regular el servicio público de la educación. Considera que la educación es un proceso de formación permanente, personal, cultural y social que se fundamenta en una concepción integral de la persona humana, de su dignidad de sus derechos y sus deberes. Define y desarrolla la organización y la prestación de la educación formal en sus niveles de preescolar, básica (Primaria y secundaria) y media.

 Ley 60 de 1993. Art 151 y 288 sobre competencias, responsabilidades y obligaciones del estado

 Ley 715 de diciembre 21 del 2.001 Por el cual se dictan normas orgánicas en materia de recursos y competencias.

Ley 99 de 1993 Ley del medio ambiente
El Decreto 1860 de agosto 3 de 1994 Por el cual se reglamenta parcialmente La Ley 115 en los aspectos pedagógicos y organizativos generales.

Decreto 052 del 12 de abril del 2005 creación del Centro educativo
 Decreto 0215 de 1994 Sobre criterios generales para la evaluación del rendimiento académico.

 Decreto 1290  Evaluación y promoción de estudiantes
 Decreto 3055 del 12 de diciembre del 2002. Por el cual se adiciona el artículo 9º del Decreto 230 del 2002.

 Decreto 1850 de agosto 13 del 2.002. Por el cual se reglamenta la jornada escolar y la jornada laboral de directivos docentes y docentes de los establecimientos educativos

 Resolución Nº 2343 de 1996 Por el cual se adopta un diseño de lineamientos generales de los procesos curriculares del servicio público educativo y se establecen los indicadores de logros curriculares para la educación formal

Resolución de aprobación de estudios del CER La Caldera Nº 04853 del 13 de noviembre del 2009

 Decreto 1743  de 1994 Que establece el Proyecto de Educación Ambiental PRAES.

 Resolución 356 del 18 de mayo del 2.005 Establece el plan de emergencias escolares amenazas,  brigadas y simulacros.

 Decreto 000310 del 08 de mayo del 2.007 Se institucionaliza La Cátedra Norte de Santander.

 Decreto 992 de mayo 21 del 2.002 Creación del Fondo de Servicios Educativos.

Ley 133 de 1.994 sobre el derecho de libertad religiosa.

 Ley 734 del 2002 código disciplinario único para empleados del servicio público

 Decreto 1286 del 27 de abril del 2.005 Por el cual se establecen normas sobre la participación de los padres de familia en el mejoramiento de los  procesos educativos de los establecimientos oficiales y privados.

Ley 1146 del 2007 Salud sexual y reproductiva.

Ley 1098 del 2006 Código  de la infancia y la adolescencia.

 Ley 375 de 1997. Ley de la juventud.

Resolución 1515 del 03 de julio del 2003. Por la cual se establecen las directrices, criterios, procedimientos y cronograma para el proceso de asignación de cupos y matricula de los establecimientos del sector oficial.

 Decreto 1278 DEL 2002 Nuevo estatuto docente

3.5 PERFILES 

3.5.1 DIRECTOR

Ha de poseer una serie de cualidades, profesionales y personales, que le permitan asumir con garantías sus funciones, que incluyen la transmisión de las competencias de desarrollo y formación de los equipos humanos y cada uno de los mandos con responsabilidad sobre personas.  

El Director debe ser un gestor, en el amplio sentido de la palabra. Sus conocimientos y habilidades, además de los específicos en materia de recursos humanos, deben abarcar, sin necesidad de llegar a ser un especialista, el ámbito psicológico, sociológico, financiero, informático, de forma que le permitan planificar, coordinar y liderar el desarrollo de los profesionales, en función de la estrategia y las necesidades de la institución. 

Deberá poseer cualidades y características que le faciliten y garanticen eficiencia y eficacia en tan trascendente y paradigmática  función; Entre las cuales podemos anotar las siguientes:

· Instrucción y Conocimientos

· Dominio técnico de las Técnicas y Métodos de Administración de  Personal.

· Experiencia en el trato y manejo  de personal

· Conocimientos de Psicología

· Amplia Cultura General.

· Cualidades Intelectuales

· Inteligencia e Imaginación

· Capacidad para Organizar

· Habilidad para Ejecutar, Persuadir  y Dirigir

· Cualidades Morales y Sociales

· Sentido de Responsabilidad

· Honradez

· Lealtad 

· Voluntad para recibir críticas

· Prudencia y Serenidad

· Don de Gente

· Amable y Cortés

· Personalidad y Buena Presencia
3.5.2 DOCENTE

Nuestros docentes son profesionales de la educación en constante proceso de reflexión y cambio.   
Ser un aprendiz permanente

· Se  inquieta y se hace constantemente preguntas sobre su quehacer pedagógico y trabaja de forma individual o colaborativa en la solución de éstas. 
·   No siempre tiene la respuesta “correcta”, sino más bien la capacidad de escuchar, cuestionar, explorar y construir esas “verdades” en la interacción con sus estudiantes y colegas
·   Asume su desarrollo pedagógico como un proceso continuo, ya que la educación se mueve constantemente y es el docente quien debe estar dispuesto a revisar y actualizar su teoría y práctica pedagógicas. Participa y comparte constantemente en diferentes espacios académicos y  pedagógicos. 
·   Reflexiona y  aprende constantemente a través de la planeación, implementación y valoración de sus clases. Cuestiona, indaga, descubre, observa, toma decisiones e implementa soluciones para los procesos dados en su salón de clase.
·  Tiene confianza en sí mismo y la capacidad de asumir riesgos y aprender de ellos. 
 

Ser un mediador
· Se preocupa por los procesos de sus estudiantes, los apoya y los motiva constantemente, desarrollando en ellos  actitudes autónomas. 
·  Con sus actitudes, promueve la lectura, la escritura, la enseñanza y el pensamiento crítico.
·  Promueve el desarrollo de las habilidades y los talentos de sus estudiantes.
· Valida los conocimientos de sus estudiantes y parte de sus necesidades  para planear, implementar y adaptar sus programas académicos.
· Promueve el aprendizaje desde diferentes perspectivas, sistemas de símbolos y áreas de conocimiento. 
 Ser un investigador
· Tiene un conocimiento profundo de su saber específico. Se preocupa por tener una      fundamentación sólida sobre procesos y metodologías de enseñanza-aprendizaje.

· Tiene la capacidad de comunicar su pensar y su sentir para que las diferentes interpretaciones contribuyan a la comprensión amplia de propuestas que generen cambios. 

· Desarrolla criterios para validar la investigación, principalmente la que se puede producir en su contexto más cercano, su salón de clase. 

   
Ser un pensador crítico
· Busca ser promotor de cambios sociales a través de la transformación y el desarrollo personal, siendo coherente entre sus acciones como docente y lo que promueve desde su discurso.
·  Aboga por sus estudiantes, sus colegas y la comunidad en general,  tratando de promover las capacidades de éstos para generar ambientes apropiados del aprendizaje. 
·  Asume el liderazgo en diversas situaciones, valorando y respetando  los talentos y cualidades de los estudiantes y colegas para conjugarlos y lograr metas que beneficien a la comunidad.
· Se mantiene actualizado acerca de las leyes, normas y decretos generados desde el Ministerio de Educación y demás gremios relacionados con la educación en el contexto nacional e internacional 
3.5.3 DEL PADRE DE FAMILIA
· Debe ser modelo ejemplar como primer educador de sus hijos.

· Responsable en la formación física e intelectual de sus hijos.

· Brindar un ambiente propicio y armónico para el buen desarrollo de sus hijos.

· Participa y anima a sus hijos para que se integren en las diferentes actividades del Centro Educativo.

· Fomenta los valores y bases sólidas en la formación de la personalidad de sus hijos.

· Demuestra buenos principios a través de los modales para con sus hijos y la comunidad en general.

· Promueve el estudio y acatamiento del Manual de Convivencia.

· Asiste a los eventos organizados por el Centro Educativo para padres de familia como: entrega de informes académicos, conferencias, reuniones individuales y generales.

· Apoya al Centro Educativo en su misión educativa, al demostrar entendimiento y respeto por las normas de convivencia establecidas.

3.5.4 DEL  ESTUDIANTE

· Ser un individuo racional e integral, con sentido crítico y analítico. 

· Enfrentar con responsabilidad y acierto el compromiso con la realidad personal, familiar y social que le corresponda vivir.

· Auto estimarse, practicar la responsabilidad, la puntualidad, la organización y otras actitudes que colaboren al actuar con racionalidad, justicia y honradez.

· Poseer los hábitos intelectuales adecuados para el desarrollo integral de su personalidad  que le permitan ingresar a la educación media y técnica y universitaria.

· Poseer identidad y sentido de pertenencia de su región y su país.

· Crear y fomentar una conciencia de soberanía nacional.

· Ser capaz de respetar, practicar y defender los valores y derechos humanos a nivel individual y social en concordancia con la moral y las leyes del país.

· Adquirir una conciencia para la conservación protección y mejoramiento del medio ambiente.

· Adquirir hábitos para la promoción y preservación de la salud y la higiene, la educación física, la recreación, el deporte y la utilización adecuada del tiempo libre.

3.5.5  DEL EGRESADO
· Elige  y  practica  estilos  de  vida  saludables

· Participa  con  responsabilidad  en  la  sociedad

· Trabaja  en  forma  colaborativa

· Piensa  crítica  y reflexivamente

· Aprende  de  forma  autónoma

· Se  expresa  y  se  comunica

· Se  conoce  y  valora  a  sí  mismo  abordando  problemas  y retos  teniendo  en  cuenta los objetivos  que  persigue

· Cuida  y  protege  el  medio  ambiente

4. COMPONENTE  ADMINISTRATIVO


4.1 GOBIERNO ESCOLAR
4.1.1 El Consejo Directivo, como instancia directiva, de participación de la comunidad educativa y de orientación académica y administrativa del establecimiento. El Centro Educativo La Caldera cuenta con un Consejo Directivo Común elegido democráticamente.
 Integración del consejo directivo
· El Director del Centro.

· Dos representantes del personal docente elegidos por mayoría en la asamblea de los docentes.

· Dos representantes de los padres de familia elegidos por la Junta Directiva de la Asociación de padres de Familia.

· Un representante de los estudiantes elegidos por el Consejo de Estudiantes. Entre alumnos que estén cursando el último grado de educación ofrecido por el Centro.

·  Un representante de los ex alumnos elegido por el Consejo Directivo.

· Un representante de los sectores productivos organizados en el ámbito local o de una entidad que subsidie o patrocine el funcionamiento del Centro.

Funciones del consejo directivo
Las funciones del Consejo Directivo del Centro Educativo, serán las siguientes:
· Tomar las decisiones que afecten el funcionamiento del Centro, excepto las que sean competencia de otra autoridad.

· Servir de instancia para resolver los conflictos que se presenten dentro de la comunidad educativa del Centro Educativo.

· Planear y evaluar el PEI, el currículo y el plan de estudios. 
·  Adoptar el manual de convivencia 
· Definir el uso de las instalaciones para la realización de actividades educativas, culturales, recreativas y sociales. 
· Aprobar el presupuesto de ingresos y gastos, entre otras. 
·  Crear consciencia en los miembros de cada estamento sobre la importancia de la organización, participación, proyección de la institución y regulación de los recursos de todo orden, como camino efectivo en el desarrollo del PEI.

4.1.2 El Consejo Académico, Es la instancia superior de participación  en la orientación pedagógica del Centro Educativo, está  conformado por El director y los docentes de cada sede educativa
Funciones del Consejo Académico:

· Promover y potenciar las distintas expresiones del conocimiento, la organización, orientación pedagógica, ejecución y mejoramiento continúo del plan de estudios
· Revisar y hacer ajustes al currículo, y participar en la evaluación institucional anual.

· Suscitar el debate hacia la construcción de un pensamiento pedagógico, crítico, complejo que recree los distintos contextos a partir de los intereses, deseos, necesidades, expectativas, pensamientos, preguntas, dudas para desarrollar o lograr en sus estudiantes aprendizajes con sentido.
. 
· Crear su propio reglamento interno
·  Adoptar el: PACTO DE CONVIVENCIA  del Centro Educativo.
·  Defender y garantizar los derechos de toda la comunidad educativa.
· Participar en la planeación y evaluación del PEI, del currículo, plan de estudios y planes de mejoramiento.
· Estimular y controlar el buen funcionamiento del Centro Educativo.
· Establecer estímulos y sanciones para el buen desempeño académico y social del alumno que han de incorporar al Pacto de Convivencia.
·  Participar en la evaluación de los docentes y directivos docentes.
·  Recomendar criterios de participación en el Centro en actividades comunitarias, culturales deportivas y recreativas.
· Establecer el procedimiento para permitir el uso de las instalaciones  en actividades educativas, culturales, deportivas y sociales de la respectiva comunidad educativa.
· Promover las relaciones de tipo académico, deportivo y cultural con otros centros educativos y la conformación de organizaciones juveniles.
· Fomentar la conformación de grupos comunitarios, asociaciones de padres de familia y  de estudiantes.
· Reglamentar los procesos electorales que se den dentro del Centro.
· Aprobar el presupuesto de ingresos y egresos de los recursos propios y los provenientes de pagos legalmente autorizados
4.1.3. Organizaciones de base
4.1.3.1 Consejo estudiantil

Es la instancia de participación de los alumnos en la vida institucional. Está conformado por un estudiante de cada grado entre los que se elige el representante al Consejo Directivo
4.1.3.2 Consejo de padres

Sus principales funciones son: involucrarse en la elaboración de los planes de mejoramiento; contribuir con el  director en el análisis, difusión y uso de los resultados de las pruebas SABER y el examen de Estado; presentar propuestas para actualizar el manual de convivencia; apoyar actividades artísticas, científicas, técnicas y deportivas orientadas a mejorar las competencias de los estudiantes en distintas áreas.
 4.1.3.3 Sector productivo
Integrado por los productores agropecuarios y comerciantes de la región, aunque no se encuentran legalmente constituidos ellos representan un sector importante en la administración del centro Educativo, participan y están atentos a complementar las necesidades que se presenten
4.2 Manual de procedimientos
4.3 Manual de funciones

Están consignadas en la ley 734 del 2002, código disciplinario único

ARTÍCULO 34. DEBERES. Son deberes de todo servidor público:

1. Cumplir y hacer que se cumplan los deberes contenidos en la Constitución, los tratados de Derecho Internacional Humanitario, los demás ratificados por el Congreso, las leyes, los decretos, las ordenanzas, los acuerdos distritales y municipales, los estatutos de la entidad, los reglamentos y los manuales de funciones, las decisiones judiciales y disciplinarias, las convenciones colectivas, los contratos de trabajo y las órdenes superiores emitidas por funcionario competente. Los deberes consignados en la Ley 190 de 1995 se integrarán a este código.

2. Cumplir con diligencia, eficiencia e imparcialidad el servicio que le sea encomendado y abstenerse de cualquier acto u omisión que cause la suspensión o perturbación injustificada de un servicio esencial, o que implique abuso indebido del cargo o función.

3. Formular, decidir oportunamente o ejecutar los planes de desarrollo y los presupuestos, y cumplir las leyes y normas que regulan el manejo de los recursos económicos públicos, o afectos al servicio público.

4. Utilizar los bienes y recursos asignados para el desempeño de su empleo, cargo o función, las facultades que le sean atribuidas, o la información reservada a que tenga acceso por razón de su función, en forma exclusiva para los fines a que están afectos.

5. Custodiar y cuidar la documentación e información que por razón de su empleo, cargo o función conserve bajo su cuidado o a la cual tenga acceso, e impedir o evitar la sustracción, destrucción, ocultamiento o utilización indebidos.

6. Tratar con respeto, imparcialidad y rectitud a las personas con que tenga relación por razón del servicio.

7. Cumplir las disposiciones que sus superiores jerárquicos adopten en ejercicio de sus atribuciones, siempre que no sean contrarias a la Constitución Nacional y a las leyes vigentes, y atender los requerimientos y citaciones de las autoridades competentes.

8. Desempeñar el empleo, cargo o función sin obtener o pretender beneficios adicionales a las contraprestaciones legales y convencionales cuando a ellas tenga derecho.

9. Acreditar los requisitos exigidos por la ley para la posesión y el desempeño del cargo.

10. Realizar personalmente las tareas que le sean confiadas, responder por el ejercicio de la autoridad que se le delegue, así como por la ejecución de las órdenes que imparta.

11. Dedicar la totalidad del tiempo reglamentario de trabajo al desempeño de las funciones encomendadas, salvo las excepciones legales.

12. Resolver los asuntos en el orden establecido, salvo prelación legal o urgencia manifiesta.

13. Motivar las decisiones que lo requieran, de conformidad con la ley.

14. Registrar con el director el domicilio o dirección de residencia y teléfono, y dar aviso oportuno de cualquier cambio.

15. Ejercer sus funciones consultando permanentemente los intereses del bien común, y teniendo siempre presente que los servicios que presta constituyen el reconocimiento y efectividad de un derecho y buscan la satisfacción de las necesidades generales de todos los estudiantes.

17. Permanecer en el desempeño de sus labores mientras no se haya hecho cargo de ellas quien deba reemplazarlo, salvo autorización legal, reglamentaria, o de quien deba proveer el cargo.

18. Vigilar y salvaguardar los bienes y valores que le han sido encomendados y cuidar que sean utilizados debida y racionalmente, de conformidad con los fines a que han sido destinados.

19. Responder por la conservación de los útiles, equipos, muebles y bienes confiados a su guarda o administración y rendir cuenta oportuna de su utilización.

20. Poner en conocimiento del superior los hechos que puedan perjudicar el funcionamiento de la administración y proponer las iniciativas que estime útiles para el mejoramiento del servicio.

21. Controlar el cumplimiento de las finalidades, objetivos, políticas y programas que deban ser observados según su función.

22. Capacitarse y actualizarse en el área donde desempeña su función.

4.4 Manual de convivencia
Anexo 1

4.5 Organización

4.6 Calendario Académico

 Emanado de la Secretaria de Educación departamental por resolución y adoptado por el Consejo Directivo del  Centro Educativo: Son 40 semanas de actividad académica con estudiantes, 5 semanas de desarrollo institucional y 5 de vacaciones.
La jornada escolar es el tiempo diario que dedica el establecimiento educativo a sus estudiantes en la prestación
directa del servicio educativo. Está condicionada a lo dispuesto en el artículo 85 de la Ley 115 de 1994 y el artículo 1 del Decreto 1850 del 2.002.

 HORARIO ESCOLAR

El horario de la jornada escolar será concertado con la comunidad educativa respondiendo a las necesidades de la misma, de  las normas vigentes, el proyecto educativo institucional y el plan de estudios y deberán  cumplirse las cuarenta (40) semanas lectivas.

INTENSIDAD HORARIA

	NIVELES
	HORAS SEMANALES
	HORAS ANUALES

	PREESCOLAR
	20
	800

	BASICA PRIMARIA
	25
	1000

	BASICA SECUNDARIA
	30
	1200


                                                                                               HORARIO

	BASICA PRIMARIA

1ª     HORA: De 07h 30min a.m a 8 :30  a.m 

2ª     HORA: De 8: 30 a.m  a   9 : 30 a.m

RECREO: De 9: 30 a.m a 10 a.m                    

3ª     HORA. De 10 a.m a 11 a. m.

4ª     HORA   De  11 a.m a 12 a.m

ALMUERZO: De 12 a.m a 12: 30 p.m

5ª     HORA : De 12: 30  p.m a 1:30 p.m                       


	BASICA SECUNDARIA

1ª HORA   De 7:30  a   8:30  AM.

       2ª HORA   De 8:30  a   9:30 AM.

       3ª HORA: De 9:30   a 10:30 AM.

       RECREO: De 10:30 a 11 AM.

       4ª HORA  De 11 AM. a 12 AM.

5ª HORA: De 12 AM. a 1 PM.   

ALMUERZO De 1 PM. a 1:30 PM.

6ª HORA: De 1:30 a 2:30 PM.


PERIODOS DE CLASE

Los periodos de clase  son las unidades de tiempo en que se divide la jornada escolar para realizar las actividades pedagógicas propias del desarrollo de las áreas obligatorias y fundamentales serán definidos por el director al comienzo del año lectivo y pueden tener duraciones diferentes de acuerdo con el plan de estudios, siempre y cuando el total semanal y anual, contabilizado en horas efectivas, sea igual a la intensidad mínima definida. 
4.7 Administración de recursos

4.7.1 Recursos físicos:
Están representados en los bienes muebles e inmuebles, La  infraestructura de cada sede es propiedad del municipio, los bienes muebles están debidamente inventariados por secciones y copia del mismo es remitido a la oficina de la tesorería en la Secretaria de educación departamental. Estos recursos son la base primordial del proceso educativo.
4.7.2 Recursos financieros
Se manejan a través del Fondo de Servicios Educativos (FOSE)  y son girados por el  SGP a cada uno de los estudiantes matriculados en el Centro educativo. Mensualmente se rinde cuentas mensualmente a la Secretaria de Educación y a  la  Contraloría Departamental de los ingresos y gastos. El presupuesto es distribuido a cada se3de educativa  en los rubros presupuestales  acordados por el MEN como: Compra de equipo, materiales y suministros, material didáctico, mantenimiento de infraestructura, mantenimiento de mobiliario y equipo, entre otros.

4.7.3 Talento Humano
	No
	NOMBRES
	APELLIDOS
	NIVEL
	AREA Y/O ESPECIALIDAD

	1
	ROSA 
	LÓPEZ FIGUEROA
	DIRECTOR
	PEDAGOGÍA

	2
	MARIBEL
	CAÑAS
	PULIDO
	ED PRIMARIA

	3
	MARGELY
	CARRERO MENESES
	BASICA PRIMARIA
	PEDAGOGÍA 

	4
	AMPARO 
	GONZALEZ GAMBOA
	BASICA PRIMARIA
	COMERCIO

	5
	LUZ MARINA
	GAMBOA GAMBOA
	BASICA PRIMARIA
	PEDAGOGIA

	6
	ASTRID CONSTANZA
	MORALES VELANDIA
	BASICA PRIMARIA
	EDUCACION ESPECIAL

	7
	 NIEVES AMANDA
	RAMÓN DURÁN
	BASICA PRIMARIA
	ESPAÑOL

	8
	WILSON ENRIQUE
	GUERRERO RAMIREZ
	BASICA PRIMARIA
	EDUCACION FISICA

	9
	FANNY AMPARO
	MANTILLA PARADA
	BASICA PRIMARIA
	EDUCADORA ESPECIAL


4.9 Articulación con planes locales, regionales  y nacionales

Plan de desarrollo municipal
4.10 Plan operativo

Se realiza a través del cronograma de actividades anuales en la primera semana de desarrollo institucional

5. COMPONENTE PEDAGÓGICO. 

5.1 AMBIENTE ESCOLAR. 

El Centro Educativo busca un clima emocional favorable para la formación integral de los estudiantes. Acoge a todos los miembros de la comunidad, tiene altas expectativas sobre todos y todas. Desarrolla la responsabilidad, el trabajo cooperativo y se apoya en la diversidad para mejorar los procesos de enseñanza – aprendizaje.

De igual manera, conforme a lo establecido por la Ley 115 y el Decreto 1860, realiza las gestiones necesarias para ofrecer a los estudiantes los espacios necesarios para el desarrollo de actividades artísticas, culturales y deportivas.

En cada aula de clase, se cuenta con un bibliobanco, dotado con las guías de Escuela Nueva y Telesecundaria. Además del material de laboratorio de Telesecundaria y  los computadores  del programa Computadores para Educar.

5.2 CURRÍCULO. 

El Centro Educativo Rural La Caldera, desarrolla una propuesta curricular que contribuye a la formación integral de los niños, niñas y adolescentes del sector rural; construyendo una identidad institucional, regional y nacional.

Para lograrlo todos los componentes del currículo, están dirigidos a facilitar la inclusión de la población que hace parte de nuestro CER, comunidad educativa que se caracteriza por obtener su sustento de las  labores agrícolas, tener escasos ingresos económicos y poco nivel educativo de los padres de familia; así mismo no tienen los recursos necesarios para acceder a la información y a medios de comunicación.

Como población vulnerable, hemos tomado algunos de los currículos de inclusión sugeridos, y que se ajustan a los miembros de nuestra comunidad educativa.

CURRICULO COMPREHENSIVO

Traduce formas para enfrentar la propia vida y afrontar diversas situaciones; da cabida al pluriculturalismo.

CURRICULO DE RECONSTRUCCIÓN SOCIAL

Configura y redimensiona la escuela como institución de cambio social-.

5.2.1 PROPUESTA PEDAGÓGICA

Las teorías pedagógicas, están relacionadas directamente con los modelos educativos ofrecidos por la Institución, modelos flexibles, que promueven el trabajo colaborativo y el respeto por los ritmos de aprendizaje. Por eso el proceso de enseñanza aprendizaje del Centro Educativo La Caldera, se desarrolla según los principios de la Escuela Activa. 

ESCUELA NUEVA O ESCUELA ACTIVA

La propuesta educativa del Centro Educativo se basa en los siguientes principios de esta corriente pedagógica:

Autogobierno y autodisciplina

Maestro orientador de los procesos

Acto educativo según las aptitudes de los estudiantes

Relación de afecto maestro – alumno

Penetración de la escuela en la vida diaria

Actividades libres para el desarrollo de la creatividad, imaginación e iniciativa.

Aprendizaje a partir de las necesidades, ritmo de aprendizaje e intereses del alumno

Trabajo cooperativo
Valoración de los presaberes de los alumnos

Fomento del análisis crítico

Maestro facilitador de los procesos del estudiante. 

Por otra parte se trabaja la TELESECUNDARIA. Este modelo va en contra de la tendencia natural de la tradición escolar latinoamericana. Sustituye las conferencias de los profesores y estructura el tiempo restante de clase. El libro, que está íntimamente relacionado con cada clase individual, garantiza que cada minuto del tiempo de clase se utilice de acuerdo con lo que prescribe. El modelo se centra en promover la formación de individuos críticos y reflexivos, haciendo responsable al alumno en la construcción de su propio conocimiento, en un marco de formación científica y humanística. Promueve el trabajo colaborativo, el desarrollo de habilidades de investigación y comunicación, así como la interacción de los alumnos con su comunidad y de la comunidad con el alumno.

Los apoyos didácticos del modelo son: 

•Programas de televisión
• Libros de conceptos básicos 
• Guía de aprendizaje 
• Guía didáctica para el maestro.

5.2.2 ENFOQUE METODOLÓGICO

Las prácticas pedagógicas de aula, siguen un enfoque metodológico común para todas las sedes con  estrategias de conocimiento y evaluación que promueven el aprendizaje según los principios de flexibilidad y trabajo colaborativo.

Enfoques metodológicos aplicados por el Centro Educativo La Caldera:

ENFOQUE PARTICIPATIVO

El estudiante es responsable del proceso de aprendizaje. Parte de la experiencia y conocimientos personales y desarrolla el trabajo colaborativo.

ENFOQUE INDIVIDUALIZADO

Tratamiento personalizado y diferenciado de cada estudiante. Ofrece respuesta a los diferentes niveles de desarrollo y respeta los ritmos de aprendizaje.

ENFOQUE DE PRESENTACIÓN INTERRELACIONADA DE CONTENIDOS

Busca relaciones de los contenidos con otros ámbitos temáticos.

ENFOQUE DE TRABAJO EN GRUPO

Facilita la interacción y la adquisición de competencias sociales. 

ENFOQUE COMUNICATIVO

Apropiación significativa de los contenidos para generar argumentos propios.

ENFOQUE SOCIAL-AMBIENTAL

Proyección social y ambiental de los contenidos de cada área. Promover la predisposición a actuar a favor del medio ambiente.

ENFOQUE METACOGNITIVO

No se queda sólo en contenidos concretos, la escuela enseña a aprender.

5.2.3 RECURSOS PARA EL APRENDIZAJE

Guías de trabajo de las principales áreas, para cada uno de los niveles. libros de consulta, rincones de trabajo, juegos didácticos y sala de computo.
Telesecundaria, cuenta con libros de conceptos, guía de aprendizaje y videos de las principales áreas. material de apoyo sobre temáticas de proyectos pedagógicos productivos; minilaboratorio televisores y videobean.
El Centro Educativo cuenta con el apoyo del Programa Computadores para Educar, a través del cual se ha logrado establecer pequeñas aulas de informática.

Para el desarrollo de las actividades pedagógicas, anualmente se hace un presupuesto de ingresos y gastos y un plan de compra en la  dotación de materiales y suministros, mantenimiento e impresos entre otros rubros con recursos provenientes del SGP a través del Fondo de servicios educativo.

El municipio se ha convertido en un valioso apoyo en los procesos de mejora en la infraestructura de las sedes así como entidades como CORPONOR,CONSORNOC, CEAM Y LA ESCUELA NORMAL SUPERIOR DE PAMPLONA.
5.2.4 PLAN DE ESTUDIOS

El plan de estudios del Centro Educativo Rural La Caldera, responde a lo establecido por la ley 115 como obligatorio y fundamental para lograr los objetivos de la educación.
 AREAS OBLIGATORIAS Y FUNDAMENTALES
1. Ciencias naturales y educación ambiental.

2. Ciencias sociales, historia, geografía, constitución política y democracia.

3. Educación artística.

4. Educación ética y en valores humanos.

5. Educación física, recreación y deportes.

6. Educación religiosa.

7. Humanidades, lengua castellana e idiomas extranjeros.

8. Matemáticas.

9. Tecnología e informática

 INTENSIDAD  HORARIA SEMANAL

EDUCACIÓN PREESCOLAR

Dimensión corporal: 4 horas

Dimensión ética: 4 horas

Dimensión cognitiva: 4 horas

Dimensión estética: 4 horas

Dimensión comunicativa: 4 horas

Básica Primaria (escuela nueva)

Matemáticas:

Primero a tercero: 6 horas

Cuarto y quinto: 5 horas

Español e inglés:

Primero a tercero: 7 horas

Cuarto y quinto: 6 horas

Ciencias Naturales:

Primero a tercero: 2 horas

Cuarto y quinto: 3 horas

Ciencias Sociales:

Primero a tercero: 2 horas

Cuarto a quinto: 3 horas

Ética:

Primero a tercero: 1 hora

Cuarto y quinto: 2 horas

Religión: 1 hora

Educación Física: 2 horas

Artística:

Primero a tercero: 2 horas

Cuarto y quinto: 2 horas

Informática: 2 horas
Básica Secundaria (telesecundaria)

Matemáticas:   6 horas

Física: 1 hora

Química: 1 hora

Biología:   2 horas

Salud Pública:    1 hora

Lengua Castellana:   5 horas

Inglés: 2 horas

Historia: 2 horas

Geografía: 2 horas

Constitución Política y Democracia: 1 hora

Ética y Valores Humanos: 1 hora

Educación Artística: 1 hora

Educación Física: 1 hora

5.2.4.1Informática: 1 hora

Emprendimiento (Proyecto Pedagógico Productivo)  1 hora

Religión: 1 hora

Además, se ofrece la cátedra establecida según Decreto 000310 del 08 de mayo del 2.007 que institucionaliza La Cátedra Norte de Santander.

5.2.4.1 PLANES DE AREA

· Identificación

· Justificación

· Marco teórico

· Objetivos 

· Estándares

· Estructura conceptual del área

· Metodología

· Estrategias de evaluación

· Recursos

· Proyectos complementarios de área

5.2.4.2 PROYECTOS COMPLEMENTARIOS DE AREA

5.2.4.3 PROYECTOS PEDAGOGICOS TRANSVERSALES
El proyecto pedagógico es una actividad dentro del Plan de estudios que de manera planificada ejercita al educando en la solución de problemas cotidianos, seleccionados por tener relación directa con el entorno social, cultural, científico, y tecnológico del alumno, cumple la función de correlacionar, integrar y hacer activos los conocimientos, habilidades, destrezas, actitudes y valores logrados en el desarrollo de las diversas áreas.

Los proyectos pedagógicos también podrán estar orientados al diseño y elaboración de un producto, al aprovechamiento de un material equipo, a la adquisición de dominio sobre una técnica tecnológica, a la solución de un caso de la vida académica, social política o económica y en general al desarrollo de intereses de los educandos.

En el Centro Los proyectos pedagógicos se desarrollan transversalmente en todas las áreas de estudio.

De igual manera, en atención al ejercicio de una práctica pedagógica actual, asertiva y cualificada que requiere de la investigación como proceso  fundamental e inherente al aprendizaje el CER desarrolla 5 proyectos dinamizados desde el convenio ENJAMBRE, que fortalecen en diversas sedes la transversalidad, la cultura de investigación y la cualificación y construcción del conocimiento con problemas que permean las áreas básicas de estudio.
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REPÚBLICA DE COLOMBIA

SECRETARÍA DE EDUCACIÓN NORTE DE SANTANDER

MUNICIPIO DE MUTISCUA

CENTRO EDUCATIVO RURAL LA CALDERA

DECRETO DE CREACIÓN N. 000252 DEL 12 DE ABRIL DE 2005

DANE 254480000066

NIT 900.046.269-7
PROYECTO  ENJAMBRE 1

“Enseño porque, porque indagué, porque indago y me indago. Investigo para comprobar, comprobando intervengo, interviniendo educo y me educo. investigo para conocer lo que aun no conozco y comunicar o anunciar la novedad.”(Paul Freire

	NOMBRE DEL PROYECTO
	PROBLEMA ABORDADO (Situación detonante o conflictiva)
	PREGUNTA DE LA INVESTIGACIÓN
	TRANSVERSALIDAD

(Ejes conceptuales, Temas, Reflexiones generados por áreas.)
	METODOLOGÍA
	RECURSOS
	RESPONSABLE

	FOMENTAR ALTERNATIVAS DE AGRICULTURA SANA EN EL CER LA CALDERA DEL MUNICIPIO DE MUTISCUA
	El problema radica en la contaminación del suelo y el agua por la siembra de hortalizas y que su mantenimiento es a través de agroquímicos.  Los elementos son: el agua, el suelo, hortalizas, los químicos, abonos y otros.
	¿Cómo fomentar una alternativa de agricultura sana protegiendo el medio ambiente y la salud a la comunidad de la vereda La Caldera del Municipio de Mutiscua?
	Todas las áreas 
	Acción participación 
	Humanos 

Financieros 

Técnicos 

Físico 

Tecnológicos 
	Co Investigadores:

 Rosa López Figueroa 

Wilson Enrique Guerrero

(SEMILLERO CALDERANOS AMBIENTALISTAS)

	REPRESENTACIONES SOCIALES SOBRE EL MANEJO DE LA INFORMACIÓN QUE RECIBEN DE LOS MEDIOS DE COMUNICACIÓN LOS ESTUDIANTES S DE 6ª a 9º GRADO DE LA SEDE PRINCIPAL LA CALDERA. MUTISCUA N DE S.
	Desconocimiento de la importancia de los medios de comunicación y la utilización de las tics en la vida cotidiana lo que lleva a crear mundos poco reales ante una realidad que eminentemente  cada día es más dura para enfrentar una serie de problemas que hace más vulnerable ante la búsqueda de soluciones.


	¿Cuáles son las representaciones sociales sobre el manejo de la información en las pautas culturales,   en los estudiantes de 6 a 9 grado de la sede principal la CALDERA, Mutiscua Norte de Santander?


	Todas las áreas haciendo énfasis en las tic
	EL  método mixtos “La meta de la investigación mixta no es remplazar a la investigación cuantitativa ni a la investigación cualitativa, sino utilizar las fortalezas de ambos tipos de indagación combinándolas y tratando de minimizar sus debilidades potenciales”. Roberto Hernández Sampieri.
	Humanos 

Financieros 

Técnicos 

Físico 

Tecnológicos
	ROSA LOPEZ FIGUEROA 


PROYECTO 2  
	NOMBRE DEL PROYECTO

Floreciendo en la Caldera

Fortalecimiento de las competencias emocionales  en el ámbito afectivo sexual a estudiantes del centro educativo la  Caldera
	PROBLEMA ABORDADO 

El colibrí ave  exótica  en vía  de extinción

Observación directa  del contexto, los estudiantes  egresados  no tienen un buen manejo  de los conflictos que se pueden presentar en la adolescencia pues no manejan de manera clara sus competencias emocionales


	PREGUNTA DE LA INVESTIGACIÓN

¿Cómo ayudar  desde la Escuela  a Conservar el Colibrí, ave  exótica en vía de extinción?

¿Cómo fortalecer las competencias emocionales a estudiantes del Centro Educativo la Caldera?
	TRANSVERSALIDAD

Español

Creaciones  literarias: coplas, fabulas y  poemas

Ciencias naturales

Cultivo  de flores

Embellecimiento de jardines

relatos

Conceptos

Informática

Manejo de power point en la elaboración de folletos informativos sobre el colibrí.

Observación de videos  

Artística

Concurso de carteleras

Concurso de dibujos sobre la conservación del colibrí: en colores, carboncillo y crayolas

Etapa de formación

Etapa  de planeación

Etapa  diagnostica

Etapa de  ejecución

Etapa socialización

Etapa evaluación

Escuelas  de padres

En compañía  de los estudiantes, abordando temas de interés  sobre las competencias  emocionales.


	METODOLOGÍA

Acción Participación
La trayectoria  camino  a recorrer fue:

Búsqueda de la pregunta, búsqueda de la información, elaboración de coplas, poemas y  fabulas, elaboración de jardines y bebederos y una etapa de socialización e integración a padres de familia.
Descriptiva

Analiza las características de la población en estudio


	RECURSOS

Semillas

Abonos

Cartulinas

Crayolas

Lápices

Colores

Internet

Planchas de dibujo

Cartulinas de colores

Marcadores

Folletos

Diapositivas en el programa power point

Encuestas

Kids de conceptualizaciones

portafolios


	RESPONSABLE

Maribel Cañas Pulido

Maribel Cañas Pulido


PROYECTO  3

	NOMBRE DEL PROYECTO

“EL CUENTO COMO ESTRATEGIA CREATIVA QUE MEJORA EL PROCESO ESCRITOR EN NIÑOS DE PRIMERO A QUINTO GRADO DE LA SEDE EL AVENTINO DEL CER LA CALDERA EN EL MUNICIPIO DE MUTISCUA  NORTE DE SANTANDER”

	PROBLEMA ABORDADO 

Los alumnos de la sede aventino evidencian falta de habilidad lectora y escritura, causadas por un ambiente escaso de estímulos, donde no cuentan con motivación en su casa por la lectura y escritura  pues sus padres son en su mayoría analfabetas, no poseen recursos bibliográficos a su alcance, y limitado acceso a recursos tecnológicos. Dificultades que afectan las diferentes áreas y los resultados en las pruebas saber.

	PREGUNTA DE LA INVESTIGACIÓN

¿Cómo desarrollar las habilidades de escritura en los niños y niñas de primero a quinto grado de la sede el AVENTINO  del Municipio de Mutiscua N. de S?

	TRANSVERSALIDAD

(Ejes conceptuales, Temas, Reflexiones generados por áreas.)

La lectoescritura es  fundamental en todo proceso de aprendizaje y por ende esta inmersa en el aprendizaje de cada área o asignatura básica. 
	METODOLOGÍA

Se realizará teniendo en cuenta como medio motivador la lectura de cuento, en el cual el alumno después de hacer una selección de sus lecturas favoritas, de escucharlas, realizara su trabajo teniendo en cuenta los siguientes pasos:1. Tiempo para leer, 2. tiempo para planear,3.tiempo para escribir,4. Tiempo para revisar,5.tiempo para corregir/tiempo para escribir,6. Tiempo para compartir,7. Tiempo para volver a escribir.
	RECURSOS

Cuentos, hojas de papel, colores, lápiz,videos,         películas,fichas de trabajo, cuaderno, grabaciones de lecturas. 
	RESPONSABLE

Astrid Constanza Morales V


PROYECTO 4

	NOMBRE DEL PROYECTO
	PROBLEMA ABORDADO
	PREGUNTA DE LA INVESTIGACIÓN
	TRANSVERSALIDAD


	METODOLOGÍA
	RECURSOS
	RESPONSABLE

	ENSEÑANZA DE LAS MATEMÁTICAS EN EDUCACIÓN BÁSICA PRIMARIA INTERRELACIONADA CON LA FORMACIÓN EN VALORES PARA EL CENTRO EDUCATIVO RURAL LA CALDERA DEL MUNICIPIO DE MUTÍSCUA, NORTE DE SANTANDER.

	Haciendo  un análisis  referente a la dificultad que presenta la enseñanza de la matemática, es conveniente determinar el por qué se sigue proyectando ésta,  de forma hegemónica en el contexto cultural y social, esto es de manera mecánica en algoritmos estrictos.

Observar cómo se realizan aprendizajes de manera descontextualizada, consecuencia de metodologías aisladas, que parcelan las disciplinas, las encierran, y pretende entender los sucesos no como un todo, sino en algunas de sus partes, olvidándose de la teoría de sistemas y de la complejidad en el contexto real.

Hoy en día cada vez más se observa presente el papel fundamental de las matemáticas y la educación matemática, como fin para proporcionar cultura y educación; donde el estudiante tenga la capacidad para interpretar y evaluar críticamente la información, de forma ética, que en unión con sus valores y criterios fundamentados, lleve a feliz término problemas cotidianos, discutiendo y comunicando con sus respectivas competencias  para resolver los problemas matemáticos que encuentre en la vida diaria.


	¿Cómo desarrollar la enseñanza de las matemáticas en educación básica primaria interrelacionada con la formación en valores, para el Centro Educativo Rural la Caldera?


	Se busca por medio de ejemplos problematizar cada una de los procesos de aprendizaje para que el niño logre contextualizar los conocimientos y a la vez reconocer cómo  resolver de manera ética los posibles problemas que se presenten en su contexto.
	La investigación se desarrollará dentro de la metodología cualitativa de campo fundamentada por el paradigma socio crítico donde se aporta un conocimiento de investigación social; investigación acción participativa, uniendo los avances teóricos y los cambios sociales que se pueden lograr simultáneamente. 

	Material :

Audiovisual

Bibliográfico

Impreso

Fotocopias

Talleres

Evaluaciones

Grabaciones


	Amparo González Gamboa


PROYECTO 5

	NOMBRE DEL PROYECTO

Conformación de un club de lectura, como estrategia didáctica para el mejoramiento de la comprensión lectora de los estudiantes de los grados tercero a quinto del CER la caldera sede la Laguna municipio de Mutiscua.


	PROBLEMA ABORDADO 

La falta de hábito lector, y la mala comprensión lectora en las diferentes áreas básicas.
	PREGUNTA DE LA INVESTIGACIÓN

¿Cómo implementar un club de lectura como  estrategia didáctica que permitan mejorar  la comprensión lectora en los estudiantes de tercero a quinto grado del CER La Caldera sede La Laguna del municipio de Mutiscua?


	TRANSVERSALIDAD

LENGUA CASTELLANA
Mitos

Leyendas

Cuentos

Novelas

MATEMÁTICA

Pensamiento Lógico

NATURALES

Seres vivos

Entorno vivo

SOCIALES

Entorno Social

ETICA

Valores


	METODOLOGÍA

Se aplica una investigación cualitativa descriptiva con los siguiente pasos:

Diagnostico

Sensibilización 

Ejecución 

Análisis de resultados configurando mediante una observación, unos talleres de investigación, una encuesta finalizando con una autobiografía  el estado lector de los estudiantes de la muestra.
	RECURSOS

Humanos: estudiantes y  docentes

Físicos: salón de clase, video ben, fotocopias, cuentos, lecturas, videos , películas, grabadora, talleres, lápices , marcadores, 
	RESPONSABLE

Profesora Margely Meneses Carrero


EDUCACION PARA EL EJERCICIO DE LOS DERECHOS HUMANOS: 

ANEXO 2
APROVECHAMIENTO DEL TIEMPO LIBRE, EL FOMENTO DE LAS DIVERSAS CULTURAS, LA PRÁCTICA DE LA EDUCACIÓN FÍSICA, LA RECREACIÓN Y EL DEPORTE.

ANEXO 3
EDUCACIÓN PARA LA SEXUALIDAD Y CONSTRUCCIÓN DE CIUDADANÍA

ANEXO 4
EDUCACION AMBIENTAL

ANEXO 5
PROYECTOS DE INVESTIGACIÓN
5.3  MODELOS PEDAGOGICOS FLEXIBLES 

El Centro Educativo Rural La Caldera, como institución encargada de la formación de la niñez y juventud del sector rural, ofrece modelos pedagógicos flexibles estos son Escuela Nueva, Telesecundaria y el programa SER Humano
Escuela Nueva

 Principales Características:

 Multigrado.

Promoción flexible.

Se utilizan materiales especiales de instrucción, como las guías para el maestro y el estudiante.

Currículo flexible que  permite nivelar a los estudiantes en caso de ausencia a través de la guía y la colaboración de los ayudantes de grupo.
Se utilizan como herramienta de aprendizaje los  rincones de estudio. Guías de estudio y textos de consulta
Integra a los estudiantes, la escuela y la comunidad.

El estudiante controla su propia asistencia a través del libro de autocontrol y comunica al maestro sus preocupaciones y problemas por medio de la caja de sugerencias.

TELESECUNDARIA

Modelo escolarizado que ofrece la básica secundaria de sexto a noveno, en el campo a partir de redes de escuelas primarias. Es una propuesta educativa activa, que integra estrategias de aprendizaje centradas en el uso de la televisión educativa y en módulos de aprendizaje en el aula.

Principales Características:

Modelo flexible.

El trabajo se desarrolla en sesiones de aprendizaje.

Todas las sesiones comienzan con un video de 15 minutos sobre el tema.

Trabajo colaborativo.

Desarrollo de un proyecto pedagógico productivo.

5.4
EVALUACIÓN. 

Sistema Institucional De Evaluación de Estudiantes SIEE

ANEXO 6 

 Autoevaluación Institucional

Identifica las fortalezas y debilidades de cada gestión.

Prioriza los aspectos de mejoramiento.

Establece un plan de mejoramiento institucional cada tres años.

Ejecuta las acciones establecidas en el plan de mejoramiento.

Realiza una evaluación anual sobre el plan de mejoramiento.

Recibe las visitas de asesoría y acompañamiento de la Secretaría Departamental.

Envía los respectivos informes al Equipo de Acompañamiento.

Informa a todos los miembros de la comunidad educativa sobre las acciones desarrolladas en la institución para 
Mejorar y consulta la opinión de todos sus miembros.

Evaluación de los Directivos y Docentes: 

La evaluación de los docentes es anual, y se hace conforme a las orientaciones de la Secretaría de Educación Departamental.

Son objeto de evaluación de desempeño laboral los docentes y directivos docentes que ingresaron al servicio educativo estatal según lo establecido en el Decreto Ley 1278 de 2002, superaron la evaluación de periodo de prueba, han sido nombrados en propiedad y llevan mínimo tres (3) meses, continuos o discontinuos, laborando en un establecimiento educativo.

 Para la evaluación, se diligencia el anexo 5, del protocolo de evaluación, durante el mes de Enero. En el anexo, de común acuerdo el docente y director establecen las competencias, contribuciones individuales, criterios de evaluación y evidencias que debe desarrollar, presentar y reunir el docente en el transcurso del año.

En el mes de noviembre el docente y el director se reúnen para realizar la evaluación, teniendo en cuenta lo establecido en el protocolo de evaluación.

Los docentes del Decreto 2277, presentan al final de año una autoevaluación con sus respectivas evidencias.

5.5
PLAN DE FORMACIÓN DOCENTE 

Necesidades de Capacitación
En la primera semana de desarrollo institucional, los docentes y el director, establecen según las problemáticas del año anterior, las prioridades en capacitación.

En el cronograma de actividades, se fijan los espacios destinados para capacitación y la temática que será tratada en cada uno de ellos.

Espacios de capacitación
Para la capacitación, el centro educativo destina un día de cada semana de desarrollo institucional para tal fin.

Un día de desarrollo institucional de Semana Santa.

Un día de desarrollo institucional de mitad de año.

Un día de desarrollo institucional de Octubre.

Cuando el total semanal y anual, contabilizado en horas efectivas, sea igual a la intensidad mínima definida. 
6.   COMPONENTE  COMUNITARIO

6.1.  PROCESO DE ORGANIZACIÓN

6.1.1.  ASAMBLEA GENERAL DE PADRES DE FAMILIA

Conformada por  los padres de familia de las seis sedes educativas. La mitad más uno conforman el quórum reglamentario en la elección de su junta directiva.  Al inicio del año escolar se convocan con el ánimo de postular   a sus representantes quienes elegirán los integrantes de la Junta Directiva. 

Esta asamblea se  reúne cada vez que se considere necesario para analizar diversas situaciones del CER, que  requieran de su presencia.

La participación de los padres de familia es una estrategia de gestión y control, en procura del mejoramiento de la calidad educativa,  buscando ejercer un papel innovador y constructor de los mismos; su aporte debe estar más cercano a comprender mejor los problemas, a ampliar la visión sobre los fines y objetivos a prever obstáculos, errores y a implementar las políticas educativas.  Finalmente la participación es necesaria porque el sistema educativo debe ser escuela de democracia y participación ciudadana. 

6.1.2. CONSEJO DE PADRES DE FAMILIA

Está  conformado por un padre de familia representando a cada uno de los grados que ofrece el CER,  los  cuales  son elegidos con anterioridad en cada una de las respetivas sedes.  Dicha actividad  se realiza durante el primer trimestre del año escolar.

Este consejo apoya las actividades artísticas, culturales, y pedagógicas que organice el Centro, con el ánimo de propiciar un clima de confianza, integración y solidaridad entre todos los estamentos de la Comunidad Educativa.

Cada miembro del consejo de padres representa las necesidades, intereses, y posibilidades de la comunidad de cada sede educativa y a su vez sirve de estamento de consulta y  concertación en la ejecución de los planes, programas y objetivos del Centro Educativo.

6.1.3. ASOCIACIÓN DE PADRES DE FAMILIA

Para su conformación se requiere  de la mitad más uno del total de padres de familia del  Centro Educativo, luego de tener el listado general se les toma consentimiento si desean la participación correspondiente.  Seguidamente de censar y comprobar que la mayoría está de acuerdo se convoca a una reunión para elegir la Junta Directiva quienes adoptan sus propios estatutos y establecen compromisos de participación en las actividades que programe el Centro Educativo.

Con lo anterior se busca que cada familia, se apropie de sus responsabilidades y sentido de pertenencia hacia el Centro.

De esta Asociación se eligen dos respectivos organismos competentes y uno de ellos les representará ante el Consejo Directivo del Centro. Esta Asociación posee sus  estatutos previamente concertados.

6.1.4. COMITÉ DE CONVIENCIA

El Comité de Convivencia es la instancia que fomenta la armonía y la convivencia en la Comunidad Educativa, promueve actividades para fortalecer el crecimiento en valores de todos los integrantes del Centro.

Este comité es muy importante debido a que es el encargado de analizar y dar orientaciones relacionadas con situaciones que se puedan presentar en el CER y que requieran de un tratamiento prudente y adecuado, ya sea para llevar a cabo una conciliación  o para acudir a las instancias que se consideren necesarias, Psicólogo, comisaria de familia entre otras.  

El comité está integrado por dos representantes de los docentes, un representante de los estudiantes, el personero de los estudiantes, dos representantes de los padres de familia, el Director del Centro Educativo.
El comité de convivencia presentará informe escrito de todos los aspectos que se le puedan presentar en el CER.


6.2. PROCESOS DE PARTICIPACIÓN

Son necesarios porque los miembros de la comunidad deben entender que la educación es una responsabilidad compartida que involucra tanto aspectos pedagógicos como humanos; pues está demostrado por investigaciones realizadas que ¨Las escuelas con mejores resultados escolares, suelen ser aquellas en las que existe un vínculo fuerte con las familias¨.     

El Centro educativo realiza estos procesos en la vinculación de la comunidad educativa en los diferentes proyectos como la elaboración del manual de convivencia, la participación en consejo directivo, a través de la elección del personero quien participa activamente en cada uno de los estamentos reglamentados dentro de la institución.   

6.3. PROCESOS DE INTEGRACIÓN

Son procesos que favorecen la integración de la Comunidad Escolar, permitiendo el liderazgo, realizando actividades que permitan fomentar el sentido de pertenencia hacia el Centro y además difundirlo.

En el CER La Caldera, se integra a la Comunidad Educativa con el fin de ayudar en la educación de sus hijos, estableciendo vínculos   de las familias con la escuela para que ellos valoren y fomenten la comunicación con la misma.

Para lo anterior se establecen actividades que durante el año permiten la participación, algunas de ellas son, día  de la Mujer, día del medio ambiente,  izadas de bandera, celebración día de la familia,  fiestas patronales de Mutiscua,  día del árbol,  clausura del año  escolar, entre otras.

6.4.  PROCESOS DE PROYECCION

6.4.1.  CONVENIOS INTERISTITUCIONALES 

El centro educativo fortalece los procesos de formación  a través de convenios con instituciones incluyentes como la Universidad de Pamplona, la Escuela Normal Superior de Pamplona. 

6.4.2. ESCUELA DE PADRES   

Es un espacio de encuentro que tiene como propósito mejorar el ejercicio del rol escolar familiar.  Contribuye al encuentro  de manera colectiva y sirve para reforzar el papel de padres y educadores en la vida familiar, escolar y comunitaria. Las Escuelas de Padres fomentan además los vínculos familiares y es una buena oportunidad para fortalecer relaciones entre padres e hijos. 

En   el CER La Caldera se realiza  una escuela de padres por cada período académico.  Estas actividades se llevan a cabo  con el   apoyo  y la colaboración  de entidades como salud, comisaria de familia y la alcaldía municipal.

 Para el desarrollo de estos encuentros, se eligen dos docentes quienes orientaran  la ejecución de las mismas, Ellos deberán plasmar todas las actividades planteadas y presentar las  evidencias desarrolladas.  

6.5. PLAN DE RIESGOS, ATENCIÓN Y PREVENCIÓN DE DESASTRES

El CER  La Caldera, se encuentra en el proceso de construcción del  plan de riesgos y atención de desastres, en lo relacionado con evacuación y atención de  emergencias.  Cada sede posee un croquis  y sus posibles rutas a seguir en caso de emergencia, también existe el directorio de emergencias con los posibles contactos que se llegaren a necesitar, y lo mismo el de los padres de familia y entidades encargadas de prestar ayuda oportuna. 

El CLOPAD,  está organizado a nivel municipal, realizando acciones de prevención  y análisis de las situaciones de riesgo y desastres.
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