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INFORME DE LOS PROYECTOS TRANSVERSALES DE CER VEGA DEL TIGRE

ABREGO

Los proyectos transversales son fundamentales en todo Centro Educativo, se ejecutan en cada una de las sedes educativas que conforman el CER LA VEGA DEL TIGRE implementando los proyectos pedagógicos como: Proyecto de Educación Ambiental, proyecto de educación sexual y construcción de ciudadanía en las áreas obligatorias y fundamentales, teniendo en cuenta la parte cultural de la Comunidad Educativa.

Objetivo:

Ejecutar todos los proyectos transversales que orienta el Ministerio de Educación Nacional en pro de dar cumplimiento a lo establecido por la ley, en aras de mejorar los aprendizajes de los educandos de las sedes educativas del CER, de manera sistemática.

JUSTIFICACIÓN:

Informar a las Comunidades Educativas sobre la importancia de dar cumplimiento con la puesta en práctica de los proyectos transversales en la sede del CENTRO Educativo Rural LA VCEGA DEL TIGRE del Municipio de Abrego, ya que es de vital importancia y obligación de los docentes.

Los ejes transversales para los educandos son de obligatorio cumplimiento por parte de los directivos y docentes, por cuanto fortalece a los estudiantes en la formación integral y su proyecto de vida.

Los padres de familia deben acompañar el proceso, conocer la temática a tratar por grados y preguntar sobre sus avances y posibles dificultades presentes. Así mismo comprenderán que no se puede desobedecer a las órdenes de los superiores en conjunto con el proceso pedagógico para la enseñanza.

Es necesario motivar a niños, docentes y padres de familia; retomar la conceptualización teórica sobre los temas, la cual debe ser adelantada y socializada ampliamente; y definir en el Centro Educativo las actividades y compromisos que corresponda asumir. Es necesario proponer estrategias que faciliten que en este proceso la participación de los diferentes estamentos que conforman la “Comunidad Educativa Escolar”.

A continuación se anexa Evidencias fotográficas de cada una de las sedes educativas del CER. 

EVIDENCIAS FOGRAFICAS.
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