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[bookmark: _GoBack]INFORME DE EJECUCIÓN DEL DÍA E 2020 DEL CENTRO EDUCATIVO RURAL VIJAGUAL
La ejecución del Día E 2020 se proyectó para el día 19 de marzo de 2021. Ese día participaron todos los docentes y directivos del Centro Educativo Rural Vijagual de La Esperanza, Norte de Santander. La realización de este día tuvo una extensión de 3 horas y se realizó de manera virtual por medio de Google Meet.

PLAN DE TRABAJO DÍA E 2020 CENTRO EDUCATIVO RURAL VIJAGUAL
1. El plan de trabajo del Día E 2020 del Centro Educativo Rural Vijagual se decidió fragmentar en cuatro días de trabajo, por circunstancias de la realización de actividades de clase y otros documentos institucionales.
2. Organización del equipo de trabajo.
3. Presentación del Día E
4. Revisión y análisis de los niveles de desempeños y las estrategias de aprendizaje del año 2020
5. Redacción de los anexos 1 y 2
6. Día E con todo el Centro Educativo Rural Vijagual y redacción de los anexos 

Desarrollo del plan de trabajo: 
INTENGRANTES DEL GRUPO DE TRABAJO DEL DÍA E 2020 DEL CENTRO EDUCATIVO RURAL VIJAGUAL
Jairo Sánchez Torrado
Ramiro Andrés Rodríguez Gutiérrez
Avelino Pabón Cristancho
María Berenice Sanguino Ropero
Blanca Nubia Escalante Ramírez
Clara Emirella Corredor Flórez
Jhon Alexander Ortega Álvarez
Yoniry Guerrero Blanco
Sandra Milena Martínez Pérez
Denis Rangel Quintero
Jonathan Castellanos Daza
La Esperanza, Norte de Santander 28 de enero de 2020
Presentación del Día E
Los docentes y directivos del Centro Educativo Rural Vijagual asistieron a la reunión el día 28 de enero a las 10 y 30 de la mañana. La reunión se realizó vía virtual por medio de la aplicación Google Meet. 
En esta reunión se dio apertura al Día E 2020 con la presentación de la bienvenida del Día E a todas las instituciones, el documento orientador, y los anexos a diligenciar. El grupo formuló interrogantes a los docentes a cargo de dicha presentación. Al final de la reunión se llegaron a acuerdos como la conformación de grupos de trabajo y la próxima reunión a realizarse.
La Esperanza, Norte de Santander 18 de febrero de 2021
Revisión y análisis de los niveles de desempeños y las estrategias de aprendizaje del año 2020
En el día 18 de febrero de 2021 los docentes y directivos del Centro Educativo Rural Vijagual, de La Esperanza, Norte de Santander, se reunieron nuevamente bajo la modalidad virtual para el análisis y la reflexión de los niveles de desempeño institucionales del año 2020, el análisis de los resultados de la prueba Evaluar Para Avanzar y de las estrategias de aprendizaje diseñadas y llevadas a cabo por los docentes del centro educativo, durante el contexto de la pandemia por el COVID-19 del año 2020. La reunión se realizó a las 3 de la tarde vía Google Meet.
Se presentó las estadísticas de los niveles de desempeño obtenidos por los estudiantes del centro en el año 2020 de las áreas de Lenguaje, Matemáticas y Ciencias Naturales. Estas fueron analizadas y....
También se analizaron las pruebas Evaluar Para Avanzar, como respaldo a ello se verificaron las competencias en las que los estudiantes presentan dificultades de aprendizaje.
Por otro lado, el grupo de docentes expuso las estrategias de aprendizaje que les funcionaron durante el año 2020 y fueron recopiladas como parte importante en los anexos del Día E 2020.
 
La Esperanza, Norte de Santander 25 de febrero de 2021
Redacción de los anexos 1 y 2
Para el día 25 de febrero se citó nuevamente a reunión a docentes y directivos del centro educativo Rural Vijagual, con modalidad virtual. Allí, se redactaron los Anexos 1 y 2 correspondientes al Día E. La reunión se realizó de manera virtual vía Google Meet.
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La Esperanza, Norte de Santander 19 de marzo de 2021
Día E con todo el Centro Educativo Rural Vijagual
Se realizó el Día E con todo el grupo docente y la directora del Centro educativo Rural Vijagual. Se presentaron y analizaron  los anexos 1 y 2 ante todos y se concertó  el anexo 3 con un acuerdo entre todos en el grupo. Se recopiló la información con los documentos que se desarrollan en el Día E a la directora del centro, ella se encargará de enviar los documentos a la Secretaría de Educación de Norte de Santander. La reunión duró 3 horas y se realizó vía Google Meet. 
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