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ACUERDO  Nº 001
Enero 25 del 2022

Por el cual el Consejo Directivo adopta el Plan de estudios de la INSTITUCIÓN EDUCATIVA NUESTRA SEÑORA DE LA MERCED del Municipio de Mutiscua Departamento Norte de Santander.

El Rector de la Institución Educativa Nuestra Señora de la Merced de Mutiscua, en calidad de presidente del Consejo Académico, Consejo Directivo, comité de Evaluación, presenta ante el Consejo Directivo el Plan de Estudios para la vigencia 2022  y hasta tanto no sea modificado por Consejo académico y,

CONSIDERANDO:

Que en el  decreto 1075 de 2015 en su artículos ARTÍCULOS 2.3.3.1.6.1. al - 2.3.3.1.6.9.,, define las áreas, asignaturas, proyectos y materiales educativos  que debe contener de manera básica un plan de estudios en las instituciones educativas.

Que, mediante decreto 1075 en su artículo ARTÍCULO 2.3.3.1.5.6. Funciones del Consejo Directivo, establece que es función del Consejo participar en la planeación y evaluación del proyecto educativo institucional, del currículo y del plan de estudios de la I E.

Que el Consejo Académico en sus reuniones de planeación institucional aprobó el plan de estudios para la vigencia 2022.
 
ACUERDA:

Artículo 1: Reconocer y Adoptar el Plan de Estudios de la INSTITUCIÓN EDUCATIVA NUESTRA SEÑORA DE LA MERCED”, para el año lectivo 2022 emanado del Consejo Académico de la   Institución Educativa y el cual se ajusta a los lineamientos nacionales referentes al sector Educación.

Artículo 2. Derogar toda disposición contraria  al presente acuerdo y disponer del presente cronograma como un instrumento institucional que todos los docentes y estudiantes deben cumplir como actividad curricular y extracurricular.

Artículo Tercero: Los ajustes o modificaciones que se propongan hacer al presente calendario serán en lo posible concertados y no podrá modificar el calendario establecido por resolución 0079 del 7 Enero del 2022 publicado por la Secretaria de Educación Departamental.

Artículo cuarto: El presente acuerdo rige a partir de su publicación,

COMUNIQUESE Y CUMPLASE,

Se anexa plan de Estudios.

Dado en Mutiscua a los 25 días del mes de Enero de 2022

CONSEJO DIRECTIVO.
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RECTOR
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