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	INSTITUCIÓN EDUCATIVA COLEGIO NUESTRA SEÑORA DE LA MERCED

Resol. Aprobación  No. 04344, Noviembre 18 de 2010
Mutiscua, Norte de Santander



	
	

	
	


PROYECTO AMBIENTAL ESCOLAR (PRAE)
“VIDA SANA A TRAVÉS DEL BUEN USO DEL SUELO”

LECTURA DE CONTEXTO

ASPECTOS FÍSICOS Y DE POBLACIÓN

UBICACIÓN

Mutiscua se encuentra ubicado al Nor-oriente de la República de Colombia. Dentro de la división política que tiene Colombia se encuentra el departamento de Norte de Santander. De los 40 municipios que conforman el departamento, Mutiscua ocupa el lugar número 30 por extensión de mayor a menor área en el departamento y el sitio número 35 de acuerdo con el tamaño  poblacional en el mismo orden. 

La extensión del municipio es de 156 km cuadrados.

La cabecera municipal de Mutiscua está dividida en nueve (9) barrios que se han conformado por iniciativa de la propia comunidad. Los barrios que conforman el área urbana son sectores relativamente pequeños, estos son: La Alberca, San José, Cristo Rey, Tundama, El centro La Merced, Hato Viejo, la Ranchería y Moserrate.

El número de viviendas ubicadas en la cabecera municipal es de 166( 2017).
VEREDAS DEL MUNICIPIO

El municipio se encuentra conformado por 14 veredas: San Agustín, La Aradita, San José,  Sabana Larga, La Caldera, La Plata, centro Rural, Las Mercedes, Ospina, Sucre, Tapaguá y Valegrá, El Aventino, Concepción y Ladera, San Isidro y el centro poblado de la Laguna.
POBLACIÓN

La población censo 2005 conciliada a junio 30 de 2005, es de 3847 habitantes:

El 47 % de la población son mujeres y el 53% son hombres. (2025 Hombres y 1822 mujeres; niños 391, niñas 394)

El 85% de la población vive en el área rural y el 15 % en el área urbana.

En el municipio habita UN PROMEDIO DE 25,04 HAB. POR Km cuadrado. (CENSO 2005)

Por ser la población escolar de la  Institución educativa en un  85% del área rural el PRAE toma una dimensión municipal y abarca la población relacionada anteriormente en forma indirecta, directamente tiene que ver con la población escolar que estudia en la Institución: 380 alumnos.

ASPECTOS BIOFÍSICOS

Mutiscua se encuentra localizado en términos generales en un ecosistema de alta Montaña, en la zona estratégica conocida como “Páramo de Santurbán”.

El casco urbano se encuentra ubicado a 2640 m sobre el nivel del mar, en un  punto central del municipio, ubicado en una zona de ladera en la rivera del río “La Plata” naciente del río Zulia.  Se encuentra sobre la troncal Cúcuta – Bucaramanga equidistante entre estas capitales del departamento.
El municipio en general abarca diferentes ecosistemas estratégicos: 
Los ecosistemas estratégicos, son áreas cuya oferta natural es favorable para la localización de obras estratégicas: embalses, represas; o presentan una elevada fragilidad ecológica, alta susceptibilidad a procesos de alteración, o sus singularidades las hacen ser ecológicamente significativas y dominantes, entre las cuales se pueden mencionar, las zonas del cinturón paramuno, las zonas de recarga hídrica, las áreas de drenaje que abastecen acueductos, los relictos del bosque natural y de vegetación natural especial como el matorral de páramo. Son lugares que merecen ser restaurados, conservados y protegidos por razones de su diversidad biológica y recursos conexos como la flora, fauna, cuencas hidrográficas, y el entorno paisajístico

Complejo lagunar y de turberas de páramo (lta).

Comprende cuerpos de agua (lagunas-turberas) asociados a tierras eriales o zonas de “morrenas” de origen glaciar, atmosféricamente húmedo. Son humedales de alta montaña y de especial significancia ambiental por su fragilidad y funcionalidad ecosistémica de reserva hídrica, favoreciendo la generación de corrientes y de descargas hidrobiológicas (efecto “esponja”) para el abastecimiento de acueductos urbano-rurales localizados en el territorio .
Gran  parte de estos complejos  se encuentran ubicadas al Nor - Occidente del Municipio en la vereda San Isidro (Lagunas Pantano Colorado, El Potro, Surcura y la Colorada), otras al occidente en  la vereda La Plata (laguna Verde, y Río La Plata)  al igual que al norte de esta misma  vereda (laguna colorada) en limites con la Vereda la Tapagua.

Ecosistema  especial de páramo 
Son ecosistemas de vegetación especial natural localizados en el cinturón paramuno de la cordillera oriental, en áreas de nacimientos y aferentes de corrientes hídricas. Vegetación que ha logrado sobrevivir a la presión antrópica, principalmente por sus condiciones de inaccesibilidad. 
Esta vegetación especial está constituida por formaciones vegetales con características de bosques nublados que están realizando funciones ecosistémicas importantes. Es muy sensible a los procesos de transformación de su cobertura vegetal, y participan en proporcionar y regular la escorrentía hídrica en la región del Nor-oriente Colombiano, de lo cual su importancia estratégica. Su vegetación es una mezcla de elementos arbustivos y herbáceas, pero caracterizada principalmente por presentar en su mayoría relictos de “bosque achaparrado” o matorral de arbustos entre tres y cinco metros.
Dada su importancia estratégica, son áreas prioritarias a conservar, para el mantenimiento del equilibrio ecológico y de la diversidad de fauna y flora silvestre y recursos genéticos y endémicos de vegetación especial de herbáceas y matorral de páramo. El área de esta zona es de 4334.31 Ha.
Este tipo de ecosistema se encuentra ubicado al occidente del municipio en  gran parte de las veredas san Isidro y La Plata, al igual que al Sur en limites con el Municipio de Cacota  en las Veredas Sabana Larga, Centro Rural y el Aventino.

Relictos de bosque protector 
Son ecosistemas naturales boscosos en áreas de nacimientos y aferentes de corrientes hídricas. Bosques alto-andinos que han logrado sobrevivir a la presión antrópica principalmente por sus condiciones de inaccesibilidad, y otros por estar localizados en predios de propiedad gubernamental 
Estos reductos boscosos existentes, son formaciones vegetales con características de bosques nublados que están realizando funciones ecosistémicas importantes. Son bosques muy sensibles a los procesos de transformación de su cobertura vegetal, y participan en proporcionar y regular la escorrentía hídrica.
Dada su importancia estratégica, son áreas prioritarias a conservar, para el mantenimiento del equilibrio ecológico y de la diversidad de fauna y flora silvestre y recursos genéticos forestales. Potencialmente los bosques de la formación alto-andina, cobija especies maderables consideradas de alto valor comercial. Cuenta con un área de 1089.51 Ha.
Cuenta con un área de 1089.51 Ha y se encuentran en el municipio en las veredas San Isidro (protegiendo la quebrada Los Salados), Sucre, Valegra (resguardando la Quebrada Valegra), Tapagua y  La Plata (preservando  la Quebrada El Chorreron que esta en el área limítrofe de estas dos   veredas),  Centro Rural y El Aventino (protegiendo la Quebrada Las Pavas).

Áreas de producción económica.
Son áreas que pueden ser destinadas a usos no compatibles  entre si, que respondan a una dinámica social sobre la base de unas condiciones y cualidades del medio físico-natural especifico. Es la combinación, en una unidad territorial, de diversos usos y actividades permisibles de carácter ecológico y socio económico. En estas áreas pueden permitirse la coexistencia no superpuesta de usos conservacionista con actividades económicas y sociales. El área para este uso es de 8266.025 Ha.
Este tipo de ecosistema  es el que mas se presenta en el municipio y se sitúa al norte y oriente del mismo en las veredas San Agustín, La Aradita, La Caldera, Concepción y Ladera, San José, Las Mercedes en las que  se observa  en su totalidad y parcialmente en las veredas Sucre, Ospina, Valegra, Tapagua, La Plata y El Aventino en la parte sur, al igual que a los alrededores de las carreteras,.

Áreas  de Interés Publico Ley 99
Se encuentran  situadas en las partes altas de las microcuencas abastecedoras de acueductos. En el municipio se hallan ubicadas en las veredas  San Agustín, La caldera, La plata (en los limites con el Municipio de silos) y en el limite de la vereda Sucre con Las veredas Ospina, Valera y Tapagua.

Áreas  de recuperación ambiental.

Áreas erosionadas  y áreas  con susceptibilidad a fenómenos de remoción  en masa  

Se hallan en la parte central del municipio en las veredas Las mercedes, Sucre, Ospina y en una menor proporción al oriente del mismo en la vereda San José cerca de la quebrada La Colorada, son áreas susceptibles a procesos denudativos relacionados con el desplazamiento o transposición más o menos rápida y localizada de volúmenes variables de partículas y agregados del suelo de mantos de meteorización, incluyendo material de suelo, detritos, bloques y masas rocosas, cuesta abajo por incidencia de las fuerzas de desplazamiento y con participación variable del agua del suelo, topográfico y otros agentes. Los cuales pueden llegar a  hacer reptaciones, flujos en estado plástico o líquido, deslizamiento, desprendimiento y desplomes.

  Áreas estratégicas adquiridas por el municipio. 
Las áreas estrategicas adquiridas por el municipio son las siguientes: 

AREAS ESTRATEGICAS DEL MUNICIPIO

	VEREDA
	PREDIO
	PROPIETARIO
	HECTAREAS

	LA PLATA


	LOS GAVILANES

Nº PREDIAL 00-02-03-0207-000
	MUNICIPIO
	112 HAS – 4.625 m2

	
	CUEVA DE RICARDO

Nº PREDIAL 00-02-0003-0186-000
	MUNICIPIO
	40 HAS 

	
	LA LAGUNA COLORADA

Nº PREDIO 00-02-0003-0183-000
	MUNICIPIO
	120 HAS

	SAN AGUSTIN
	LA CORCOVAITA

Nº PREDIAL 00-01-001-0263-00
	MUNICIPIO
	48 HAS – 4.839 m2


FUENTE: E.O.T MUTISCUA 2.001

Bosque de Rondas y nacientes. 

Corresponden a las áreas que deben mantenerse en vegetación forestal protectora    de acuerdo con la legislación ambiental ( 30 m al lado y lado de fuentes hídricas y 100 m a la redonda de un nacimiento ) .
COBERTURA VEGETAL 

La cobertura vegetal constituye un importante indicador de las condiciones ambientales del territorio. 

Estas son las siguientes áreas del uso actual: Tierras eriales, Bosques naturales Rastrojo, Cultivos permanentes, Cultivos pastos y rastrojos, Pastos naturales Potreros abiertos, Vegetación natural matorrales paramunos.
	NOMBRE
	SÍMBOLO
	ÁREA Ha

	Tierras eriales
	ARm
	506.46

	Bosques naturales Rastrojo
	BNr
	1140.39

	Cultivos permanentes 
	Cp
	3730.78

	Cultivos pastos y rastrojos
	CPr
	697.68

	Pastos naturales Potreros abiertos
	Pn
	5020.61

	Vegetación natural matorrales paramunos 


	VMp
	4879.08


 Fuente: E.O.T MUTISCUA 2.001

ZONAS DE VIDA

Las áreas o zonas climáticas para el municipio de Mutiscua está determinado por la siguiente clasificación: Páramo pluvial subalpino, bosque muy húmedo montano, bosque húmedo montano, bosque  húmedo montano bajo y bosque seco montano bajo.

Descripción General de las Zonas de Vida.
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Páramo Pluvial Subalpino (pp- SA)

a.s.n.m.




3771-4288

Precipitación



mayor de1000mm 

temperatura




3-6ºC
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 Bosque Muy Húmedo Montano (bmh-M)

a.s.n.m.




2737-3771

Precipitación



1000-2000 m.m

temperatura




6-12ºC
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Bosque Húmedo Montano (bh-M)

a.s.n.m.




2737-3771

Precipitación



500-1000 m.m


Temperatura



6-12ºC
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Bosque Húmedo Montano Bajo (bh-MB)


a.s.n.m.




1702-2737
Precipitación



1000-2000 m.m

Temperatura



12-17ºC
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  Bosque Seco Montano Bajo (bs-MB)
a.s.n.m.




1702-2737
Precipitación



500-100 mm

temperatura




12-17ºC

ASPECTOS SOCIOCULTURALES

CALIDAD DE VIDA

En 1993 el 48% de la población tenía necesidades básicas insatisfechas o se encontraba en condiciones de pobreza, cifra que disminuyó significativamente a 37,41% en el 2005. La población con mayores carencias se encuentra en el área rural (41,79%)

VIAS Y TRANSPORTE

La red vial del municipio parte de la  troncal del Norte que comunica a Cúcuta con Bucaramanga en donde se desprende el ramal hacia la cabecera municipal de aproximadamente 2.420 Km de longitud, con superficie pavimentada.

El servicio de transporte es prestado por automotores particulares ubicados en el parque principal del municipio, y por dos rutas de buses con destino a Pamplona de la empresa Cotranal. Además cuenta con 25 camiones  de carga para la comercialización de productos agrícolas y dos de mayor capacidad para transportar los productos mineros. 

VIAS RURALES

Todas las veredas poseen una vía principal de acceso al casco urbano y que comunica con otras veredas.

       RED VIAL PRIMARIA.

	VIA
	TIPO  DE RED A LA QUE PERTENECEN
	LONGITUD 

( Km.)
	SUPERFICIE DE RODADURA

	TRONCAL CUCUTA - BUCARAMANGA
	PRIMARIA
	20.860
	ASFALTO


     RED VIAL SECUNDARIA.

	VIA
	TIPO  DE RED A LA QUE PERTENECEN
	LONGITUD

(Km)
	SUPERFICIE DE RODADURA

	RAMAL MUTISCUA
	SECUNDARIA
	2.420
	ASFALTO


SERVICIOS

En la cabecera municipal  al igual que en el resto del municipio la energía es suministrada por Centrales Eléctricas del Norte de Santander (C.E.N.S), Con una cobertura del 98.11%. Además los habitantes  cuentan con alcantarillado ((93.81%) y acueducto (98.74%). El municipio no posee una planta de tratamiento para los residuos líquidos y no se están tratando con ningún sistema los desechos sólidos, estos son transportados al relleno sanitario de la ciudad de Pamplona.

La cobertura del servicio de energía eléctrica es del 91.42%  en el área rural siendo este el de mayor incidencia. El servicio telefónico es del 4,16% en cobertura, aún cuando hoy en día existe una amplia cobertura de la telefonía móvil (dato no registrado). El 26.85% corresponde a las viviendas que no poseen el servicio, el acueducto tiene una cobertura del 22,32%; el alcantarillado la cobertura es del 10,21%.
En el municipio no se encuentra con el servicio de gas natural, aún cuando un gran porcentaje de viviendas cocina con gas que son abastecidas por los carros distribuidores del producto. otra fuente de energía muy común especialmente en el área rural es la utilización de leña.

SANEAMIENTO BASICO

Culturalmente la población rural no presenta una buena educación ambiental dando como resultado un índice de calidad bajo el cual se evidencia en el manejo de los residuos sólidos y residuos líquidos.
No existe un tratamiento adecuado para los residuos sólidos y la disposición final se realiza en su mayoría en un botadero a cielo abierto en diferentes lugares constituyéndose  como un problema ambiental debido a la proliferación de vectores transmisibles de enfermedades e infecciones para los pobladores.

Muchos de los habitantes realizan la disposición de excretas a cielo abierto  (49.06%), pozo séptico (40.53%) y fuentes hídricas (10.41%) siendo esto la causa de peligros sanitarios y contaminación. Además de esto la contaminación es debido también al uso indebido de agroquímicos en cultivos y a la ausencia de una buena educación ambiental y a la concientización para adquirir buenos hábitos y costumbres.
EQUIPAMIENTO URBANO

La cabecera municipal se encuentra conformada por: Alcaldía municipal, centro de salud, Telecom, colegio, escuelas, biblioteca municipal, iglesia - casa cural, banco Agrario, estación de policía, salón cultural, comedor escolar, parque, cementerio, matadero y planta de tratamiento de agua potable. 

EDUCACIÓN 

La cabecera municipal cuenta con el colegio COLMERCED, que ofrece los servicios de básica secundaria y media o técnica, posee un total de 380 estudiantes, los cuales son capacitados por 14 docentes. 

El número de Instituciones educativas oficiales es de 1 para 2008.

El número de centros educativos oficiales es de 3.

A nivel rural existen 14 establecimientos educativos cuya población asistente en preescolar es de __ estudiantes, primaria ___ estudiantes, y secundaria ___ estudiantes

En el 2006 el número de personas que saben leer y escribir es de 3163 y el número de personas que no saben leer y escribir es de 447.

En el 2006 el número de estudiantes matriculados fue de 990.
SALUD
El municipio cuenta con un centro de salud ubicado en el casco urbano , de allí ejerce la coordinación ya que es el único centro de salud dotado de infraestructura  y personal permanente, este servicio consta de : sala de espera, consultorio médico, enfermería, oficina historial clínico, urgencias, sala de partos, sala de observación, consultorio odontológico, droguería y  ambulancia. El personal encargado de ofrecer el servicio esta compuesto por: 1 médico, 1 odontólogo, 1 auxiliar de odontología, 1 auxiliar de enfermería, 6 promotoras, 1 promotor  de saneamiento, 1 auxiliar de farmacia y 1 conductor.

El servicio de atención es prestado en los 8 dispensarios existentes en la zona rural, ofreciendo servicios de: droguería comunitaria, primeros auxilios, brigadas de salud, programas de promoción y prevención en salud  y como punto de encuentro de la comunidad. El personal que atiende a los pobladores es: auxiliares de enfermería, personal médico y paramédico de las brigadas y promotores.

Cada uno de los dispensarios se encuentra dotado con camillas, consultorio médico y material básico. 

ORGANIZACIÓN COMUNITARIA

Existen juntas de acción comunal por cada vereda, con un presidente en cabeza de la organización. En total son 14 presidentes encargados de representar, dirigir y velar por el bien de la comunidad.

EXPRESIONES CULTURALES

La presencia de grupos musicales de la localidad estimula la participación de las comunidades en actividades sociales de integración.

La tradición oral y la historia otorgan que tuviese principio la población de Mutiscua, particularmente en la capilla u oratoria de don Ignacio Bermúdez. Así mismo la capacidad para cultivar la tradición oral y escrita de sus habitantes permite conocer la riqueza cultural de la región.

La posibilidad de ofrecer actividades recreativas a los transportadores y transeúntes presenta una alternativa efectiva para mostrar tradiciones y cultura (canchas de bolos). Además, la facilidad de comunicación con poblaciones de la provincia de Soto Santander ha permitido enriquecer la cultura y tradición de estas regiones. El sentido de pertenencia de los habitantes de tierra fría ha permitido conservar una pirámide de autoridad en la que prima Dios, Patria y familia.

ASPECTOS ECONÓMICOS

ECONOMIA

Los habitantes están dedicados a la actividad agrícola como principal fuente de empleo (25.38%), otras personas ejercen como empleados del sector oficial (30%), comercio (20%) y obreros (10.77%).

Sus principales productos son: papa, hortalizas, maíz, trigo, arracacha, brócoli, coliflor, y frutas. Su cercanía a la frontera venezolana y al mercado de Bucaramanga le permite abrir espacios comerciales en estas dos capitales, ofreciendo condiciones ventajosas como actividad productiva generadora de empleo de mano de obra no calificada. 

La minería representada por los mármoles de Mutiscua, ha sido y podría llegar a tener importancia en un futuro de ejercer una explotación racional, aunque sea de carácter artesanal. 

La principal actividad de la cual los habitantes obtienen sus ingresos para el sustento diario es la agrícola (47.27%) y en menor rango la agricultura/ganadería (22.28%) y como obreros (12.67%). Los productos cultivados en las veredas son: Papa negra, arveja, zanahoria, papa amarilla, fríjol, maíz, repollo, remolacha, brócoli, coliflor, apio, trigo, frutas, arracacha.

 El desempleo en la zona  rural   no presenta ningún  índice sobre la población total en edad de trabajar, esto es debido en parte a que de cualquier forma los habitantes ocupan su tiempo a  labores distintas a la agricultura, aunque no son actividades económicamente estables. 

También se encuentran sistemas de producción pecuaria (bovinos, porcinos, aves, caprinos, ovejas, nulas, equinos) y algunos estanques piscícolas ubicados en las veredas La Aradita, Sucre, Tapaguá y Valegrá, Concepción y Ladera.

Los pobladores no poseen pastos tecnificados ni mejorados, ni procesos genéticos que ayuden a mejorar la calidad de los ejemplares.

VIVIENDA

En la cabecera municipal el total de viviendas habitadas son 113 de las cuales el 78,76% (89 viviendas se encuentran terminadas y el 21,24% (24 viviendas) no están terminadas.

Los pobladores del casco urbano aún conservan sus viviendas con paredes de adobe (57.52%), otros han evolucionado y de acuerdo con la tipología y diseño de sus viviendas  las han edificado de ladrillo (39.82%), y en menor porcentaje se encuentran viviendas construidas con materiales combinados (2.66%). 

La mayoría de las casas tienen techos con materiales combinados: zinc-eternit-teja (50.44%), se observan viviendas con techos construidos en teja (40.71%) y una fracción muy pequeña en concreto representado por el 8.85%.

 Los pisos son elaborados en baldosa (53.10%), cemento (37.17%) tierra (2.65%) y madera (7.08%). Prevalecen las viviendas  con 2 a 3 cuartos y algunas otras con más de 5 cuartos. 

El combustible de mayor incidencia y utilización es el gas (56.64%), leña y gas alternadamente (37.17%) y leña (6.19%). La mayor parte  de las viviendas tienen cocina independiente (97.35%). Un 80.53% de la población poseen viviendas con baño lavable y el 19.47% tienen sanitario.   

Las condiciones precarias económicas y el abandono por parte de sus moradores han hecho de las viviendas infraestructuras que no se encuentran terminadas (63.29%) y terminadas (36.71%).

Predominan las familias conformadas por un hogar (93.27%), por dos hogares ((6.26%) y por tres hogares (0.47%). La tenencia de la vivienda es de propiedad (60.04%) predominando las veredas Ospina (79.32%), Concepción y Ladera (75.93%), Tapagua Valegra (71.61%), Sucre (70.76%), San Isidro (69.23%) y La Aradita (68.33%).

Las viviendas se encuentran construidas en tapia (42.42%), ladrillo (26.24%), adobe (11.69%) y materiales combinados (19.65%).

Así mismo los techos son construidos en su mayoría en zinc  (41.96%), eternit (22.66%), teja (15.85%) y en menor proporcion se utilizan materiales combinados (19.53%).

Los pisos han sido adecuados en cemento (43.97%), tierra (34.62%), baldosa o tableta (7.46%) y combinación de diversos materiales (13.95%).

En el área rural el mayor porcentaje corresponde a viviendas que poseen dos cuartos (29.92%), tres cuartos (28.50%), un cuarto (17.61%), cuatro cuartos (14.18%) y cinco cuartos (4.14%). Algunas viviendas poseen entre 6 y mas de siete  cuartos.

En los oficios culinarios el combustible con mayor uso es la leña (59.37%), también utilizan alternadamente el gas y la leña (33.47%) y otra parte de la población utiliza solo gas (7.16%). La mayoría de las viviendas poseen cocina independiente no terminada  (55.31%).

A nivel general las viviendas poseen servicio de baño (44.89%), sanitario (14.63%), letrina (6.95%) y no poseen unidad sanitaria (33.53%). 
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