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ACTA DE RENDICION DE CUENTAS VIGENCIA AÑO 2021
En Mutiscua, siendo las 2.00p.m del día 2 de Marzo de 2022 se reunieron en las instalaciones del plantel el Consejo Directivo, el Consejo Académico, representantes de estudiantes, administrativos, representantes de padres de familia y comunidad en general con el fin realizar la rendición de cuentas correspondiente a la vigencia año 2021 de la Institución Educativa Nuestra Señora de la Merced, de conformidad con decreto 1075 en su numeral 2.3.1.6.3.6 numeral 6 por medio del cual se   invita a realizar los reportes de información financiera, económica, social y ambiental, con los requisitos y en los plazos establecidos por los organismos de control y la Contaduría General de la Nación, y efectuar la rendición de cuentas con la periodicidad establecida en las normas. 

AGENDA:

1. Oración y Saludo.

2. Himno Nacional   

3. Himno de la Institución Educativa

4.  Elección de Moderador y relator
5. Presentación y lectura del Reglamento de la Audiencia Pública

6. Exposición de los informes de gestión y de rendición de cuentas

7. Intervención de la comunidad asistente
8. Conclusiones audiencia pública

9. Finalización de la Audiencia Pública.

DESARROLLO DE AGENDA:

Saludo. Interviene el Señor Rector José Evaristo Latorre para dar la bienvenida a todos los presentes y dar lo agradecimientos por atender el llamado a esta convocatoria donde se expresa de manera pública la gestión realizada durante el año lectivo 2021 y al mismo tiempo permite que la comunidad pueda realizar aportes constructivos que permitan mejorar procesos y la toma de decisiones acertadas para acciones futuras. 
El Rector hace mención al reconocimiento dado por la SED en cuanto a los buenos resultados en las pruebas saber año 2021 y manifiesta que esto es el resultado de un trabajo en equipo, que es el resultado del esfuerzo de padres de familia, docentes administrativos y el compromiso del estudiante en su formación académica. Llegar no es lo ideal, es mantenerse. Esto ha sido posible desde el año 2017, pero a sido una lucha constante de muchos años atrás, esto no se dá de la noche a la mañana. Leyó y mostró el reconocimiento dado.

A continuación, se escucha el Himno nacional y el de la institución.
El señor rector invita a los presentes a elegir un moderador y un relator de la audiencia con el fin de que sean ellos quien moderen y tomen nota de las intervenciones de los asistentes. Por unanimidad se nombra el moderador y relator de la audiencia. La Señora MARTA CADAVID MORA Y DARY TUNAROSA respectivamente.
Una vez presentados el moderador y relator de la audiencia, se lee el reglamento que será la ruta de participación de los asistentes.

Se inicia la presentación  de los informes de gestión a través de un video cuya duración es de 27 min, donde se explican las actividades y gestiones realizadas en cada una de las áreas y lo que se espera en las nuevas vigencias. 
Terminada la presentación el señor rector invita a los asistentes a realizar su participación a través de preguntas, aportes y sugerencias. Estas intervenciones serán concedidas a través del moderador de la audiencia y el relator será quien tome nota de estas.
Se genera la Primera intervención de la Señora Betty Mariela Vera, quien pregunta sobre la plataforma de notas y la formas como los padres de familia pueden acceder. Si es posible un usuario de padres porque los hijos se les olvida la contraseña o no la entregan para que los padres no puedan acceder. El rector manifiesta, que se hará la gestión para solicitar que esto se pueda dar para los padres de familia de manera independiente del usuario del estudiante.

La Segunda pregunta la hace la señora Marcela Suárez Santos, como una sugerencia frente al uso del celular en la Institución, ya que se están presentando algunas situaciones por el manejo irresponsable de esta tecnología. ¿Cómo se podría regular este uso? ¿Se puede prohibir?. El rector responde. En la Institución no se prohíbe el uso de celular a excepción en las horas de clase si no media un  acuerdo con el docente titular de la asignatura, ya que en algunos momentos esta tecnología puede ser de mucha ayuda en el desarrollo de una clase.  El problema radica en que algunos estudiantes no están haciendo uso responsable  de esta herramienta. El no uso del celular, tendría que hacerse mediante acuerdo con los padres de familia (Consejo de Padres, Asamblea General y Consejo Directivo) e incluirse en el manual de convivencia como una recomendación, un desacato, un compromiso y no como una prohibición. Más que una situación del estudiante es un compromiso entre padres e hijos. 
Tercera pregunta. Que pasa con el docente de sociales pregunta la señora Madelene Pabón. El rector manifestó que en el estudio de planta efectuado el 23 de Febrero de este año se ratifico la necesidad de los dos docentes. Sociales y Matemática, pero que no se dio solución al nombramiento de los docentes. Dice que la SED tiene Congelados los nombramientos, que se tiene una necesidad de 220 docentes y solo se tienen aprobados 60. Esto fue lo que manifestaron. Como Institución  y como usuarios de un servicio educativo al cual tienen derecho todos los estudiantes, no nos podemos conformar con esta respuesta, porque no podemos seguir sin este servicio, perjudicando a sus hijos y a la institución como consecuencia. Debemos tomar acciones para exigir este derecho a las entidades correspondientes. Por ahora debo hacer modificaciones al Horario, sin afectar la carga académica de los demás docentes. Esto implica, sacar del horario algunas asignaturas, porque no tengo los suficientes docentes para cubrir esta necesidad. Además, no puedo tomar la estrategia de Horas extras, porque todos los docentes trabajan en la misma jornada.
La moderadora toma la palabra para concluir con la participación de los asistentes y agradece la forma ordenada de la participación. La relatora, lee los compromisos establecidos.

1. Mejoramiento de plataforma SIEE para acceso de padres de familia.

2. Temática sobre el uso del celular en la asamblea de padres y Consejos.

3. Reiteración sobre la solicitud de los maestros faltantes.

4. Citación a la asamblea de padres para elección de comités.

Como una situación extraordinaria se hace la presentación de los candidatos a la personería y contraloría estudiantil. Sandra Carolina Gómez Jauregui, Heidy zcharik  Vera Gómez y   Gina Espinoza Contreras. 

Se da por terminada la audiencia a las 4:20 de la tarde del mismo día.

En constancia se firma por quienes intervinieron.
Se anexan firmas de asistentes.
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