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INFORME EJECUTIVO DE LA REALIZACIÓN DEL DIA E 2021
El pasado 17 de febrero de 2022, acatando la resolución No. 022205 del 19 de noviembre de 2021, el equipo de gestión con base en los lineamientos socializados por el Ministerio de Educación Nacional, considero trascendente el desarrollo de esta actividad pedagógica en conjunto con padres de familia, estudiantes y docentes. La metodología que se privilegió teniendo en cuenta la participación activa de padres de familia y estudiantes, fue la conversación por grupos de trabajo, previamente establecidos y conformados por estudiantes, acudiente y docentes, donde había un moderador, un relator y donde cada grupo iba abordando una de las seis preguntas propuestas por el documento orientador ofrecido por el MEN.  El espacio que busca “revisar específicamente los desempeños en calidad educativa y definir las acciones para lograr mejoras sustantivas…” fue una gran oportunidad para persuadir el retorno progresivo, seguro e imprescindible a la presencialidad de los niños, niñas y jóvenes a las aulas de clase.

En este orden, se presentó por parte del consejo Académico la siguiente agenda de organización:
· Fecha: jueves 17 de febrero:      
· Hora de Entrada: Maestros 6:30 a.m.     Participantes: 7:30 8: 00 a.m. ingreso 
· Lugar: Instalaciones del Establecimiento Educativo
· Decoración Cartelera grande día “E”, Lugar del acto de protocolo Salón Múltiple
· Recepción estudiantes y padres de familia
· Diligenciamiento de la asistencia
· Oración
· Protocolo Himnos… Aula Múltiple
· Reflexión Orientador escolar
· Palabras del Rector
· Encuentro en los espacios para cada Mesa de trabajo #1, #2, #3, #4, #5, #6.

Mesa 1, Pasillo del Laboratorio: escarapela AMARILLA (pregunta #1) Carmen Cecilia Rubio (relatora), Maribel Pineda Medina y Avelino Lizcano Carrillo (moderador).
Mesa 2, Cancha contigua baños: escarapela VERDE (pregunta #2) Eulyn Martínez (moderador), Margely Hernández Mantilla y Martin Darío Rojas Melgarejo (relator).
Mesa 3, Cancha cubierta: escarapela ROJA (pregunta #3) Luving Oswaldo Molina (moderador), Fanny Stella Angarita y Martha Ligia Díaz Torres (relator).
Mesa 4, Cancha gradas: escarapela AZUL (pregunta #4) Yajaira Collantes Sandoval (moderador), Yané Ureña Castro y Margeli Caballero Nuncira (relator).
Mesa 5 Cancha gradas: escarapela NARANJA (pregunta #5) Luis Fernando Camargo Lemus (moderador), Rodolfo Espinel Galvis y Juan Alejandro Zapata (relator).
Mesa 6, Cancha gradas: escarapela FUCSIA (pregunta #6) José Belén López Ortega (moderador), Ana Isabel Quintana Fuentes y José Ricardo Ortega Torres (relator).
· Control del tiempo (20 minutos - campana) para rotación de cada equipo (Fernel Meneses)
· Refrigerio 
· Regreso al lugar de protocolo: Plenaria, lectura de Logros, retos
· Observaciones
· Evidencias Fotográficas

REGISTROS DEL DESARROLLO DEL EVENTO.

Fue muy grato presenciar el ánimo y el interés con el que la comunidad educativa fue desarrollando el evento. Se registró mucha ansiedad de estudiantes y padres de familia, en sus participaciones en diferentes mesas, por retornar rápido a la presencialidad, eso sí cuidando del acatamiento de los protocolos de bioseguridad como el tapabocas, el distanciamiento y el lavado de manos permanente.

Los docentes fueron muy empáticos al interactuar con padres de familia y estudiantes. Las conversaciones estuvieron muy activas y se notó un reconocimiento sociocultural al quehacer docente durante la pandemia. Se exaltó la profesión de educador y lo que 


representa para la comunidad la atención de niños, niñas y adolescentes, la riqueza que representa para los jóvenes reencontrarse, en otros temas abordados.
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INFORME DE RELATORIA MESA #1
1. PREGUNTA No. 1: ¿Qué elementos encontraron en las narrativas que hicieron los niños, niñas, adolescentes y jóvenes en el momento de regreso a la presencialidad sobre los logros y retos que estuvieron implicados en la asunción del trabajo autónomo? Recuerden incluir en este reconocimiento: nuevos hábitos y costumbres adoptadas durante el trabajo académico en casa 

En algunos estudiantes sí hay autonomía, porque se dedican hacer lo que tienen que hacer, Buscan los medios, existe motivación y deseo de aprender. En caso contrario algunos estudiantes sobre todo los más pequeños necesitan ser guiados y necesitan ayuda de las personas que conforman su núcleo familiar. Existe un aprendizaje Autónomo cuando se quiere salir adelante por sí mismo y se descubren habilidades.
LOGROS:
· Generar Confianza en sí mismos. 
· Se contó con ayudas como las guías Pedagógicas y orientación de los maestros.
· Comunicación entre los padres de familia, maestros y estudiantes.
· Reconocimiento de la labor de los maestros.
· Adquisición de conocimientos en cuanto a la Tecnología.
· Compartir con los hijos más tiempo. 
· Puesta en marcha de las normas de convivencia, ayuda mutua, escucha.
· Enfrentar una realidad buscando alternativas de solución.
· Valorar la vida, aprendernos a cuidar.
· Aprendizaje de normas de higiene y alimentación sana.
· Adquisición de independencia.
· Generación de espacios para la creatividad y la inventiva.



RETOS:
· Vencer los miedos para enfrentarse a nuevas experiencias.
· Aprender a seguir procesos
· Adquirir hábitos de estudio desde temprana edad. 
· Establecer metas
· Impulsar a los hijos para que sean autónomos.
· Enfatizar más sobre la práctica de los valores como el respeto, la puntualidad entre otros
· Lograr una Comunicación Asertiva.

INFORME DE RELATORIA MESA #2
PREGUNTA No. 1: ¿Qué elementos encontraron en las narrativas que hicieron los niños, niñas, adolescentes y jóvenes en el momento de regreso a la presencialidad sobre los logros y retos que estuvieron implicados en la asunción del trabajo autónomo?

Teniendo en cuenta las respuestas obtenidas, se pudo establecer que fue una situación bastante atípica sobre todo con el momento de tratar de acomodar horarios, lo relacionado con la presentación personal, establecer acuerdos con los demás miembros de la familia para realizar otras actividades dentro de su entorno familiar; en algunos conceptos expresados por ellos se alcanza a percibir que la palabra autonomía llego a ser incomoda por decir nombrar un término, porque esa situación demanda responsabilidad, organización, disciplina para que la situación vaya mejorando, tanto con lo que tiene que ver con lo relacionado con el desarrollo del proceso educativo como con lo de la convivencia armónica en el hogar.
Otro aspecto sobresaliente allí es lo que tiene que ver con el buen uso de la tecnología y se pudo constatar que los estudiantes notaron como sus padres prácticamente le dieron toda la autonomía debido al poco conocimiento sobre el manejo y como usufructuar de la mejor manera el aporte de la tecnología tan relevante en la época de pandemia, en el proceso educativo. 



Debemos mencionar que para muchos estudiantes jugo un papel preponderante la falta de diálogo directo entre ellos y el docente, en diversas ocasiones solo bastaba el punto de vista del docente para enfocar apropiadamente una temática y esto facilitaba todo el 
proceso del aprendizaje, cuando hubo la necesidad de leer de profundizar para sacar su propio concepto lo que nos muestra que la experiencia la creatividad la estrategia que cotidianamente utiliza el docente siguen siendo muy importantes en todo este proceso formativo.

INFORME DE RELATORIA MESA #4
PREGUNTA No. 4 ¿Qué recursos ofrecen las actividades escolares presenciales para afianzar la relación enseñanza, aprendizaje y evaluación en términos de oportunidades para fortalecer y proyectar el desarrollo y aprendizaje de los niños, niñas, adolescentes y jóvenes considerando la participación de las familias? Recuerde incluir en esta pregunta observaciones sobre las transformaciones que se han incorporado en las prácticas de enseñanza que ofrece la escuela con base en los aprendizajes del tiempo de pandemia.


Ante la pregunta realizada a padres de familia y estudiantes sobre “los recursos y materiales que les ayudaron al aprendizaje autónomo durante el tiempo de la pandemia” se obtuvieron las siguientes respuestas:

Para los Padres de familia El internet, los celulares de alta gama o gama media, las Tablet, los computadores se convirtieron en los elementos más utilizados e indispensables para el aprendizaje de sus hijos. 
También, otras madres de familia recalcaron la importancia de los libros o enciclopedias de los que disponían en casa para el momento de las consultas. 
Otras agregaron que les fue muy útil el nivel de escolaridad que tenían ya que esto les facilitó orientar y asesorar a sus propios hijos. Las que no lo tenían estudios vieron la 
necesidad de contratar un asesor de tareas, sobre todo para el área de matemáticas que era de gran complejidad. 


Los estudiantes, opinaron que para ellos el material de estudio (guías) proporcionado por la institución fue de gran ayuda ya que era muy bien elaborado y de fácil comprensión para su elaboración desde casa. También tuvieron que ayudarse de las redes sociales como los grupos de WhatsApp organizados por los docentes para recibir orientaciones ante dudas e inquietudes y entrega de evidencias. También recurrieron a los tutoriales y bibliotecas digitales; Sin embargo, todos coincidieron en que nada absolutamente nada puede reemplazar la presencia del docente, su pedagogía a la hora de impartir conocimiento, su cariño, paciencia, esa convivencia armónica que sólo se vive y se experimenta dentro de un aula de clase. 
Todos coincidieron en no estar preparados para la pandemia, muchos niños se vieron notablemente afectados de una u otra forma, para algunos su interés por aprender fue perdiéndose lentamente; otros definitivamente suspendieron sus estudios; mientras que para unos pocos su proceso de aprendizaje autónomo continuo de una manera más lenta y pasiva. 
Se cree necesario implementar en nuestros estudiantes la cultura del auto aprendizaje, ya que es posible que vengan nuevas pandemias o nuevos desafíos en un futuro. Es importante que en cada casa se implemente una biblioteca de estudio, se fomente la 
cultura de la lectura en los educandos para que desde su propia autonomía adquiera y construyan su propio aprendizaje sin necesidad de tener un docente a su lado o tener que ir a la escuela. 
INFORME DE RELATORIA MESA #5
PREGUNTA No. 5 Especifiquen ¿cómo se puede evidenciar en las prácticas de enseñanza y evaluación el nuevo sentido de un servicio educativo que prioriza la promoción del desarrollo y el aprendizaje de la población estudiantil a partir de las fortalezas y debilidades que han sido identificadas? 

Debilidades:
· Las herramientas tecnológicas como acceso a internet, teléfonos inteligentes o Smartphone, computador.
· El mal uso del teléfono inteligente o Smartphone creaban en el estudiante una distracción. 

· Uso adecuado del tiempo, ya que incide en el desarrollo de las actividades académicas. 
· El hecho del que el docente no estuviera presencial en ocasiones dificultaba los aprendizajes. 
· Las dificultades en el ambiente familiar inciden en el aprendizaje del estudiante. 
· La virtualidad ayudaba a que los trabajos no los realizaran honestamente por el estudiante.
· Falta de vinculo social interpersonal.
· Pereza, apatía al momento de responder con los compromisos escolares. 
· Falta de preparación o conocimiento por parte de los padres de familia en los procesos académicos.
· El hecho de no estar en el aula pudo desmotivar al estudiante y perder el amor por el estudio. 
Fortalezas:
· El acercamiento y fortalecimiento del vínculo familiar ya que les permitió compartir el desarrollo de actividades de hogar y académicos. 
· El dispositivo tecnológico (teléfono inteligente o Smartphone) ayudó a la interacción con compañeros y profesores y facilito la investigación académica. 
· El material educativo de trabajo en casa se evidenció una buena preparación de los contenidos por parte del docente.
· El acompañamiento en cada uno de los momentos pedagógicos por parte de los docentes donde se evidenciaba la motivación, enseñanza, didáctica. 
¿Cómo les pareció el proceso de evaluación?
· Fue interesante ya que se realizó por múltiples herramientas tecnológicas. 
· Podría no tener la medición exacta de los avances de aprendizaje de cada estudiante, ya que al momento de la evaluación el estudiante contaba con los apuntes, internet para buscar información, ayuda de los padres de familia o tutores personales. 




INFORME DE RELATORIA MESA #6
PREGUNTA No. 6 Definan los elementos que permiten evidenciar en el diseño e implementación de los planes de estudio un compromiso con el aprendizaje de las y los estudiantes, que reconozca sus motivaciones, capacidades, fortalezas, debilidades y potencialidades

· El docente es imprescindible en el aula igual que los estudiantes
· A través de los videos tutoriales el estudiante complementaba los temas de las actividades pedagógicas
· El internet les permitió consultar los temas para afianzar conocimientos
· Cumplían horario de clase, participaban y enviaban las evidencias, aunque algunas veces se desconectaban porque estaban cansados, aburridos o no había interés.
· Realizaban sus evaluaciones, pero algunas veces se ayudaban entre sí por los grupos de WhatsApp.
· Convirtieron algún lugar de su casa en aula escolar y hasta las decoraban
· El préstamo de computadores y Tabletas, fue esencial para continuar el estudio desde casa.
· Tuvieron dificultades en varias oportunidades por las fallas en conexión a internet,
pero trataban luego de adelantarse y buscar ayuda en temas que no entendían
· Algunos padres de familia pagaron tutores para que les explicaran algunas áreas a sus hijos.
· Los padres de familia, algunos afirman haber estado muy pendiente del trabajo pedagógico en casa.
· Algunos estudiantes manifestaron que las actividades pedagógicas eran muy extensas y a veces hubo poca asesoría de algunos docentes.
· Igualmente, los padres de familia valoraron el trabajo en casa a través de las actividades pedagógicas, y afirmaron que muchos maestros eran asertivos en la temática y en las estrategias para el desarrollo de actividades
· Reconocieron la labor del maestro, ya que ellos con uno o dos hijos y ya estaban desesperados con la atención, mientras que los maestros atienden 30 o más estudiantes.

· Reconocen el esfuerzo del gobierno y de la Institución en la gratuidad de las actividades pedagógicas. 





EVIDENCIAS FOTOGRÁFICAS DEL EVENTO
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