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PLAN DE MEJORAMIENTO 2022 
CENTRO EDUCATIVO GOTITAS DEL SABER 
LOS PATIOS 
NORTE DE SANTANDER. 



INTRODUCCIÓN 

La excelencia de una institución Educativa EE viene marcada por su capacidad de crecer en la mejora continua de todos y cada una de sus gestiones (administrativa, comunitaria, pedagógica y directiva) que rigen su actividad diaria. La mejora se produce cuando la institución aprende de sí misma, y de otras, es decir, cuando planifica su futuro teniendo en cuenta el entorno cambiante que la envuelve y el conjunto de fortalezas y debilidades que la determinan. La planificación de su estrategia es el principal modo de conseguir un salto cualitativo en el servicio que presta a toda su comunidad. Para ello es necesario realizar la autoevaluación anual de la situación en la que se encuentra. Una vez realizado es relativamente sencillo determinar la estrategia que debe seguirse para que la comunidad que la conforma perciba, de forma significativa, la mejora implantada. 
Apoyarse en las fortalezas para superar las debilidades es, sin duda la mejor opción de cambio. El equipo de mejora de nuestra institución presenta este documento con el objeto de mejorar el servicio que presta a la comunidad.
 El plan de mejora integra la decisión estratégica sobre cuáles son los cambios que deben incorporarse a los diferentes procesos educativos y administrativos, para que sean traducidos en un mejor servicio percibido. 
Dicho plan, además de servir de base para la detección de mejoras, debe permitir el control y seguimiento de las diferentes acciones a desarrollar, así como la incorporación de acciones correctoras ante posibles contingencias no previstas. Para su elaboración será necesario establecer los objetivos que se proponen alcanzar y diseñar la planificación de las tareas para conseguirlos. 
El plan elaborado en base a este documento permite tener de una manera organizada, priorizada y planificada las acciones de mejora. Su implantación y seguimiento debe ir orientado a aumentar la calidad de la enseñanza universitaria para que sea claramente percibida por su destinatario final.
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IDENTIFICACION DEL EE

El CENTRO EDUCATIVO GOTITAS DEL SABER es un establecimiento educativo de carácter privado que inicia sus labores en el año 1990 con la razón social de JARDIN INFANTIL GOTITAS DEL SABER, aprobado por resolución 001474 del 24 de noviembre de 1992, para los niveles de educación pre- escolar grados A y B. El 23 de noviembre de 1995, según resolución 002175 , se amplió su prestación de servicios educativos en el nivel básica primaria y cambia su razón social a CENTRO EDUCATIVO GOTITAS DEL SABER.
La educación como factor de desarrollo económico y social debe ofrecerse al individuo como la posibilidad de explorar sus capacidades, para generar procesos de cambio que emancipen las condiciones actuales de la población. Desde esta perspectiva el CENTRO EDUCATIVO GOTITAS DEL SABER se enmarca en la política educativa que propende por potenciar y capacitar, con su amor a la niñez teniendo en cuenta las habilidades, fortalezas y aptitudes del alumno, formando en el deber de cumplir compromisos, en valorar el trabajo, en ser creativo, en pensar y actuar libremente y en hacer las cosas con calidad para una vida productiva que permita al niño (a) ser constructor de su propio conocimiento y respuesta futura a la sociedad que queremos.
Partimos de una gran realidad social, EL CENTRO EDUCATIVO GOTITAS DEL SABER, es una comunidad educativa y como tal propende por la formación del niño (a) en el aspecto físico, psicológico, intelectual, moral y social basado en los siguientes fundamentos:
Atender la educación integral de la población estudiantil, basada en los principios de una sana convivencia social, donde se trabaje por el respeto, la tolerancia, la formación de valores éticos, morales, espirituales, cognitivos, social y afectiva con el concurso de la comunidad educativa.
Su accionar se fundamenta en una concepción humanística de los niños y niñas que reconozcan su singularidad, su naturaleza corpórea, espiritual y su libertad responsable.
En el CENTRO EDUCATIVO GOTITAS DEL SABER, tiene una visión integral del ser humano como persona con capacidades de pensar en forma crítica, reflexiva y creativa, de decidir y de actuar por sí mismo sobre su proyecto de vida personal y necesidad de comunicarse y de amar.
Para educar integralmente partimos del lema “Con amor forjaremos la educación de la niñez buscando su formación integral” y con base en los valores buscamos orientar niños y niñas comprometidos consigo mismos y con la sociedad.





JUSTIFICACIÓN

El Centro Educativo Gotitas del Saber con 32 años de funcionamiento junto con otras instituciones educativas del municipio de los Patios (Norte de Santander) se ha destacado en brindar una excelente educación a sus estudiantes y desde siempre se ha esforzado por desarrollar acciones de mejoramiento a sus instalaciones, planes pedagógicos, padres de familia y docentes. 
Para lograr esta calidad de servicio y satisfacción del talento humano día a día se deben evaluar y estructurar procesos internos que afectan de forma directa a nuestros niños y niñas (población ha la que está dirigido el servicio de nuestra institución), labor que debe ser seguida y dirigida por los entes gerenciales que se encuentran dentro del jardín. (Coordinadora y Rectora), sin dejar de la formación docente y el recorrido histórico y reconocimiento que el mismo ha tenido en el transcurso de la historia haciendo y relegando la labor al asistencialismo y no a la formación integral, social, política, psicológica, familiar y cultural de cada niño y niña que llega a las instituciones educativas 
Por tal razón, el presente plan de mejoramiento está encaminado a fortalecer los conocimientos relacionados con la seguridad integral de su personal docente, quienes laboran actualmente con salud, ARL y caja de compensación, es importante que la institución cancele a sus docentes su seguridad integral para así poder cumplir con todas las reglamentaciones que exige el gobierno nacional para todos los empleados que laboran en una empresa. 
También con el desarrollo del presente plan se permite mejorar aspectos vulnerables que requieren ser replanteados y de aspectos que dada su fortaleza deben ser potencializados, para generar un cambio que beneficie a todos y cada uno de los de los integrantes de la comunidad. 
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OBJETIVO GENERAL: 
· Proponer un plan de acción para mejorar los puntos a fortalecer durante el proceso educativo y administrativo con los docentes del centro Educativo Gotitas del Saber

OBJETIVOS ESPECÍFICOS: 
· Realizar un diagnóstico del estado actual de la gestión administrativa en el Centro Educativo Gotitas del Saber. 

· Diseñar una propuesta de plan de mejoramiento en procesos administrativos para fortalecer la gestión del pago de seguridad integral a los docentes del Centro Educativo Gotitas del Saber.

· Ejecutar la propuesta diseñada para mejorar la estabilidad y seguridad de la planta docente. 
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	Meta
	Acciones y actividades
	Responsables
	Fecha de inicio
	Fecha de finalización
	Seguimiento
	Retroalimentación

	Lograr el pago de la planilla pila para personal docente 







	Revisar las entradas y saldas de los valores monetarios para el pago de la planilla pila. 
	Contador 
Sonia del Socorro Gómez
	1 febrero 2023
	31 marzo 2023
	Informar a los docentes que deben llevar la papelería para realizar la afiliación a la empresa que va cotizar la pensión. 
	La directora de la institución única con el pago de la planilla pila de su personal docente. 
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CONCLUSIONES

· Es importante la realización de la autoevaluación anual pues nos permite analizar la debilidades y fortalezas que presenta la institución educativa para prestar un excelente servicio. 
· Implementar estrategias para mejorar la calidad del servicio para toda la comunidad a quien se presta el servicio educativo. 
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