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ESTRATEGÍA DE RENDICIÓN DE CUENTAS.


1. Objetivos
· Establecer un espacio de interlocución directa entre los servidores públicos y la ciudadanía, trascendiendo el esquema de que ésta es solo una receptora pasiva de informes de gestión.
· Servir de insumo para el plan de acción que sea pertinente y responda a las necesidades con la participación de la comunidad.
· Socializar y rendir informe público sobre las actividades financieras y componentes de gestión de la Institución Educativa Rural Bábega Vigencia 2022.


2. Alcance 

El Señor Rector José Rafael Capacho Rozo y su equipo de trabajo, informan a la Comunidad Educativa y ciudadanía en general sobre la gestión financiera y áreas de gestión de ¿qué se logró?, ¿cómo se logró? y ¿qué impacto se alcanzó? en la vigencia del año lectivo 2022. Dando cumplimiento a los deberes y obligaciones establecidas por ley, favoreciendo los principios de transparencia y acceso a la información.

3. Equipo y forma de trabajo

Se conformaron los diferentes comités y subcomités de trabajo fundamentado en el documento orientaciones rendición de cuentas de los establecimientos educativos oficiales municipios no certificados en Norte de Santander, quedando establecida en acta las funciones de cada uno de los equipos de trabajo

Se trabajó teniendo en cuenta la estrategia PHVA:

· Planear: 
· Sensibilización virtual a los docentes por parte de la Secretaría de Educación Departamental.
· Conformación de los equipos de trabajo con sus respectivas funciones
· Diligenciamiento del Autodiagnóstico
· Definición del alcance del evento teniendo en cuenta el Autodiagnóstico realizado en la primera semana Institucional.
· Diseño, implementación y divulgación de la estrategia
· Establecer los ejes temáticos por cada área de gestión teniendo en cuenta el plan de mejoramiento institucional y dando respuesta a los siguientes interrogantes: ¿qué se logró?, ¿cómo se logró?, ¿qué impacto se alcanzó? y ¿qué quedó pendiente?
· Respecto al área financiera el Rector organiza y divulga la información de ¿qué se programó?, ¿cuánto se logró?, ¿cómo se logró?, ¿cuánto se gastó?, ¿cómo se gastó?,¿que se proyecta a futuro en el Establecimiento Educativo según el PMI?
· Se identifican y se realizan la lista de los interlocutores a participar del evento rendición de cuentas tales como: Servidores Públicos municipales, Consejo Directivo en pleno, Consejo Académico, Representantes de los Padres de Familia de cada grado,Representantes de los Estudiantes de cada grado, Representante de los exalumnos, Contralor Estudiantil, Representante de los diferentes credos Religiosos, Representantes de las organizaciones no gubernamentales.

· Hacer:
· Recolección, organización y sistematización de la información por parte del Establecimiento Educativo.
· Elaboración de informe de rendición de cuentas.
· organización logística definiendo: día, hora y lugar del evento.
· Divulgación a través de los medios de comunicación como: redes sociales (WhatsApp, facebook y página web institucional).
· Se convocó a través de medios físico, y forma virtual, estudiantes y docentes.
· Apertura de espacio y tiempo previo a la socialización de propuesta por parte de la comunidad convocada para facilitar la participación.
· Al inicio del evento se evidencia la ausencia de propuestas por parte de la comunidad convocada.
· Se da inicio a la audiencia pública el día 24 de febrero del año 2023 en las instalaciones de sede principal, contando con la participación de la mayoría de la comunidad convocada.  Dando a conocer los informes organizados por cada área de gestión y el respectivo informe financiero por parte del señor rector.
· Se recolectan las evidencias de cada una de las etapas del proceso de rendición de cuentas con el fin de elaborar un informe ejecutivo que posteriormente será publicado en la plataforma enjambre.
· Verificar
· Según el cuestionario diseñado en la etapa de planeación al cumplir y terminar el proceso de entrega de cuentas se registra la opinión de los asistentes con el fin de evaluar de forma integral el evento, identificando fortalezas y debilidades para tomar acciones de mejora de la estrategia. 
· Actuar
· Al finalizar la audiencia pública se dará respuesta por parte del comité evaluador a las inquietudes generadas por los participantes, lo cual permite establecer las acciones de mejora a tener en cuenta en el próximo evento.

4. Sensibilización: 

El docente directivo profesor José Rafael Capacho Rozo, convoca al consejo directivo y consejo académico de toda la institución (sede principal y sedes anexas) para informar sobre la importancia de realizar el proceso de rendición de cuentas vigencia 2022, que permita identificar las fortalezas y oportunidades de mejora en los procesos administrativos y académicos de la Institución Educativa.

Se delega a un grupo de docentes encargados de la conformación de los comités de trabajo tales como: 

· Comité de Convocatoria y Divulgación
· Comité de Logística
· Comité de Inscripción y Radicación de Propuestas
· Comité de Presentación de la Audiencia: Recolección, Análisis de la Información y Presentación de la Información
· Comité de Recolección de Evidencias
· Comité de Bienestar
· Comité de Evaluación de la Audiencia Pública
· Elaboración del Informe de la Audiencia Pública.

Cada comité cumple con las funciones designadas y entregan evidencias.

5. Autodiagnóstico:

Para el proceso de autodiagnóstico se tiene en cuenta el formato excel (AUTODIAGNÓSTICO RENDICIÓN DE CUENTAS ESTABLECIMIENTOS EDUCATIVOS), emanado por la Secretaría de Educación Departamental, por otra parte, se toma información de la autoevaluación, así como del plan de mejoramiento institucional.



6. Definición de espacios rendición de cuentas

 Audiencia pública: La audiencia se desarrolló en la sede principal corregimiento de Bábega, con la participación de directivo docente, cuerpo docente, gobierno escolar, consejo directivo, autoridades delegadas por la administración municipal, autoridad eclesiásticas, autoridades de otros credos religiosos y comunidad en general.

Esta audiencia se desarrolló siguiendo la agenda elaborada para dicho evento.

1. Oración
2. Himno de la República de Colombia
3. Llamado de Asistencia a los Invitados
4. Explicación Sobre el Evento
5. Intervención del Esp, José Rafael Capacho Rozo Rector de I.E.R.Bábega, Rendición de Cuentas 2022.
6. Intervención de cada una de las Gestiones:
6.1 Gestión Directiva
6.2 Gestión Académica
6.3 Gestión Administrativa
6.4 Gestión Comunitaria
7. Intervención de la Señora Matilde Rodríguez de Navas, Pagadora de la I.E.R Bábega
8. Sesión de Preguntas
9. Evaluación del Evento
10. Conclusiones
11. Fin del Evento

 Otros: La señorita Luz Dary Portilla Personera del Municipio de Silos intervino para recordar la importancia de este tipo de eventos para que se realicen con total transparencia.

7. Definición de ejes temáticos:

La definición de los ejes temáticos a tratar en la rendición de cuentas, se da corde con la 
Guía (Orientaciones Rendición de Cuentas Establecimientos Educativos Oficiales Municipios no Certificados Norte de Santander) emanada por parte de la Secretaría de Educación del Departamento.


 
OBJETIVO:
· Presentar el informe ejecutivo de la rendición de cuenta, en relación a: Recolección, análisis y sistematización de la información, interlocutores, logística, comunicación (divulgación y convocatoria)
 8. Recolección, análisis y sistematización de la información 
Una vez realizada la rendición de cuenta acode a la fecha, día y hora programada, se lleva a cabo la respectiva evaluación del evento mediante un formato físico diseñado para evidenciar el impacto, que tuvo la información acorde a los objetivos propuestos de la actividad. Seguidamente se realizó el análisis mediante una encuesta con el fin de evidenciar el nivel de satisfacción frente a la temática desarrollada ̧ respectivamente se sistematiza la información con un informe acorde a los resultados obtenidos.
  9. Interlocutores
 Con el fin de dar una información asertiva, previamente se organizó mediante comités, dentro de los cuales se contó con un docente interlocutor presentador, quien se encargó de leer la programación previamente diseñada para el desarrollo del evento.
El rector José Rafael Capacho Rozo, se dirigió a la audiencia realizando las aclaraciones pertinentes frente al objetivo propuesto con el fin de profundizar las temáticas expuestas y lograr una mayor participación del público asistente.
  10. Logística
 Para el desarrollo del evento de Rendición de cuentas, previamente la Secretaria de Educación Departamental capacitó la planta de personal docente con el archivo en PDF “Orientaciones de rendición de cuentas Establecimientos Educativos Oficiales Municipios no certificados Norte de Santander), el cual detalladamente explica el proceso de manera online y los elementos necesarios como:
 Divulgación
· Publicación del informe
· Convocatoria,
· Inscripción
· Radicación de propuestas
· Análisis de propuestas
· Agenda desarrollada de la audiencia
· Desarrollo de la audiencia
· Análisis de la evaluación del evento
· Preguntas y respuestas
· Conclusiones y compromisos.
 11. Comunicación
        	11. 1 Divulgación: Para este proceso se conformó un comité encargado de realizar la respectiva divulgación del evento mediante:
· Asignación a los docentes en sus grupos de WhatsApp con padres de familia, con un aviso digital que mencionaba lugar, hora y fecha del evento
· Se realizó invitación escrita a los entes gubernamentales y eclesiásticos del municipio, entre otros
· En la primera Asamblea de Padres de familia se les informó lugar, hora y fecha del evento, motivando a la participación del evento.
 11.2 Convocatoria:
Se informó de manera oportuna a los diferentes estamentos de la comunidad educativa y líderes de las diferentes entidades del municipio con el fin de promover la participación, legalidad y efectividad de la respectiva Rendición de Cuentas, en búsqueda del alcance de los objetivos propuestos en la organización.
12. Participación de la comunidad Propuestas y Preguntas
14 días antes del evento de rendición de cuentas, se envió un documento por parte de la institución con el objetivo de recibir la inscripción y radicación de propuestas y preguntas; también durante el evento se compartió un formato a los participantes para que escribieran las preguntas y propuestas.
Análisis 
Durante el evento se hicieron las aclaraciones con respecto a las observaciones presentadas

Respuesta

13. Informes 
Informe de gestión
Cada una de las gestiones rindió un informe detallado de acuerdo a la autoevaluación Institucional y al PMI teniendo en cuenta fortalezas, debilidades y oportunidades de mejoramiento.  Estas se socializaron con la comunidad mostrando evidencias sobre el trabajo realizado en el año 2022.

Informe de ejecución audiencia pública
Se informó con un mes de anticipación por diferentes medios de comunicación, se hicieron las invitaciones a cada uno de los organismos involucrados, entidades gubernamentales, comunidad educativa y demás gremios interesados; luego se entregó con 14 días de anticipación el formato de observaciones y preguntas y se entregó el informe completo financiero y de gestiones para que toda la comunidad lo conociera. 
El día 24 de febrero se realizó de manera presencial la audiencia de rendición de cuentas, donde se entregó un informe financiero por parte del señor rector, en el cual se socializo detalladamente los gastos en la vigencia 2022, después cada una de las gestiones entregó el informe correspondiente a las actividades realizadas en el año anterior mostrando los logros alcanzados. 

Informe de evaluación estrategia
Antes de terminar el evento se entregó un formato para que los participantes evalúen el evento, dando una calificación sobre los aspectos más relevantes de este, como: sí estuvo claro, si fue completo y en el mismo escribieran las observaciones para tener en cuenta en la próxima audiencia.  

14. Evaluación
Evaluación Por participantes
Los participantes en el evento entregaron su formato de evaluación para que el comité evaluador lo revisé, lo tabule y tenga en cuenta las observaciones realizadas para entregar las conclusiones del evento con los puntos positivos y negativos de dicho evento. 

Por comité coordinador rendición de cuentas
El comité encargado de la rendición de cuentas recibió un informe de evaluación en la cual se encontraron puntos positivos y algunas observaciones como la poca participación de algunos entes u organismos. 

15. Plan de acción y cronograma.

PLAN DE ACCIÓN 
1.       Sensibilización y divulgación del evento
2.       Invitación a participantes
3.       Entrega de informe financiero y por gestiones
4.       Radicación de propuestas y preguntas
5.       Realización del evento
6.       Evaluación y conclusión del evento 
CRONOGRAMA 
1. Oración 
2. Himno nacional de la República de Colombia 
3. llamado de asistencia a los invitados 
4. Explicación sobre el evento 
5. Intervención del especialista Jose Capacho Rozo, rector de la Institución Educativa Rural Babega rendición de cuentas vigencia 2022
6. Intervención de cada una de las gestiones 
6.1. Gestión Directiva
6.2. Gestión académica
6.3. Gestión Administrativa
6.4.  Gestión Comunitaria 
7. Intervención de la señora Matilde Rodriguez de Navas pagadora de la Institucion Educativa Rural Babega. 
8. Sección de preguntas 
9. Evaluación del evento 
10. Conclusiones 
11. Fin de la rendición de cuentas 

Centro Poblado Bábega, Silos, Norte de Santander. 
Correo: cer_babega@sednortedesantander.gov.co, Celular: 3134783131. Fan Page: Institución Educativa Rural Bábega

image1.png
BABEGA.




image2.jpg
Gobernacion
de Norte de
Santander

SECRETARIA DE EDUCACION




