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INSTITUCIÓN EDUCATIVA RURAL CAPITANLARGO
PLAN DE FORMACIÓN DOCENTE
1. JUSTIFICACIÓN

 La política educativa se ha propuesto como meta principal, hacer de la calidad un propósito  en el que todos los colombianos participemos de manera activa. Para lograrlo, se ha fijado el objetivo de promover un trabajo armónico, continuo y articulado entre todas las instancias y niveles que componen el sistema educativo en torno a unos énfasis que considera fundamentales para el proyecto educativo. 

 La calidad de la educación y las expectativas que en ella tenemos todos los colombianos como apuesta de desarrollo, crecimiento y generación de nuevas y mejores oportunidades de bienestar, tiene en los maestros no sólo unos protagonistas centrales, sino también unos líderes naturales para cualquier transformación. Sabemos que fortalecer las competencias profesionales de los maestros incide de manera directa en el desarrollo de las competencias de los estudiantes.  

 El fin es transformar y cualificar las prácticas pedagógicas, introducir la innovación en el aula y fortalecer la seguridad y la confianza de los colombianos en el papel definitivo que la labor pedagógica del educador representa para la sociedad. En este marco, el Plan de Formación Docente se convierte en una estrategia de gran valor para recoger necesidades, expectativas y posibilidades,  materializarlas en una propuesta contextualizada para enriquecer las prácticas de sus docentes y directivos.  

 La preocupación frecuente por la calidad de la educación lleva necesariamente a pensar en el docente y su formación, pues para nadie es ajena la convicción que uno de los factores determinantes de ella es la calidad de sus docentes, calidad que no es fácil definir, dado que ésta siempre está referida al resultado esperado.  
 La calidad de los docentes de hoy necesariamente tiene que estar referida a la capacidad que posean para entrar en relación con los estudiantes actuales de la era de la información: sus formas de ser, sus conocimientos, sus derechos y condiciones, para facilitar en ellos la adquisición de las competencias necesarias para interpretar, organizar, conciliar contradicciones y recrear ese mundo de información y lenguajes que poseen y adquieren.  

Desde esa calidad que se desea, es desde donde se debe pensar la formación de los docentes y los requerimientos de ésta para lograr los resultados esperados en el sistema educativo. Pero de igual manera, desde las expectativas de los docentes,  quienes también son sujetos de derechos, con sueños personales y retos profesionales que requieren el apoyo y las condiciones necesarias para actualizarse, investigar e innovar en su práctica docente cotidiana de acuerdo a las necesidades del grupo poblacional con el cual trabajen: urbano, rural, infantil, adolescente, adulto, étnico, en condiciones de desplazamiento o excepcionalidad.  

Ahora más que nunca, los docentes están sometidos a intensas demandas desde lo personal, desde la sociedad y el Estado, que los identifican como profesionales que proponen y orientan las mediaciones con el conocimiento de los distintos saberes, con la formación ético-social del ciudadano y con las posibilidades y retos de la tecnología, la creatividad y la invención en todos los campos. 

Para atender estas demandas, es necesario reflexionar sobre las acciones que contribuyan al desarrollo profesional y a la formación de los docentes, de manera que respondan a un enfoque en el que se privilegie el concepto de integralidad humana como antónimo al concepto de fragmentación entre lo académico y el desarrollo del hombre, entre la teoría y la práctica, haciendo explícitas las acciones integradoras a través de alianzas que promuevan la cooperación, la movilidad y los valores de convivencia, democracia, autonomía, responsabilidad y liderazgo.  

2. PROPÓSITOS
 1. Proyectar los actores, los escenarios de trabajo y las acciones conducentes a cualificar la labor pedagógica y educativa que cumplen los docentes de la Institución Educativa Rural Capitanlargo.  2. Incidir en el fortalecimiento de la Institución Educativa y en el desarrollo de las competencias de los estudiantes. 

3. PRINCIPIOS
 4. Participación activa: Que las necesidades de formación docente correspondan a las expresadas por los educadores del establecimiento educativo. 5.  Mentalidad estratégica: dirigir  esfuerzos hacia el cumplimiento de las metas del plan interno de formación docente.  6. Proyección: Proyección de las acciones tendientes a superar las problemáticas de manera gradual y espaciadas en el tiempo, de acuerdo con las prioridades identificadas  7. Continuidad: La formación docente es un proceso complejo, que requiere del esfuerzo sistemático y continuo de caracterización y evaluación para el mejoramiento de la calidad educativa. Este proceso debe establecer y diagnosticar las necesidades de formación docente. 

4. NECESIDADES DE FORMACIÓN DOCENTE
[bookmark: _GoBack] ¿Qué es una necesidad de formación docente? Una necesidad es deseo de satisfacción sentido por el individuo, como resultado de su estructura eco-bio-psicosocial que lo mueve a alcanzar una meta que él considera satisfacer esa carencia. 

  Al hablarse de necesidades de formación docente, es importante tener en cuenta que éstas se derivan de la identificación de las problemáticas y proyecciones educativas y de trabajo, propias de las dinámicas que se desarrollan en cada contexto socio-cultural; las cuales se convierten en punto de partida para la organización y coordinación de acciones en función de la cualificación del desarrollo profesional docente. 

Las necesidades de formación de los docentes son: 
  Formación en las nuevas tecnologías de la información y la comunicación.   Manejo de varios tipos de software, que permita aprovechar el internet para lograr los objetivos de aprendizaje de los estudiantes.  Formación conceptual en temas relacionados con las problemáticas de convivencia.  Necesidad de capacitación, asesoría técnica y presencial en implementación de proyectos pedagógicos productivos.  Herramientas de interpretación de lectura.  Procesos de gestión de proyectos, estrategias de planeación y construcción de proyectos  Formación en procesos ambientales y de sostenibilidad aplicados a la educación.   En estudios que estén relacionados con prácticas y saberes dentro del aula.   Formación en estrategias de enseñanza para niños y niñas con capacidades excepcionales/discapacidad.  Inglés para los docentes que trabajan en la modalidad e multigrado en todas las sedes de básica primaria del Centro Educativo. 


Esp. ALBERTO C. QUINTERO G.  
Rector Institución Educativa Rural Capitanlargo
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