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INFORME EJECUCIÒN DE LA RENDICION DECUENTAS AÑO 2023
Siendo las 8:00 a.m. del día 28 de febrero del 2024, nos reunimos en el templo Nuestra Señora del Carmen, los representantes de padres de familia en su totalidad, grupo de docentes y representante legal de la institución, además algunos invitados como el comandante de policía, la señora inspectora, el señor cura párroco y los representantes de los organismos colegiados, para llevar a cabo la rendición de cuentas correspondiente al año lectivo 2023, como lo estipula la ley.
ORDENDELDIA
1. Oración
2. Reflexión
3. Himno Nacional
4. Himno del colegio
5. Presentación del moderador de la audiencia   Prof. Ivonne Alsina Becerra
6. INFORME POR GESTIONES
6.1 GESTION DIRECTIVA
6.2 GESTION ACADEMICA
6.3 GESTION ADMINISTRATIVA Y FINANCIERA
6.4 GESTION DE LA COMUNIDAD
7. INTERVENCIONES DEL AUDITORIO.
6. MARCHA FINAL
OBJETIVO
Garantizar a la comunidad en general el derecho moral y los principios de honestidad, imparcialidad, publicidad y transparencia en el manejo de los recursos del fondo de Servicios Educativos de la institución y su adecuado manejo.
Instalación de la Audiencia Pública
La mesa directiva integrada por:
1. El señor Rector
2. Representantes del Consejo Directivo
3. Líderes de Calidad de cada una de las gestiones
4. Moderadora. Profesora Luzmila Ivonne Alsina Becerra
5. Pagadora asignada.
6. Intervención del señor Rector José Joaquín Rojas Suarez, para aperturar

el evento
7. Informe de gestión, con la Intervención de los líderes representantes de
Cada área de gestión.

8. Espacio de participación con preguntas y propuestas
9. Proceso de Evaluación de la rendición de cuentas
10. Conclusiones
11. Cierre y Clausura
DESARROLLO DE LA AGENDA
1. Oración
Dirigida por la docente Gerardo Henrique Duran Blanco.
2. Himno Nacional.
3. Entonación del Himno de nuestra Institución.
4. Presentación del Moderador de la audiencia pública, Magister Luzmilla Ivonne Alsina Becerra.
5. . RECOMENDACIONES AL AUDITORIO:

· Hacer uso de la palabra por una sola vez

· Acogerse al tiempo establecido en la Audiencia Pública.

· Preguntar exclusivas de la temática en desarrollo

· Hacer buen uso de la palabra y los modales libre expresión.

6. INTERVENCION DEL SEÑOR RECTOR.

El señor Rector saluda a la comunidad presente y explica la normatividad que exige este momento de la audiencia de la rendición de las cuentas de ingresos y egresos del año 2’23, hace algunas recomendaciones y da por instalado el evento, sin antes de agradecer a todos los representantes de la comunicad Carmeleña presente.

7. INFORME DE CADA UNA DE LAS GESTIONES.
1. Gestión Directiva. Magister URIEL ALARCON BECERRA. Líder
Su función principal es dar direccionamiento a como debe ser encausado o como es la ruta de prestación del servicio educativo por parte del establecimiento educativo; se centra en el direccionamiento estratégico, la cultura y el clima institucional y el gobierno escolares con sus organismos colegiados, además de las relaciones con el entorno. De esta forma es posible que el rector y su equipo de calidad organicen, desarrollen, evalúen y garantice el buen y eficaz funcionamiento de la institución.
¿QUE SE LOGRÓ? Y ¿CÓMO SE LOGRÓ?
DIRECCIONAMIENTO ESTRATEGICO Y HORIZONTE INSTITUCIONAL
La Institución educativa se rige por la normatividad vigente, atendiendo las orientaciones, sugerencias, directrices y asesorías ofrecidas por la Secretaria de Educación Departamental y el mismo Ministerio de Educación Nacional, y con base en todo este comprendido realizamos los respectivos ajustes que exigen los nuevos retos externos y a las necesidades de los estudiantes.
GESTIÓN ESTRATÉGICA
La Institución educativa contó con criterios, objetivos, metas, principios y estrategias básicas definidas que permitan el trabajo en equipo, evidenciando el liderazgo en todos los procesos educativos. Se articuló el planteamiento estratégico con los planes, proyectos transversales y acciones en forma participativa, fortaleciendo la equidad y el trabajo en equipo, de acuerdo al contexto y a las exigencias y necesidades de los estudiantes.
Con los resultados de las pruebas externas se evaluó y se definieron planes de mejora, para ajustar los planes de estudio; áreas, asignaturas y programas de trabajo, así como vigila los procesos de evaluación de los docentes del decreto 1278. Además; contó con la participación de los diferentes estamentos de la comunidad educativa para el proceso de autoevaluación.
GOBIERNO ESCOLAR
Establecido en su totalidad y con las exigencias para cada uno de ellos, a lo largo del año lectivo el señor Rector se reunió mensualmente con los representantes de grado, el personero y contralor estudiantil, el Consejo Directivo con el fin de hacer seguimiento al diario vivir institucional, para garantizar el cumplimiento de las actividades y la convivencia escolar; El consejo académico en su totalidad realizó periódicamente la comisión de evaluación y promoción, para evaluar los resultados de sus acciones y decisiones.
Durante el año escolar 2022 el comité de convivencia se reunió periódicamente para analizar y plantear soluciones a problemas de convivencia presentados; así como también se reunió constantemente para realizar los ajustes necesarios al manual de convivencia.

El Consejo de padres de familia se reunió periódicamente para apoyar a los directivos de la Institución Educativa evaluando los resultados de sus acciones y decisiones.

El Contralor y personería estudiantil, funcionaron dentro de sus deberes y funciones establecidas en el Manual de Convivencia.

CULTURA INSTITUCIONAL

La Institución educativa utilizó diferentes medios y canales de comunicación en el su proceso de mejoramiento; trabajando en equipo con los miembros activos de su comunidad educativa como lo son los acudientes o padres de familia de Preescolar, Básica, Media, grupo de Docentes y el Directivo.

En la Institución el trabajo en equipo se ve reflejado en los avances de cada uno de los órganos colegiados organizados en la institución y establecidos por la ley.

CLIMA ESCOLAR
La comunidad educativa de nuestra institución siente orgullo y beneplácito de los comentarios expresados por supervisores, miembros de del área de inspección y vigilancia de la SED, de todos cuanto nos visitan por el excelente clima escolar que nos trasmitimos en nuestro diario vivir, en donde hasta la administración municipal nos coloca de ejemplo en el municipio, se participa activamente en actividades internas y externas. Con nuestro evento de la colombianidad resaltamos en engrandecemos el valor de la diversidad, pluralidad y la inclusión, la importancia de los ejercicios de los derechos de todos los integrantes de la comunidad educativa; otro gran acierto del clima de bienestar es a través del Programa de Alimentación Escolar (PAE), donde los estudiantes en un 100& estudiantes son beneficiados en la modalidad de almuerzo preparado en sitio. Participación del cuerpo de docentes y estudiantes en programa de formación Complementaria en capacitaciones de inclusión, bienestar estudiantil y demás por parte de la gobernación de Norte de Santander y la SED.
RELACIONES CON EL ENTORNO
La institución educativa ha venido desde inicio de la pandemia evaluó las posibilidades, formas, políticas y los procesos de comunicación e intercambio con la Comunidad Educativa por lo que se creó y fortaleció los grupos de WhatsApp y demás redes sociales por grados y por consejos, incluyendo en su totalidad los padres de familia con el fin de mejorar los canales de comunicación oportunos y pertinentes. a nivel de Institución se tiene una muy buena relación con las Instituciones educativas no solo del      municipio sino que también se tiene buenas relaciones con Instituciones de los municipios de Villacaro, Lourdes, Gramalote, Arboledas y Cucutilla

¿QUÉ IMPACTO SE ALCANZÓ?
Un excelente clima escolar y una muy buena convivencia lo que mejoro notablemente los ambientes escolares.
¿QUÉ QUEDO PENDIENTE PARA FORTALECER
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Lograr el excelente en yodos y cada uno de los ambientes escolares.

2. Gestión Académica.  Líder Magister.

PROCESO: DISEÑO PEDAGÓGICO CURRICULAR:

PLANES DE ESTUDIO: La institución educativa cuenta con planes de estudio para preescolar, básica primaria, básica Secundaria y media bien definidos por asignaturas y áreas, además cuenta con planes de aula con los parámetros orientados por el Ministerio de Educación Nacional.
ENFOQUE METODOLÓGICO: Se emplean diversos métodos de enseñanza según las áreas y campos de conocimiento evidenciados en los planes de área, de aula;       en un gran porcentaje de emplea la metodología tradicional y holística;  se usa en gran medida en las guías de aprendizaje para profundizar y afianzar conocimientos en especiales para los niños en inclusión social, se hace uso de las TIC, entre otros recursos tecnológicos.
RECUERSOS PARA EL APRENDIZAJE: Se cuenta con algunos recursos físicos, tecnológicos, bibliográficos, espacios físicos y recursos humanos.
JORNADA ESCOLAR Se maneja jornada completa de 8.0. a.m. a 2.20. p.m., cumpliendo con las horas establecidos por la ley y su normatividad para el cumplimiento de la jornada Laboral y la académica; se sigue par la elaboración del cronograma de actividades la Resolución emitida por la secretaria de Educación Departamental.
EVALUACIÓN DEL APRENDIZAJE: La finalidad de los procesos realizados en la Institución, como evaluaciones trimestrales, previos, talleres, y demás actividades realizadas son de carácter formativo, el SIEE institucional a demás de ser formativo tiene sus dos características comunes que son la parte con cualitativa y la cuantitativa, lógicamente que este sistema de evaluación institucional está condicionado a ajustes anuales dependiendo de las políticas educativas de evaluación y promoción.
ESTRATEGIA DE TAREAS ESCOLARES: El uso de medios tecnológicos y redes sociales como el WhatsApp y video llamadas son mecanismos de escasa practica debido a la falta de señal en nuestro medio rural, en gran porcentaje esta estrategia se maneja por medio de guías en físico, lecturas de textos y consultas en biblioteca o cuando se está en el caserío. El uso de las redes sociales.
USO DE RECURSOS PARA EL APRENDIZAJE: Uso adecuado de los recursos existentes, Guías de aprendizaje, Talleres, cursos de preparación para pruebas externas, Videos en el aula, textos, computadores, celulares, internet, video vean.
USO DE TIEMPOS PARA EL APRENDIZAJE: Establecidos en la jornada académica diaria dada por los lineamientos de las normas vigentes y el apoyo de los padres de familia en sus hogares.
PROCESO GESTIÓN DE AULA:
RELACIÓN PEDAGÓGICA: debido a la pandemia los años escolares cursados por el mecanismo virtual dejaron demasiadas falencias en los estudiantes en especial en los grados de educación básica primaria; para tratar de subsanar al máximo estas dificultades, se resignificaron las programaciones de área y asignaturas, buscando que los planes de aula al ponerse en marcha lograran subsanar al máximo esas falencia o lagunas de aprendizaje en un gran porcentaje; claro está que esto aún no se ha logrado superar en un 100% y se sigue trabajando con dedicación para logras superar las deficiencias de aprendizaje para el grado en el que se encuentra el estudiante buscando colocarlo al dia en sus saberes.
PLANEACIÓN DE CLASES: Se hace de acuerdo con los formatos establecidos por   la Institución y teniendo en cuenta los parámetros del Ministerio de Educación Nacional.

ESTILO PEDAGÓGICO: Después de un análisis minucioso de nuestra comunidad estudiantil, nos inclinamos por el mas afín para nuestro proceso y se decidió por  el estilo holístico y tradicional.

EVALUACIÓN EN EL AULA: Se delinearon las nuevas estrategias inclinándonos por las practicadas en el colegio CAMBRICH, por lo que e hizo ajustes al Sistema de evaluación del aprendizaje SIEE.

PROCESO SEGUIMIENTO ACADÉMICO:

SEGUIMIENTO A RESULTADOS ACADÉMICOS: El año escolar dividido en tres trimestres ya definidos, al termino de cada uno de ellos se realizan las estrategias de nivelación con planes de mejoramiento a todos los estudiantes que no lograron según la comisión de evaluación los objetivos para el trimestre y les fue asignado como parte cualitativa en concepto BAJO, seguimiento firmado por el estudiante y el padre de familia.

EVALUACIONES EXTERNAS: De una manera muy particular nuestro pensamiento y experiencias vividas dentro de los claustros de nuestra institución, sabemos que las pruebas saber no son el termómetro ideal  para determinar si una Institución es excelente o deficiente en la enseñanza, eso es cuestión de suerte y habilidad de cada estudiante; pero no puede medir si un colegio es bueno o malo, para esta vigencia los promedios alcanzados por nuestros estudiantes superaron los del año 2022, las otras pruebas evaluar para avanzar de tercero a once grados son buenas, pero con datos irreales, pues el fraude no falta, las instituciones por verse en una tabla con buenos ponderales los docentes ayudan a dar las respuestas; pero se cumple con dicha exigencia. Para nuestro caso formulamos una petición a ICFES solicitando l presencia de nuestros docentes en dichas pruebas pues a nuestros estudiantes han sido discriminados en Salazar, ultrajados y para colmo lo docentes de nuestra señora de BRELEN ayudan a sus estudiantes en las pruebas, solo con el fin de podernos ganar el primer puesto que tanto venían buscando., se hizo el análisis y para nuestro caso fueron satisfactorios.
SEGUIMIENTO A LA ASISTENCIA: Se cuenta con un formato general diario donde se registra la asistencia de los estudiantes, la cual se evidencia en los boletines o informes a los padres de familia; es claro señalar que la asistencia tiene un porcentaje para el concepto valorativo trimestral en cada asignatura.

ACTIVIDADES DE NIVELACION: Se dan al termino de cada trimestre y al finalizar el año lectivo, a quienes no lograron los objetivos y su valoración es inferior a BASICO, se les hace plan de mejoramiento y quién no lo desarrolla y lo sustenta su asignatura se define como BAJO.

APOYO
PEDAGÓGICO
A
ESTUDIANTES
CON
DIFICULTADES
DE

APRENDIZAJE: Realizada la caracterización de los estudiantes en el SIMAT y encontrando hallazgos de discapacidades o capacidades excepcionales, serán reportados en el formato correspondiente para que el profesional de apoyo asignado por la secretaria de Educación se apropie de dichos casos, aplicando lo estipulado en el DUA y el PIAR los docentes adaptan los contenidos

SEGUIMIENTO A EGRESADOS: La Institución no cuenta con un formato un documento de recolección de información, debido al desplazamiento de los egresados y su desconexión con la Institución, además se van a otros lugares y se pierde el contacto con ellos; se procurará mejorar con este objetivo.

3. GESTION ADMINISTRATIVA Y FINANCIERA. Líder mg. Fabian Zaraza S
PROCESO: APOYO A LA GESTIÓN ACADÉMICA
PROCESO DE MATRÍCULA, con responsabilidad absoluta del señor Rector, se cuenta con el sistema integrado de matrícula, SIMAT, que nos permite llevar un registro actualizado del proceso de matrícula en los niveles educativos de transición, educación básica y media académica
ARCHIVO ACADÉMICO. La institución no cuenta con un sistema de archivo académico; los registros de calificaciones finales se llevan el libros de ¨CALIFICACIONES FINALES AÑO XX¨ que permiten disponer de la información de cada uno de los estudiantes que cursaron el año;
BOLETINES DE CALIFICACIONES. Se tiene diseñado un modelo de boletín informativo por trimestre que muestra el rendimiento académico del estudiante por cada trimestre y que es entregado un ejemplar a cada padre de familia en asamblea general de entrega de notas; no solo se evalúa el rendimiento académico sino que también el nivel comportamental del estudiante.
PROCESO: ADMINISTRACIÓN DE LA PLANTA FÍSICA Y RECURSOS:
MANTENIMIENTO DE LA PLANTA FÍSICA. La institución cuenta con planta física propia, en donde se desarrollan todos los niveles ofrecidos, cada una con baterías sanitarias suficientes y bien dotadas, zonas verdes, espacios deportivos muy bien aireados, patios de recreo, espacios culturales y proyectos establecidos en el PEI.
PROGRAMAS PARA LA ADECUACIÓN Y EMBELLECIMIENTO DE LA PLANTA
FÍSICA. El escaso presupuesto que maneja la Institución no permite hacer remodelaciones suficientes, adecuadas, propias que nos den la comodidad necesaria en el ambiente escolar; por parte de la administración municipal no se cuenta con ningún apoyo por estar en el sector rural; las adecuaciones se realizan con lo que se dispone del presupuesto en el rubro de mantenimiento de infraestructura; en cuanto al embellecimiento se realiza aprovechando el Servicio Social Obligatorio.

SEGUIMIENTO AL USO DE LOS ESPACIOS FÍSICOS. Los espacios existentes en la institución se utilizan y se racionalizan de acuerdo a las

necesidades y distribución adecuada de lo más prioritario.
ADQUISICION DE RECURSOS PARA EL APRENDIZAJE. Se compro un video vean para las actividades audiovisuales, unas obras literarias e implementos deportivos como balones de futbol, microfutbol, baloncesto y voleibol.
SUMINISTROS Y DOTACIÓN. En lo que se planeó en el proyecto de presupuesto se determinó las necesidades de adquisición de suministro e insumos, recursos y mantenimiento de los mismos, de manera oportuna como apoyo a la propuesta pedagógica
MANTENIMIENTO DE EQUIPOS Y RECURSOS PARA EL APRENDIZAJE.
Debido al presupuesto tan escaso, no se hizo mantenimiento a los equipos de 
la video vean,.

SEGURIDAD Y PROTECCIÓN. La institución inicio a construir el proyecto de prevención de riesgo.

PROCESO: ADMINISTRACIÓN DE SERVICIOS COMPLEMENTARIOS.

SERVICIOS DE TRANSPORTE y RESTAURANTE ESCOLAR. Se cuenta con el beneficio de transporte escolar y de restaurante escolar lo que beneficia al 100% de nuestros estudiantes; se cuenta con 4 manipuladoras y Seis retas de transporte escolar.
APOYO A LOS ESTUDIANTES CON BAJO DESEMPEÑO ACADÉMICO O 
CON DIFICULTADES DE INTERACCIÓN. La institución buscó estrategias para
 apoyar a las estudiantes con bajo desempeño académico o con dificulta
des de interacción, aplicadas a los estudiantes y es conocida por toda la 
comunidad educativa.

PROCESO: TALENTO HUMANO

PERFILES. La institución solo cuenta con un Rector y personal docente con especialización en la asignatura que dictan.
INDUCCIÓN. Se hace una inducción a todos los estudiantes en los primeros días de labores, se les habla del PEI, se les explica el SIEE, se socializa el Manual de convivencia escolar, se da a conocer las dependencias y sus funciones y el apoyo de la oficina de convivencia escolar.
FORMACIÓN Y CAPACITACIÓN. La formación Docente es excelente cuatro de los docentes obtuvieron postgrado como magister en educación y dos están terminando un doctorado.

ASIGNACIÓN ACADÉMICA. Cumpliendo con las exigencias delineadas por la secretaria de educación, para tal fin se asignan  los docentes para cada sede y según el perfil de sus pregrados o post grados se les asigna la carga académica por medio de las Resoluciones Internas de Asignación de Carga Académica; desde luego debe ser muy fin a sus títulos..
EVALUACIÓN DEL DESEMPEÑO. Se aplica la respectiva evaluación de desempeño a los docentes nombrados por el Decreto 1278 con todas las exigencias y evidencias requerida por la misma.
ESTÍMULOS. Al termino del año escolar y en las diferentes ceremonias de finalización de condecoran los mejores estudiantes por los logros obtenidos; el mejor en pruebas saber, los mejores de cada grado, los mejores alumnos integrales, los mejores por disciplina comportamiento y puntualidad.
APOYO A LA INVESTIGACIÓN. E>n este sentido se tiene grandes debilidades y que se deben implementar.
PROCESO: APOYO FINANCIERO Y CONTABLE.

PRESUPUESTO ANUAL DEL FONDO DE SERVICIOS EDUCATIVOS (FSE). 
Es costumbre nuestra que para este fin se reúne el grupo de docentes, Rector y representantes de los padres, consejo directivo y estudiantes para organizar un presupuesto de gastos y un plan de compras acorde a las necesidades principales de la Institución con el fin de optimizar los recursos;  (Ver anexos de soportes contables).

CONTABILIDAD. Llevada por la señora pagadora asignada por la secretaria de educación y la contadora contratada por la institución; la contabilidad de los ingresos y gastos, la información se registra de manera clara y oportuna en los plazos establecidos con los respectivos soportes 
INGRESOS Y GASTOS. Se realizan de acuerdo a lo estipulado en el presupuesto de la vigencia y el plan anual de compras, con toda la documentación de ley exigida en el secop II.

CONTROL FISCAL. Se presentan los informes fiscales trimestralmente a las autoridades y dependencias competentes 

¿QUÉ IMPACTO SE ALCANZÓ?

 El mejoramiento de las baterías sanitarias, el mantenimiento del perímetro institucional,   la adquisición de implementos deportivos y los útiles de aseo tuvo gran impacto sobre el clima y bienestar institucional ya que se pudo brindar comodidad y una adecuada salud higiénica  en especial a las niñas.

QUEDA PENDIENTE PARA FORTALECER. Mejorar la red hídrica y eléctrica; adecuación de las baterías sanitarias, el sonido y la terminación de una la dependencia para varios usos
4. GESTION DE LA COMUNIDAD.
¿QUE SE LOGRO?
Se logro posesionar el proyecto de estilos de vida saludable y seguridad vial, como uno de los mejores proyectos de la Institución hacia la comunidad; el  servicio social está dado a la comunidad y se pudo cumplir con la accesibilidad, oferta de servicio a la comunidad, atención educativa a grupos poblacionales, necesidades y expectativas de los estudiantes, como los espacios para las escuela de padres ofreciendo los encuentros de padres y acudientes, con el liderazgo del comité de convivencia escolar, para acompañarlos en temas relacionados con: prevención del abuso sexual, prevención del consumo de sustancias sicoactivas, prevención del embarazo en adolescentes, prevención del matoneo o Bull ying, estilos de vida saludable, prevención en orientación sexual.


SERVICIO SOCIAL ESTUDIANTIL, Se ha logrado mediante este proyecto social enfocar las necesidades y expectativas de la comunidad; acompañamiento de asesorías a los estudiantes de la básica primaria, mantenimiento del perímetro institucional guadañando y limpiando dejando limpios los lugares verdes del colegio y las cercas, dando embellecimiento y buena vista al colegio.
SERVICIOS COMPLEMENTARIOS, se ofreció las siguientes estrategias:
Servicio de transporte escolar: Con el apoyo de la administración municipal, se dio este servicio en seis rutas de transporte, a un promedio de 260 estudiantes, de las diferentes veredas; El servicio de restaurante escolar: con el apoyo y gestión de la gobernación departamental y secretaria de educación y del PAE, se dio este beneficio al total de los estudiantes desde los niveles de preescolar al grado 11º., con la modalidad alimenticio preparación en sitio. 
ESCUELA DE PADRES, Se cumplió con las tres escuelas organizadas para el año escolar, ofreció el apoyo a los padres de familia través de los encuentros de padres y acudientes, con el liderazgo de cada uno de los titulares de grado, para orientarlos en temas relacionados con el clima escolar y el desempeño académico de sus hijo.
En la PARTICIPACIÓN DE LOS ESTUDIANTES Y SUS FAMILIAS - Según las
normas legales se dio la participación como comunidad educativa, con la posibilidad de elegir y ser elegido, tanto en el consejo estudiantil, personería, contraloría, consejo de padres y CAE, creando así, canales de comunicación abiertos para facilitar la comunicación, información e intercambio con a los padres de familia, el conocimiento de la situación académica y de convivencia de sus hijos, 
La asamblea y el consejo de padres participó en algunas actividades propuestas por la institución de manera presencial, igualmente se estimuló a los padres y acudientes para participar en los diferentes estamentos y espacios.

 PREVENCIÓN DE RIESGOS FÍSICOS y PSICOSOCIALES, Los programas
de prevención de riesgos físicos se orientan a la formación de la cultura del autocuidado, la solidaridad y la prevención frente a las condiciones de riegos físicos  los que pueden estar expuestos los miembros de la comunidad. 
Se avanzó en el programa de prevención de riesgos físicos, a través de capacitaciones y talleres los cuales son conocidos por algunos miembros de la comunidad, se logró a través del acompañamiento de diferentes entidades como la defensa civil, el cuerpo de bomberos y salud pública, como también el acompañamiento a estudiantes y familias, desde la orientación escolar con el profesionalismo de la psicóloga, asignada por la Institución.
¿QUÉ IMPACTO SE ALCANZÓ? 
Al término del año escolar el proyecto de servicio social obligatorio mostro resultados positivos en su valoración.  
El proyecto de promoción y prevención de desastre, tiene su ruta debidamente establecida aportando satisfacción en el ambiente escolar ya que permite la organización y solución en caso de emergencia. Aun esta en estado de construcción, pero ya se tiene parte compendio para llevarlo a cabo.
¿QUÉ QUEDO PENDIENTE?
 – Terminar de diseñar el proyecto de promoción y prevención de desastres.
Diseñar el PROGRAMA DE SEGURIDAD, desde la planeación, desarrollo e implementación del programa de riesgos físicos, psicosociales y de seguridad, priorizando los factores de riesgo para la comunidad educativa.
9. FORMULACION DE PREGUNTAS Y PROPUESTA.
Todo pareció indicar que estuvo muy satisfactoria la rendición pues nadie hizo 

preguntas pertinentes.

De cada una de las gestiones y de la audiencia se anexara el archivo correspondiente con las evidencias pertinentes.
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