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INFORME SEMANA POR LA CONVIVENCIA, DERECHOS HUMANOS Y PREVENCIÓN DE TODO TIPO DE VIOLENCIA NNAJ.
Con el objeto de mejorar las relaciones interpersonales de los estudiantes de la Institución Educativa Rural Capitanlargo, se realizarán las actividades programadas por la secretaria de educación departamental según la circular 132 del 30 de julio de 2024, que se llevarán a cabo durante la semana del 02 al 06 de septiembre del año en curso.

                                                              Día 3
· Fecha: 04/09/24

· Sede Escolar Gallinetas.
· Tema: prevención de trata de personas.
· Objetivo: 

Socializar con los estudiantes la trata de personas, cómo un flagelo que afecta a personas de todos los géneros, edades con fines de explotación. 
· Productos a desarrollar: en el inicio de la actividad se presentó un video a los estudiantes para reflexionar sobre la trata de personas.
· Se realizo una lluvia de ideas para fortalecer los aprendizajes de los estudiantes por medio de su participación activa.
· El docente: se socializo con los estudiantes el tema de trata de personas, seguidamente se realizó una presentación con las finalidades de la trata de personas y así dar a conocer los peligros de este delito.  
· Logro o resultados: los estudiantes mostraron interés por conocer las consecuencias de la trata de personas.
· Los estudiantes conocieron los peligros de algunas redes sociales si acetan solicitudes de personas desconocidas.
· Beneficiados de las actividades: estudiantes, docente y padres de familia 
· Conclusiones: estos temas son de mucha importancia pues los estudiantes conocen y hacen una reflexión de los temas.
· Es muy importante dialogar estos temas con los estudiantes, para que no sean presa fácil de las redes de trata de personas y los peligros a los que se enfrentan en la sociedad actual.
· Recomendaciones o sugerencias: crear espacios de reflexión con los padres de familia para que estén pendientes de sus hijos en el uso de las redes sociales.
·  Estas actividades nos ayudan a despertar en los estudiantes el interés de participar en las actividades, también el reconocimiento de los peligros a los que están expuestos en las redes sociales.
· Evidencias fotográficas:
           Fotos 
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