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INFORME SEMANA POR LA CONVIVENCIA, DERECHOS HUMANOS Y PREVENCIÓN DE TODO TIPO DE VIOLENCIA NNAJ.
Con el objeto de mejorar las relaciones interpersonales de los estudiantes de la Institución Educativa Rural Capitanlargo, se realizaran las actividades programadas por la Secretaria de Educación Departamental según la circular 132 del 30 de julio de 2024, los días 02, 03, 04,05 y 06 del mes de septiembre del año en curso.

                                                       Día 4
· Fecha: 05/09/24

· Sede Las Rojas
· Tema: Salud mental y prevención del consumo de sustancias psicoactivas. 
· Objetivo: 

Promover sobre el riesgo que trae el consumo de sustancias psicoactivas, y a la  vez identificar situaciones que afectan la salud mental.

· Productos a desarrollar:
. Para realizar la inducción al tema se les presenta a los estudiantes un video sobre qué es una sustancia psicoactiva, qué clases hay y cómo afecta nuestro organismo.
. El docente aclara dudas y dialoga con los estudiantes sobre lo que vieron.

. Los estudiantes elaboran un acróstico relacionado con la salud mental.

.Se elabora una cartelera relacionado con los temas anteriores y que les permite a los estudiantes expresar lo que sienten frente a lo que explica el profesor.

· Logro o resultados: 
. Los estudiantes adquirieron un conocimiento de qué son las sustancias psicoactivas, qué consecuencias trae el consumo de estas y cómo estas se relacionan con las salud mental.
. Se logró que los estudiantes tomaran conciencia de la importancia de compartir esta información con los padres de familia
· Beneficiados de las actividades: estudiantes, docente y padres de familia 
· Conclusiones: 
. Continuar con estos temas, que tengan relación con las sustancias psicoactivas y la salud mental, para que los estudiantes tomen medidas preventivas frente a este tipo de situaciones, que afectan la calidad de vida de la comunidad.
· Recomendaciones o sugerencias: 
. Socializar con los padres de familia o acudientes los temas tratados (prevención de sustancias psicoactivas y salud metal). 
.Estas actividades nos ayudan a despertar en los estudiantes la buena intuición  y convertirlos en personas capaces de tomar buenas decisiones.
· Evidencias fotográficas:
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