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INFORME SEMANA POR LA CONVIVENCIA, DERECHOS HUMANOS Y PREVENCIÓN DE TODO TIPO DE VIOLENCIA (NNAJ).
Aprender a vivir juntos una tarea de todos y todas.

Con el propósito de mejorar las relaciones interpersonales de los estudiantes de la Institución Educativa Rural Capitanlargo, se realizarán las actividades programadas por la secretaria de educación departamental según la circular 132 del 30 de julio de 2024, que se llevarán a cabo durante la semana del 02 al 06 de septiembre del año en curso.

                                                              Día 5
· Fecha: 06/09/24

· SEDE ESCOLAR EL ROSARIO.
· Tema: proyectos pedagógicos transversales urbanidad, civismo y principios. 
· Objetivo: formar a los estudiantes en el respeto a la vida y a los demás derechos humanos, a la paz, a los principios democráticos, de convivencia, pluralismo, justicia, solidaridad y equidad, así como en el ejercicio de la tolerancia y de la libertad, para contribuir a la formación integral de los niños y niñas.
· Productos a desarrollar: para realizar la inducción al tema se les presenta a los estudiantes el video sobre cultura ciudadana.
· Se realizará una mesa redonda donde los estudiantes darán sus puntos de vista sobre lo observado a través del video.
· El docente: les explicara a los estudiantes sobre la importancia de la moral para orientar el proceder correcto y honorable; la urbanidad promueve el buen trato en el intercambio social; la cívica estimula el reconocimiento y la práctica de la cultura patriótica. 
· Logro o resultados: los estudiantes adquirieron un conocimiento de cómo deben mejorar su forma de actuar en relación con sus compañeros de clase, en la familia y la sociedad en general.
· Beneficiados de las actividades: estudiantes, docente y padres de familia 
· Conclusiones: continuar con estos temas sobre   urbanidad y civismo que nos ayudan a que cada día los niños y niñas sean mejores personas. 
· Lograr que los estudiantes sean portadores del mensaje que se transmite en el aula de clase sobre urbanidad, civismo y principios. 
· Recomendaciones o sugerencias: socializar con los padres de familia o acudientes el tema, violencia sexual y prevención del acoso escolar.
·  Estas actividades nos ayudan a despertar en los estudiantes la creatividad y convertirlos en personas capaces de decidir por su mismo y mejorar su comportamiento dentro de la sociedad.
· Evidencias fotográficas: De las actividades realizadas con los estudiantes del tema proyectos pedagógicos transversales urbanidad, civismo y principios. 
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