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INTRODUCCIÓN 
La Secretaría de Educación del Norte de Santander en el marco del Comité Departamental de Convivencia Escolar con el objetivo de fortalecer la convivencia escolar, los derechos humanos y prevenir todo tipo de violencias en entornos educativos, ha convocado a los establecimientos educativos oficiales y privados de los 39 municipios no certificados en educación del departamento a realizar la III Semana por la convivencia escolar, los derechos humanos y la prevención de todo tipo de violencias contra niños, niñas, adolescentes y jóvenes, “ Aprender a vivir juntos una tarea de todas y todos.  
En esta semana educativa del 2 al 6 de septiembre del año 2024 es para la reflexión pedagógica de las situaciones de convivencia que afectan a nuestro establecimiento educativo Capitanlargo, y busca fortalecer las capacidades institucionales a través de los proyectos pedagógicos transversales y la convivencia escolar para la construcción de entornos de aprendizaje transformadores, incluyentes, seguros y libres de violencia.
JUSTIFICACIÓN 
La III semana por la convivencia escolar, los derechos humanos y la prevención de todo tipo de violencia contra niños, niñas, adolescentes y jóvenes invita a nuestra comunidad educativa Capitanlargo a impulsar el dialogo, promover escuelas que fortalezcan capacidades para aprender a vivir juntos y promover una transformación cultural que permita que nuestros comportamientos y relacionamientos se basen en (Comisión de la verdad, 2022): 
• Una noción “del otro” que reconozca la igualdad de dignidades y sea respetuosa de la diversidad, la pluralidad y la diferencia cultural, étnica, de género, política e ideológica. 
• El rechazo de la violencia, la promoción del cuidado de la vida y del respeto de los derechos humanos sobre la base, entre otros, de la comprensión de lo ocurrido en el conflicto, de los impactos causados y los afrontamientos y resistencias de las comunidades.
• La capacidad de dialogo y deliberación argumentada que, per esta vía, contribuya a la recuperación de la confianza, la promoción de la convivencia y el fortalecimiento de la democracia. 
De acuerdo a lo anterior, se ha establecido por parte de la Secretaría de Educación del Norte de Santander la semana pedagógica del 2 al 6 de septiembre, “Aprender a vivir juntos, una tarea de todos”, como espacios de reflexión y dialogo para mitigar aquellas situaciones de convivencia que afectan la vida y la integridad en nuestras comunidades educativas y fortalecer los procesos pedagógicos en educación para el ejercicio de los derechos humanos, prevención de todo tipo de violencia contra niños, niñas adolescentes y jóvenes, prevención de la violencia sexual y atención integral de los niños, niñas y adolescentes víctimas del abuso sexual. 
En la Institución Educativa Capitanlargo se han presentado las siguientes situaciones: -------   _ Agresión Escolar.  
_ Violencia intrafamiliar – abandono.   
_ Presuntos hurtos.  
_ Cutting. 
_ Embarazo en adolescente. 
_ Responder con altanería. 

LOS EJES TEMÁTICOS QUE SE PROPONEN ABORDAR EN ESTA SEMANA  
	FECHAS
	TEMATICAS

	Lunes 2 de septiembre
	Prevención de la violencia sexual y Prevención del acoso escolar


	Martes 3 de septiembre
	Derechos Humanos y Derechos de la Mujer.

	Miércoles 4 de septiembre
	Prevención de la Trata de Personas

	Jueves 5 de septiembre
	Salud mental y Prevención del consume desustancias psicoactivas


	Viernes 6 de septiembre
	PPT Urbanidad, Civismo y Principios





AGENDA DE LA III SEMANA POR LA CONVIVENCIA ESCOLAR, LOS DERECHOS HUMANOS Y LA PREVENCIÓN DE TODO TIPO DE VIOLENCIAS CONTRA NIÑOS, NIÑAS, ADOLESCENTES Y JÓVENES, “APRENDER A VIVIR JUNTOS, UNA TAREA DE TODOS Y TODAS” DE LA INSTITUCIÓN CAPITANLARGO – MUNICIPIO DE ÁBREGO 

Actividades a realizar en la semana del 26 al 30 de agosto de 2024: Previo a la Semana por la convivencia escolar, los derechos humanos y la prevención de todo tipo de violencia contra niños, niñas, adolescentes y jóvenes (NNAJ).
1.Reunión del Rector y Docentes tema: semana por la convivencia escolar, la paz y los derechos humanos y la prevención de todo tipo de violencia contra NNAJ. Hora: 7:00 a.m. día 26 de agosto de 2024

2.Reunión del Consejo Académico: Tema: Ajustes manual de convivencia y formatos de atención situaciones Tipo I, II y III. Hora: 3:30 p.m. día 28 de agosto de 2024.
3.Reunión organización semana por la convivencia escolar, la paz y los derechos humanos y la prevención de todo tipo de violencia contra NNAJ docentes hora 7:00 a.m.  Fecha: 29 de agosto de 2024.

Actividades Institucionales para la semana del 2 al 6 de septiembre 2024:
Socialización actividades de la Semana por la convivencia, derechos humanos y prevención de todo tipo de violencia contra NNAJ el día jueves 29 de agosto hora: 7:00 a.m. 
Lunes 2 de septiembre: Tema: prevención de la violencia sexual y prevención delacosoescolar, docentes responsables Georgina Ovalle y Erica Álvarez por la sede principal, en las demás sedes cada docente realiza la actividad organizada y preparada por el. 
Martes 3 de septiembre: Tema Derechos humanos y derechos de la mujer, docente responsable Gloria Esther Chona Pallares y Diana del Socorro Pérez Carrascal por la sede principal, en las demás sedes cada docente realiza la actividad organizada y preparada por el.  


Miércoles 4 de septiembre: Tema Prevención de la trata de personas. Docente responsable Faride Álvarez Carpio y Martín Eliecer Duarte Sanguino por la sede principal, en las demás sedes cada docente realiza la actividad organizada y preparada por el.  
Jueves 5 de septiembre: Tema Salud mental y prevención del consumo de SPA. Docente responsable Wilmer Peñaranda Pabón por la sede principal, en las demás sedes cada docente realiza la actividad organizada y preparada por el. 
Viernes 6 de septiembre: Tema PPT urbanidad, civismo y principios, Docente responsable Ruth Paulina Ballesteros Vila y Yolanda Pacheco por la sede principal, en las demás sedes cada docente realiza la actividad organizada y preparada por el.
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