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INTRODUCCION 
OBJETIVO GENERAL: 
Capacitar y sensibilizar a miembros del Centro Educativo Sueños Infantiles Kid’s, sobre los derechos Humanos Fundamentales y los derechos de la mujer. 
Objetivos:  
· Presentar y discutir con los miembros de la comunidad educativa acerca de la definición de los Derechos Humanos y los Derechos Humanos de las Mujeres.
· Analizar las situaciones particulares que viven las mujeres, así como las barreras que enfrentan para acceder a los derechos. 
 
DESCRIPCIÓN:
Se propone realizar un espacio donde participe la totalidad de las niñas de los grados preescolar y básica primaria del Centro Educativo Sueños Infantiles Kid´s, con el fin de reflexionar sobre la importancia y la garantía de los Derechos Humanos, en especial los Derechos de la Mujer. Así mismo capacitamos y sensibilizamos a los miembros del Centro Educativo a vivir sin violencia ni discriminación, para gozar de un alto nivel en salud física y mental, a recibir educación y los mismos derechos que posee todo ser humano.
Para la ejecución de esta actividad se hizo necesario el uso de herramientas tecnológicas y artísticas como la pintura, plasmando la palma de las manos de las niñas y docentes del Centro Educativo Sueños Infantiles Kid´s.
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