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INFORME
RED DE DOCENTES ORIENTADORES Y DE CONVIVENCIA ESCOLAR 

La red de docentes orientadores es una iniciativa de docentes de los municipios PDET y Ocaña, tuvo el apoyo de Colombia transforma, GIZ, NRC y Save the Children que propone mejorar las capacidades para responder a los conflictos en el entorno educativo.
La red de docentes orientadores y de convivencia escolar se conformó de acuerdo con la resolución 006292 del 01 de noviembre de 2022, como instancia de diálogo, coordinación aprendizaje e innovación con el propósito de fortalecer la convivencia y la orientación escolar en las comunidades educativas. 
Esta Red de orientadores está conformada por un (1) docente orientador o docente responsable de la gestión de convivencia escolar de los establecimientos educativos de los municipios PDET y Ocaña. 
La Red es concebida como una comunidad de practica y aprendizaje con autonomía y en diálogo permanente con secretaria de Educación de Norte de Santander. 
Es un espacio de colaboración entre docentes para promover la cultura de paz y la prevención de la violencia, en él los docentes comparten experiencias, conversan sobre realidades y se apoyan mutuamente.
Su Funciones son:
· Promover la capacitación docente y prevención de la violencia
· Promover herramientas pedagógicas para reforzar habilidades del desarrollo humano 
· Difundir el Manual de Convivencia Escolar
La red cuenta con un comité técnico integrado por el docente orientador que es elegido como coordinador de cada municipio. En el municipio del Carmen es la docente orientadora Jessica Sánchez, que pertenecer al colegio Santa Ángel que se encuentra en Guamalito.
El comité hace un informe anual de situaciones que afectan la convivencia
Hace difusión de las orientaciones y herramientas didácticas para asumir desafíos

El lema de la red de docentes orientadores es “APRENDER A VIVIR JUNTOS UNA TAREA DE TODOS Y TODAS



No requiere autenticación según Art.11 del Decreto 2150/95. Registro de firmas en secretaría, Libro 007 Folio 209. Municipio El  Carmen, Veredas: La Bogotana, Vegas del Norte, Playas Ricas 1, La Laguna, La Cristalina, Aguas Claras,
La Florida, El Descanso. Celular: 3158339019 – Email: cer_labogotana@sednortedesantander.gov.co
Cerlabogotana2023@gmail.com
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