

República de Colombia
Secretaría de Educación Departamental
                 Institución Educativo Rural “CAPITANLARGO” de Abrego  
                                      Decreto 1189 del 8 de septiembre de 2021 Resolución 006617 del 9 de noviembre de 2022
      DANE 254003000330	           NIT. 900043557

IV 
SEMANA POR LA CONVIVENCIA, DERECHOS HUMANOS Y PREVENCIÓN DE TODO TIPO DE VIOLENCIAS CONTRA NNAJ
1 AL 5 DE SEPTIEMBRE.
“APRENDER A VIVIR JUNTOS UNA TAREA DE TODOS Y TODAS”
INFORME
Docente: Erica Alvarez Jiménez
Grado: 7°


 La Secretaría de Educación Departamental en el marco del Comité Departamental de Convivencia Escolar, el plan departamental Territorio, Memoria y Convivencia y el eje de paz y convivencia del Pacto por la Educación, con el objetivo de prevenir todo tipo de violencias contra niños, niñas, adolescentes y jóvenes, y fortalecer los procesos pedagógicos en educación para el ejercicio de los derechos humanos y derechos de las mujeres, equidad de género, prevención de la violencia sexual y atención integral de los niños, niñas y adolescentes víctimas del abuso sexual, convocan a los establecimientos educativos del departamento de Norte de Santander para realizar la semana por la convivencia escolar, los derechos humanos y la prevención de todo tipo de violencias contra niños, niñas, adolescentes y jóvenes “APRENDER A VIVIR JUNTOS, UNA TAREA DE TODOS”.


A nivel de secundaria se realizaron una serie de talleres con los siguientes temas:
· “Me conozco y me regulo”, con el objetivo de ayudara a reconocer a los estudiantes sus emociones y activar estrategias personales de autocuidado y regulación emocional para convivir en paz.
· “Cartas para vivir mejor” para fortalecer la comunicación asertiva como herramienta de resolución pacifica de conflictos en el entorno escolar.
· [bookmark: _GoBack]“Semáforo de la paz” para identificar maneras pacíficas y creativas de solucionar conflictos escolares con enfoque de género e inclusión.
· “Rompiendo etiquetas” , con el fin de reconocer y cuestionar estereotipos de género, roles tradicionales y prejuicios que generan violencias y exclusión, promoviendo respeto por la biodiversidad.

Los estudiantes participaron activamente de las dinámicas y estuvieron con actitud receptiva frente a las diferentes temáticas.

EVIDENCIAS DEL TRABAJO REALIZADO.
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