ANALISIS DE RESULTADOS

Los investigadores del grupo las 3R realizaron  una encuesta a los habitantes de la Vereda San Isidro, el objetivo era indagar acerca el uso de las basuras y  clasificación en la Vereda Santa Bárbara  a través de la observación directa, recorridos y diálogos con las personas de la comunidad. La encuesta se realizó a 20 personas dando los siguientes resultados:


1. ¿Arrojas basura en las vías de la Vereda San Isidro?





De las 20 personas encuestadas un 75% que equivale a 15 personas contestaron que si ha arrojado basura en la vía de la Vereda  por el contrario, el 25%  no botan basuras en la vía respetando el medio ambiente, evidenciando de esta manera la falta de compromiso y responsabilidad por el mismo.  


2. ¿Si ve basura en la calle, sería capaz de recogerla y depositarla en un cesto?





                                      
Observando la gráfica anterior se evidencia que un 55% de los habitantes no recogerían  ni depositarían la basura que se encuentran en la Vereda, y solo un 45% conocen lo harían por sentido de pertenencia y responsabilidad  del medio en el que habitan. 




3. ¿Clasifica usted  la basura que genera en su casa?








             
La mayoría de los habitantes no clasifican las basuras en nuestra Vereda dando un porcentaje del 80% que equivale a 16 de los habitantes encuestados, solo el 20% que equivale a 4 personas respondieron que sí; dejando claro que la mayoría no saben clasificar las basuras. 









4. ¿Conoce los tipos de contenedores de basura?






La mayoría de los habitantes no conocen los tipos de contenedores de basura dando un porcentaje del 60% que equivale a 12 de los habitantes encuestados, solo el 40% que equivale a 8 personas respondieron que sí; dejando claro que la mayoría no conocen los tipos de contenedores y su funcionalidad. 







	

5. ¿Usted sabe que es la recogida selectiva de basuras?




[bookmark: _GoBack]La mayoría de los habitantes no saben que es la recogida selectiva de basuras dando un porcentaje del 65% que equivale a 13 de los habitantes encuestados, solo el 35% que equivale a 7 personas respondieron que sí; dejando claro que la mayoría no conocen la recogida selectiva de basuras. 
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