ANALISIS DE RESULTADOS

Los investigadores del grupo las Caminos Seguros de Gramalote  realizaron  una encuesta a 50 estudiantes del I.E. C. Sagrado Corazón de Jesús, el objetivo es analizar las causas de los problemas de convivencia escolar en los estudiantes del Colegio Sagrado Corazón de Jesús a través de la observación directa, recorridos y diálogos con las personas de la comunidad educativa. La encuesta se realizó a 50 estudiantes dando los siguientes resultados:


1. ¿Con quién vives?






De acurdo a la encuesta realizada un 40 %de los estudiantes viven con sus padre y el otro 40%  viven con uno de los dos, podemos evidenciar que hay un equilibrio y descompensación en los hogares.



2. ¿Cómo te sientes en casa?





De acuerdo a los resultados se puede evidenciar que el 60 %  de los encuestados se siente a gusto y se lleva bien con la familia.  

	





3. ¿Cómo te sientes en el colegio?







Observando la gráfica anterior se evidencia que un 40% de los encuestados se siente normal, bien en el colegio y  la suma de las otras respuesta que da 60%  se sienten bien,  algunos se sienten muy bien, a veces lo pasa mal y  muy mal. Lo que es una alerta significativa ya que más del 50% no están a gusto en la institución. 




4. ¿Has sentido miedo a venir al colegio?







El 48% de los investigadores manifestaron que nunca han sentido miedo al ir al colegio pero hay un 24% que manifiestan que casi todos los días sienten miedo.














5. ¿Cuál es la causa principal de tu miedo?








Observando la gráfica anterior se evidencia que un 48% de los encuestados no sienten miedo al ingresar al  colegio y el 24% que equivale casi todos los días temen ingresar es alertante para la investigación ya que se presentan conflictos verbales o físicos dentro del plantel educativo. 








6. ¿Cuántos buenos amigos tienes en el colegio?





El 48% de los estudiantes manifiestan que tienen muchos amigos y un 30% informan que tienen dos o tres.


7. ¿Cómo te sientes tratado por tus profesores/as?









La mayoría de los encuestados se sienten normal  o bien  dando un porcentaje del 44% , solo el 4%  se  sienten mal en el plantel Educativo dejando claro que la mayoría están a gusto en estudiar en el I.E.C. Sagrado Corazón de Jesús.









8. ¿Has estado solo en el recreo en el último mes?





Es importante evidenciar que aunque la mayoría de los estudiantes respondieron que nunca han estado solos en el descanso hay un 60% restante que dicen que suelen estar solos y a veces juegan con alguien. 







9. ¿Te sientes aislado o que no quieren estar contigo tus compañeros desde que empezó el curso?



                
El 56% de los encuestados manifiestan que nunca se han sentido aislados de sus compañeros de grupos y tan solo un 20% algunas veces.
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