ANALISIS DE RESULTADOS DE NOTI C.E.R

Los investigadores del grupo Noti C.E.R realizaron  una encuesta a los habitantes de la Vereda San Isidro, Saber que conocimiento tiene los encuestados sobre la riqueza cultural, territorial de la vereda San Isidro y como quisieran que tal información se dé a conocer. La encuesta se realizó a 20 personas dando los siguientes resultados:


1. ¿Conoces las actividades culturales que se realizan en la Vereda San Isidro de Gramalote?




De las 20 personas encuestadas un 70% que equivale a 14 personas contestaron que no conoces las actividades culturales que se realizan en la Vereda San Isidro de Gramalote, evidenciando de esta manera la falta de sentido de pertenencia con la vereda.    








2. ¿Te interesaría participar de las actividades que brinda la Vereda San Isidro?






                                      
Observando la gráfica anterior se evidencia que un 60% de los habitantes no se interesarían por  participar de las actividades que brinda la Vereda San Isidro, y solo un 40% si lo haría. 










3. ¿Conoce de alguna página web que informe sobre las actividades culturales que se realizan en la Vereda San Isidro de Gramalote?










             
La mayoría de los habitantes no conoce de alguna página web que informe sobre las actividades culturales que se realizan en la Vereda San Isidro de, solo el 25% que equivale a 5 personas respondieron que sí; especificando que no saben manejar las tic.  












4. ¿Conoce el plan regional de ordenamiento territorial de la vereda San Isidro de Gramalote?









La mayoría de los habitantes no conocen el plan regional de ordenamiento territorial de la vereda San Isidro de Gramalote dando un porcentaje del 85% que equivale a 17 de los habitantes encuestados, solo el 15% que equivale a 3 personas respondieron que sí; evidenciando que les falta tener en cuenta la planificación física y socioeconómica, así como el respeto al medio ambiente.







	

5. ¿A través de qué medios de comunicación te enteras de las actividades culturales y artísticas de Vereda San Isidro de Gramalote?







[bookmark: _GoBack]El 55% que equivale a 11 de los habitantes encuestados, respondieron que a través de los medios de comunicación  se te enteras de las actividades culturales y artísticas de Vereda San Isidro de Gramalote y  solo el 45% que equivale a 9 personas no tienen televisor ni radio para conocer las actividades culturales de la vereda. 
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