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BITÁCORA Nº 2. LA PREGUNTA
A) Escriban cinco de las preguntas que formularon inicialmente los integrantes del grupo de investigación.

1. ¿Cómo vamos a aprender las palabras?
2. ¿Cuántas palabras preguntas vamos a aprender?
3.  ¿Cuándo aprendemos a escribirlas?
4. ¿Por qué es importante aprender inglés?
5. ¿Cuál es la diferencia entre el inglés y el Español?
B) Escriban la pregunta seleccionada para el desarrollo de su investigación 
· ¿Por qué las palabras preguntas “Wh-questions words” pueden ayudar a mejorar la escritura, la pronunciación y la escucha a través de las redes sociales en los estudiantes del grado cuarto de la básica primaria de la institución educativa Bethlemitas Brighton en el municipio de Pamplona, Norte de Santander?
Para maestros (as)

	¿Qué información consultada les permitió cambiar, ampliar o reformular las preguntas iniciales?

	1. 

	Fuente:
	Forma de educar a los niños en un contexto bilingüe Saunders (1988)

	2.  

	Fuente:
	  Los diferentes contextos en que los niños pueden ser educados para aprender el idioma inglés. Baker (1996)

	3. 

	Fuente:
	Lenguaje, Poder, y Pedagogía y el desafío del bilingüismo. J. Cummins  

	Breve reflexión sobre el desarrollo de la bitácora # 2 por parte del maestro / coinvestigador

	Se realizó una prueba diagnóstica para verificar que vocabulario han aprendido los estudiantes en los últimos tres años de la básica primaria, lo cual los llevó a cuestionarse de manera individual su aprendizaje en una lengua extranjera inglés, finalmente se hizo una retroalimentación de lo ejecutado en el aula, encontrando en la gran mayoría de ellos, el deseo y la inquietud por conocer más vocabulario en ingles utilizando las tics, que es lo que los lleva a motivarse a mejorar su aprendizaje en inglés.  


BITÁCORA Nº 3. EL PROBLEMA DE INVESTIGACIÓN
A) Descripción del problema que se quiere investigar. Recuperando lo desarrollado en esta etapa de investigación: Superposición de ondas, explique cuál es el problema que se han planteado, así como su importancia para los diferentes grupos humanos y ecológicos afectados. De igual manera, a partir de los recursos humanos, físicos y económicos y del tiempo disponible, argumenten hasta dónde se pretende llegar con la investigación iniciada.
La problemática surge como iniciativa de algunos estudiantes de la Institución Educativa Bethlemitas Brighton que desean aprender, a escribir, pronunciar, leer,  y hablar en un idioma extranjero “Inglés” haciéndose preguntas con las palabras question words que les permiten preguntar dónde está un sitio (where), averiguar cuándo paso algo (when), saber quién hizo algo (who), qué hizo (what) y por qué lo hizo (why). Llevándolos a construir una identidad a partir de dos idiomas y dos culturas lo cual supone un esfuerzo tanto de los estudiantes como de los padres y del docente del área de inglés y al mismo tiempo siendo competentes comunicativamente (gramática. Lingüística, discursiva, funcional)
B) Con base en los puntos anteriores, justifiquen la importancia de resolver el problema o avanzar en su solución.
Al no haber un docente de inglés en la básica primaria queremos como grupo de investigación aprender vocabulario  principalmente las palabras preguntas a través de las redes sociales y de algunos sitios web con el objetivo de mejorar la pronunciación, la escritura, la lectura y el habla y el desempeño de las habilidades comunicativas y lingüísticas de la población estudiantil  del municipio de Pamplona.
El taller de la pregunta con los estudiantes fue de gran ayuda ya que les permitió orientarlos hacia la formulación de las preguntas, en un inicio las preguntas de los estudiantes fueron elaboradas con frases sueltas y se debieron reestructurar para delimitar la población y del contexto. Consideramos que esta iniciativa de conformar los grupos de investigación les permite a los estudiantes motivarse por generar un conocimiento científico y crítico que les permita aproximarse a la solución del problema, mediante la realización de lecturas reflexivas  apropiandose del vocabulario técnico referente al tema de investigación. 

Para el maestro acompañante/co- investigador: 
Complementar la bitácora N° 3 de su grupo de investigación.

En un escrito relate cuáles elementos le parecieron significativos del proceso de conformación de grupos de investigación, formulación de la pregunta y planteamiento del problema, en relación con:
• Las semejanzas y diferencias entre nuestra manera adulta de hacer preguntas y la de niñas, niños y jóvenes.

• Los aspectos a resaltar que observó en el trabajo de niñas, niños y jóvenes en su tránsito de formulación de las preguntas iníciales a las de investigación y de ahí, a la elaboración del planteamiento del problema.

• Las vivencias de los niños, niñas y jóvenes al asumirse como grupo de investigación.
· El grupo fue seleccionado por las docentes titulares del grado cuarto de primaria. Once estudiantes son del grado cuatro 02 y  nueve estudiantes del grado cuatro 03. Ellos fueron seleccionados por su rendimiento académico en el área de ingles, cada uno de ellos mostró interés de trabajar y de unirse al grupo LEARNING ENGLISH. Seguidamente los llevé a la sala de informática a registrarse en google para crear el Correo en Gmail; tuvieron la habilidad en la creación del correo, y algunos de ellos que terminaron me ayudaron con los más lentos. 
· Al día siguiente fui al aula de clase con el fin de reunirlos en el patio de recreo y conversar con ellos sobre las preguntas que deberían de hacerse al momento de empezar el trabajo de investigación. Estas preguntas surgieron por la inquietud de aprender un idioma lo cual no han tenido la oportunidad de aprender como lo desean. Al cabo de veinte minutos surgieron las preguntas. La manera en que estos pequeños preguntaron  fue espontánea, ellos dicen las cosas en el momento sin analizarlas a profundidad, son expresivos, sencillos  y buscan ampliar su horizonte, su universo, y se sienten  exploradores incansables, sorprendiéndonos  muchas veces con inagotables preguntas que ameritan una explicación breve y corta, y para las cuales hay que armarse de enorme paciencia para responderles, pues no quedan conformes con una sola respuesta. A diferencia de nosotros los adultos que tenemos que dar vueltas y vueltas hasta que llegamos al problema a cuestionar. 
· Algo muy importante por resaltar en estos pequeños investigadores en el desarrollo de las preguntas fue la alegría que sintieron cuando les hablé en inglés, y la curiosidad por saber que estaba diciendo la teacher en ese idioma, lograron captar una que otra palabra y levantaban la mano para contestar cuando les pregunté en inglés Did you understand me? What did I say in English’. Uno de ellos dijo: Cuando podemos hablar como usted? Mi respuesta fue: muy pronto, cuando entren en contacto con este proyecto de innovación, le prometo que subirán su nivel de inglés. 

· La pregunta problematizadora fue: ¿Por qué las palabras preguntas “Wh-questions words” pueden ayudar a mejorar la escritura, la pronunciación y la escucha a través de las redes sociales en los estudiantes del grado cuarto de la básica primaria de la institución educativa Bethlemitas Brighton en el municipio de Pamplona, Norte de Santander?
· Los niños y niñas de mi grupo LEARNING ENGLISH, todavía no se las creen que están en un grupo de pequeños investigadores, ellos saben que son buenos y que necesitan mucho refuerzo en la asignatura del inglés, la motivación grande es el sentarse en frente de un computador y poder comunicarse  a través del Facebook, e-mail, twitter en un idioma diferente al nativo. 
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