ENSAYO PROYECTO DE INVESTIGACION “LA DIDACTICA DEL JUEGO PARA DESARROLLAR LA HABILIDAD MENTAL”
 La investigación es un proceso que mediante la explicación del método científico encamina a conseguir información apreciable fehaciente para concebir, comprobar, corregir o emplear el conocimiento.
Este proceso nos ayuda a lograr un efecto de manera clara y precisa como en los espacios en los cuales podemos expresar nuestras ideas, opiniones; también el lenguaje bien sea oral, escrito o visual con medios como carteleras, la comunidad virtual, las preguntas y respuestas, los folletos entre otros.
La investigación que llevamos es un gran proceso la cual nos ha servido para realizar encuestas a 10 estudiantes de los grados 6° hasta 11° para saber las opiniones que cada estudiante que tiene para la institución y el proyecto enjambre FUTURISTAS para interpretar, e identificar tanto lo desarrollado como lo planeado; también creamos unos juegos didácticos los cuales van a servir a muchos estudiantes para desarrollar su habilidad mental y su agilidad.
Es importante tener idea sobre lo que vamos a hacer y una adecuada planeación en el proceso metodológico del proyecto para que así elaboremos un trabajo realmente investigativo esto quiere decir que debemos proponer de una manera concreta nuestras ideas y opiniones, la búsqueda del conocimiento aplicando la curiosidad para el pleno desarrollo y perfección integral de las personas.
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