LA DIDACTICA DEL JUEGO PARA DESARROLLAR LA HABILIDAD MENTAL EN LOS ESTUDIANTES DE LA INSTITUCION EDUCATIVA  COLEGIO SAGRADO CORAZON DE JESUS DEL MUNICIPIO DE GRAMALOTE, NORTE  DE SANTANDER.


La investigación realizada por el grupo futurista trata sobre la habilidad mental y la didáctica del juego, ya que es importante porque nos permite desarrollar el aprendizaje sobre las actividades lúdicas, sociales y cognitivas de cada investigador en todas las áreas fundamentales que ayudan   a profundizar la enseñanza que cada joven aporta a su proyecto de investigación.
En la institución los estudiantes del grado noveno desde qué se comenzó el proyecto enjambre se les vio el interés de aprender sobre la indagación de la pregunta de investigación y descripción del problema.
El inicio de la investigación fue con la conformación del grupo, luego entre todos los estudiantes se realizó el taller de la pregunta y el problema para ello se utilizó  algunos folletos, pendones, hojas y lapiceros  entre otros, para llevar la información recolectada y darla a conocer a los demás.
[bookmark: _GoBack]En el  recorrido de la trayectoria de  nuestro proyecto se realizaron algunas actividades como: Salida de campo, encuestas,  búsqueda de información en la cual tuvo un propósito de calificar a esos estudiantes que se desempeñaron en resolver las encuestas y que deja una enseñanza sobre las actividades realizados. 
Con los bajos niveles académicos que se presenta en  los niños y jóvenes de  La Institución Educativa Colegio Sagrado Corazón de Jesús del Municipio De Gramalote, pretende dar a conocer la manera de ejercitar la agilidad mental desarrollando las capacidades del cerebro mejora la memoria, mejora  las habilidades para resolver problemas y mejora concentración, después del entrenamiento tienden más o menos a contrarrestar el deterioro cognitivo de las personas mayores. Se puede realizar actividades que nos estimulen el cerebro como leer, aprender un idioma, tocar un instrumento, desarrollar relaciones personales sanas con amigos y familiares, estos son factores vitales para mantener nuestra memoria y nuestra agilidad mental desarrollada. Debemos hacer práctica de la misma puesto que es una falencia en nuestros jóvenes.
El anterior párrafo fue obtenido de la bitácora 3 ya que me pareció interesante porque representa algunos conceptos que nos da a conocer la manera de ejercitar la agilidad mental, esto se llevó a cabo  durante el proceso del proyecto.

	
Es importante destacar el  trabajo realizado por nuestro co-investigador Juan José Contreras Espitia, por su paciencia y dedicación de nuestro proyecto.
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