LA DIDACTICA DEL JUEGO PARA DESARROLLAR LA HABILIDAD MENTAL
La investigación es importante en el proceso de la enseñanza-aprendizaje ya que por medio de ella podemos hacer el uso de las tic. Porque es importante de las tic porque nos ayuda a informarlos y es muy bonita porque podemos hacer varias cosas con el uso del internet, podemos hacer tareas también investigar la importancia que tiene el uso de la habilidad mental.
El grado noveno de la institución educativa colegio sagrado corazón de Jesús, uso de la necesidad de buscar la estrategia y la didáctica del juego para desarrollar la habilidad mental teniendo en cuenta el uso de las tic ya como lo dije anteriormente nos dan muchos beneficios que nos ayuda a aprender diferentes capacidades en la cual podemos aplicar en otras áreas, como la didáctica del juego podemos desarrollar la habilidades mentales es recreativa se trata de desarrollar juegos como ajedrez, parejas, jenga, ruleta, etc. Son juegos recreativos que nos ayudan a mejorar muestra capacidad mental.
Dentro de las actividades realizamos una encuesta a los grados de sexto a once dando como resultado que a los jóvenes se les dificulta desarrollar las actividades por la pereza porque no quieren realizar un proceso para llegar a una conclusión por eso fue importante realizar los juegos anteriormente realizados. Hicimos una práctica y como resultado a los resultados de sexto a once les gusto la actividad que realizamos en el patio del colegio sagrado corazón de Jesús porque los juegos eran recreativos no eran de leer, por que como ya había dicho los jóvenes ahora en día son muy perezosos, los juegos son muy buenos porque nos ayudan a desarrollar la mente dándonos a conocer actividades cognitivas.
El proyecto enjambre nos ayuda mucho por que realizamos muchos trabajos y son muy buenos para la vida, el profesor Juan José Contreras Espitia es un buen profesor porque nos entiende y nos ayuda a salir adelante con este proyecto, él nos escucha, nos deja muchas tares para investigar y esas tareas son muy importantes porque nos ayudan más adelante y para aprender mucho más nos deja muchas enseñanzas porque él siempre me dice jamás rendirse y es muy buen profesor, y es muy buen amigo porque me escucha y me comprende como yo soy.
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