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A partir de la investigación podemos practicar otras formas de aprender generando conocimientos que ayudan a fortalecer nuestras destrezas a través de la investigación acrecentaremos un proceso de innovación y de indagación buscando experiencias que favorezcan la aplicación de nuevas tecnologías  y gracias a eso podemos ayudarnos a mejorar y desarrollar nuestra mente.
La investigación también puede ser una motivación para nuestra forma de vivir, para mantenernos informados, para saber de nuestro pasado, comprender y saber cómo piensan los demás investigadores por medio de sus aportes dejando importantes avances y aportes que otros investigadores los pueda usar como referentes.
En esta investigación quisimos dar aportes de manera lúdica y así desarrollar las actividades como las siguientes: la observación, la pregunta como punto de partida o descripción del problema; investigaciones sobre cómo podemos mejorar muestra habilidad mental por medio del juego, dar a conocer a los estudiantes cómo podemos desarrollar ciertas habilidades mentales y cómo podemos mejorarla. Aplicamos encuestas realizadas en los grados de sexto a once y los resultados de la encuesta fueron muy desalentadora porque la mayoría de los estudiantes de dichos grados no tiene interés en la mejora y desarrollo de la habilidad mental por medio de la didáctica del juego.                                               
La investigación puede mejorar nuestras capacidades motrices y mentales, destacarnos en cada área dándonos la capacidad de aprender de una forma más divertida y práctica a través del juego.
 la investigación como estrategia pedagógica implementada dentro de las instituciones que tiene como nombre FOMENTAR UNA CULTURA VIRTUAL, DIJITAL, CIUDADANA Y DEMOCRATICA DE CIENCIA TECNOLOGIA E INNOVACION PARA EL DESARROLLO DE HABILIDADES, CAPACIDADES Y COMPETENCIAS CIENTIFICAS Y TECNOLOGICAS, EN LOS ESTUDIANTES Y MAESTROS DE EDUCACION BASICA Y MEDIA DE NORTE DE SANTANDER,  que tiene una comunidad virtual tipo Facebook que nos ayuda a interactuar con las demás personas y grupos, conocer proyectos investigativos a nivel departamental, interactuando a través  de capacidades comunicativas dando aportes a las investigaciones.
La investigación como estrategia pedagógica influye de manera significativa que en mi proceso de aprendizaje ya que me permite construir el conocimiento de diferentes áreas, me permite desarrollar habilidades motrices, mentales, descriptivas, intelectuales, comunicativas y argumentativas generando expectativas de conocimiento, aprendizaje, fortaleciendo nuestras ideas, del juego dando la importancia relevante que tiene esta investigación, fortaleciendo los juegos tradicionales y a su vez generaremos conocimientos y aprendizajes que dejaran huella en nuestra vidas. 
