LA IMPORTANCIA DE  DESARROLLAR HABILIDADES MENTALES ATRAVEZ DEL JUEGO
Son importantes los juegos de agilidad mental dentro de nuestro proceso de aprendizaje porque nos ayuda a estimular nuestro cerebro y a desarrollar cada día más nuestras capacidades cognitivas.
Lo que queremos plantear durante este proyecto al cual se le concede el nombre de FOMENTAR UNA CULTURA VIRTUAL, DIGITAL, CIUDADANA Y DEMOCRACIA DE CIENCIA TECNOLOGICAS, EN LOS ESTUDIANTESY MAESTROS DE EDUCACION BASICA Y MEDIA DE NORTE DE SANTANDER (enjambré) y el grupo al cual pertenecemos los estudiantes del grado noveno que se llama ´´FUTURISTAS`` el nombre de nuestra investigación es la didáctica del juego para desarrollar la habilidad mental. El objetivo de esta investigación es que aumente el nivel académico de la institución y se eleve el porcentaje de las pruebas en la cual es muy importante  resaltar porque  se evalúan el razonamiento lógico, por eso es la importancia de nuestro proyecto resaltar y dar a conocer la agilidad mental y el razonamiento lógico en todas las áreas de formación. 
También al inicio de este proyecto el profesor Juan José Contreras nos dio la facilidad de fabricar nuestro juego mental. Con la finalidad de estimular nuestras capacidades motrices. Este profesor ha sido muy entregado a su investigación y además nos ha tenido mucha paciencia junto con a la asesora María Teresa Tejada quien sean encargado de desempeñar un buen trabajo  a pesar de las dificultades que se ha tenido con la red. 
Las actividades que sean realizados durante el proceso del proyecto son la observación, La pregunta como punto de partida, y descripción del problema. También hemos puesto en práctica el logro del proyecto que se basa en aplicar diferentes tipos de juegos que nos ayudaran a estimular nuestras capacidades. En el cual se aplicaron diferentes tipos de juegos entre ellos estaba el jenga, parques, ajedrez, escaleras, etc.
 Estos juegos fueron aplicados en el patio  del colegio con diferentes estudiantes de bachillerato, algunos jóvenes se les dificultad la habilidad mental, mientras que otros estudiantes muestran su destreza y sus buenas capacidades para desarrollar la agilidad mental.
En esta investigación quisimos dar aportes de manera lúdica e investigaciones sobre cómo podemos mejorar muestra habilidad mental por medio del juego, dar a conocer a los estudiantes cómo podemos desarrollar ciertas habilidades mentales y cómo podemos mejorarla. Aplicamos encuestas realizadas en los grados de sexto a once y los resultados de la encuesta fueron preocupantes porque la mayoría de los estudiantes de dichos grados no tiene interés en la mejora y desarrollo de la habilidad mental por medio de la didáctica del juego.                                               
 ENJAMBRE Es un programa que nos ayuda también a utilizar las tics por medio de la comunidad virtual. Esa comunidad es una plataforma  tipo Facebook que nos ayuda a interactuar con las demás personas y grupos. También podemos ver el avance que ha hecho nuestro grupo.
[bookmark: _GoBack]Es importante la investigación porque con ayuda  de las tics es una forma fácil de acceder a diferentes sitios donde podemos adquirir mucha información gracias a esta oportunidad que nos regala enjambré podemos desarrollar  diferentes habilidades motrices, descriptivas, intelectuales, comunicativas y argumentativas generando expectativas mentales, y nos ayuda o obtener de conocimiento experiencia en proyectos de investigación.
