LA DIDACTICA DEL JUEGO PARA  DESARROLLAR HABILIDADES MENTALES Y MEJOR LA CAPACIDAD  INTELECTUAL 


En nuestra vida cotidiana es  necesario desarrollar  la habilidad mental  para apropiarnos de   las capacidades  cognitivas , sociales, comunicativas  para aportarle a la investigación  argumentando ideas   de manera  que  el juego sirva  para   mejorar nuestros sentidos y  agilizar nuestras capacidades  utilizando estrategias como las tic , las investigaciones   buscando  una conclusión para llegar a los jóvenes  utilizando nuestras habilidades y aportando para una buena  investigación mejorando nuestra manera de pensar y actuar en nuestro diario vivir. 

Es importante reconocer  que la investigación ha dejado una enseñanza constructiva  en nuestro proceso de aprendizaje  para mejor nuestras capacidades mentales  y  desarrollar  nuestros miedos , aprendiendo a interactuar con las personas  dándoles a conocer lo importante que es la investigación , dejando  enseñanzas atreves del juego   en este proceso he visto en mis compañeros muchas capacidades interés por la investigación, por el juego  para obtener buenos resultados  hemos podido concluir   nuestra  investigación.  
Los  grandes  personajes que influyeron en el proceso de  la lógica fueron 
*JEAN PIAGET
*AUGUST MORGAN
*CARMEN BOBES NAVES
*LEIBNIZ
*WILLIAM RUSSELL
Todos   ellos aportando   ideas  para argumentar el proceso de la información  y la investigación  enseñándonos  la importancia  de la   habilidades mentales  para nuestra vida . todo lo que aprendemos  en nuestros diarios vivir cada aprendizaje  sirve para  nuestro proceso  educativo, como estudiantes .

La comunidad virtual es   una plataforma para interactuar con las personas  aportar ideas,  argumentar información para lograr  mejorar nuestras habilidades  por medio de las tic, los ensayos  y las interactuaciones y la comunicación con las personas  para aportar en el proceso de nuestra investigación   por medio de juegos didácticos para que la investigación sea más interesante y el aprendizaje sea productivo y así poder  compartir  la información a las demás personas no importa su capacidad  con el proceso se desarrollan  atreves del tiempo . 
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