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El grupo de investigación está conformado por 20 estudiantes de los grados  9, 10 y 11,  Para la formulación y desarrollo de la pregunta fue muy importante el aporte de los estudiantes en cuanto al conocimiento y vivencia que tienen ellos, ante la situación social y económica que vienen presentando el sector rural del municipio de los patios, ya que ellos viven allí, interactúan, hacen parte de los procesos productivos que llevan en las parcelas de sus familias, se plantearon preguntas referente a la situación que se vienen presentando se priorizaron, tomando como pregunta a investigar ¿Cómo pueden incidir  las TIC’S en la zona rural del municipio de los patios para mejorar, innovar ,aplicar técnicas, y procesos productivos de manera sostenible?. Se plantearon las trayectorias de indagación, una vez hayan establecido acuerdos, se organizó  el camino a recorrer a través de un cronograma de actividades que les permitirá medir los tiempos y establecer los recursos necesarios para el desarrollo de las actividades. Luego se procedió a seleccionar la herramienta que nos permitiera recolectar información referente a los aspectos de la pregunta, mediante plenaria y consulta en varias fuentes de información se seleccionó trabajar la encuesta, ya que por medio de este  instrumento podemos entrar en contacto más específicamente con las comunidades, podemos abarcar varios aspectos como : vías de acceso, servicios públicos, uso de tecnología en labores domesticas, aspectos agropecuarios (cultivos y explotaciones de animales), infraestructura tecnológica, maquinaria y equipos de uso agropecuario, uso de instrumentos tecnológicos e informáticos para obtener información, y mejorar la producción. Registros de producción.

Con esta información se diseñó la encuesta, que se aplicara en  6 veredas, con un muestreo de 50 encuestas de las 11 veredas existentes en el sector rural del municipio de los patios, para una población de 350 fincas.
Los resultados obtenidos fueron interpretados mediante tablas y graficas en Excel, una gráfica por cada componente variando el número de ítems en cada componente, también surgió un componente de pregunta abierta donde se preguntaba  ¿cómo cree usted que puede mejorar la producción en su finca?, se seleccionaron en  6 categorías, tabulando aquellas que tenían características similares en una misma categoría,  los resultados muestran datos significativos que podemos abordar para ayudar  a proponer alternativas de solución a la pregunta investigada, concluyendo.
- Mediante  el desarrollo de la investigación se pudo  conocer algunos de los problemas técnicos y tecnológicos que son  limitantes en la producción   agropecuaria de la zona rural del municipio de los patios.
- Los estudiantes se apropiaron  mediante la investigación y fuentes de información la importancia que es para la comunidad usar canales de información y comunicación, que sirvan de apoyo a los procesos productivos. 

-  Se conocieron las falencias que presenta el sector agropecuario del municipio de los patios en cuanto a la  infraestructura de las instalaciones, equipos, e instrumentos tecnológicos como computadores, tablets, y falta de uso de conectividad para poder estar conectado con el mundo exterior.

- La tabulación de la información arrojo resultados significantes y reales, que nos permite reflexionar y tomar acciones en conjunto con la comunidad y entidades gubernamentales, para enfrentar falencias que permiten el desarrollo agropecuario de nuestras comunidades.

