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[bookmark: _GoBack]ENSAYO PROYECTO INVESTIGATIVO PARA DESARROLLAR LA HABILIDAD MENTAL.
 La profesora del proyecto enjambre: MARIA TERESA  TEJADA es la que nos está coordinado juntó al profesor: JUAN JOSE CONTRERAS que ha estado guiando y motivando nuestro proyecto. La idea del proyecto se basó primordialmente en la didáctica del juego para desarrollar habilidades mentales; de ahí partimos para desarrollar y crear la pregunta ¿Qué INCIDENCIA TIENE EL JUEGO DENTRO DE LA DIDACTICA PARA DESARROLLAR HABILIDADES MENTALES? .Este fue nuestro punto de partida. Al principio no tuvo tanta aceptación por mis compañeros del grupo por había poco interés todo empezó creando el nombre del grupo: llamado FUTURISTAS luego creando un logo para que nos representaren como u n distintivo. Luego partimos por crear una trayectoria de investigación en ella condensamos todo la información sobre la cual nos íbamos a basar como el camino para al final o sea la solución de la pregunta; en el mapa conceptual resumimos la información , las herramientas que íbamos a utilizar, las actividades a realizar la socialización en fin todo eso.
Esto nos permite saber l propósito principal ósea nuestro objetivo para ello creamos una encuesta en la cual fue aplicada a diez jóvenes de sexto a once para saber sus expectativas sobre el proyecto los aspectos a mejorar y los cambios que debíamos implementar  más tarde luego pasamos a la creación de unos juegos que algunos compañeros compraron y otros fabricaron algunos de ellos el jenga, pares, escaleras, la ruleta del conocimiento entre otros. Pudimos observar la aceptación de los otros grados su interés por mejorar su habilidad mental.
Todo esto lo hicimos con el propósito y al a vez con la preocupación del nivel académico  también del nivel del puntaje de las pruebas de estado en los años anteriores, quisimos con este proyecto tratar de mejorar la agilidad mental para que los resultados de os próximos años sean más óptimos.
En este proceso descubrimos las fortalezas y de habilidades permitiéndonos mejorar estos aspectos. Durante el proyecto realizamos diversas actividades en la comunidad virtual primero registrándonos, luego colocando o un foto de perfil, continuamos por opinar en el foro, también creando marcadores y el que estamos realizando un artículo  por unos compañeros y otros un ensayo. 
En conclusión el proyecto  me pareció muy bueno porque me dio una gran  oportunidad para aprender y luego aplicarla a la vida cotidiana también por que fue otra manera de aprender no siempre con la rutinas sino más  bien investigando aprendiendo y liego contándolo a los demás grupos de investigación que al igual que nosotros están haciendo un gran trabajo.
GRACIAS PROYECTO EMJAMBRE POR ESTA GRAN OPORTUNIDAD.




