INTRODUCCION DEL GRUPO
La investigación es un proceso que mediante la explicación del método científico encamina a conseguir información apreciable fehaciente para concebir, corregir o emplear el conocimiento.
La investigación que llevamos en un gran proceso la cual nos ha servido para realizar encuestas a 10 estudiantes que tiene hasta 11° para saber las opiniones que cada estudiante tiene para la institución y el proyecto enjambre HISTORIADORES  para interpretar, e identificar tanto lo desarrollado como lo planteado también creamos unos juegos didácticos los cuales van a servir a investigar más de la historia. 
Es importante tener idea sobre lo que vamos a hacer y una adecuada planeación en el proceso metodológico del proyecto para que así elaboremos un trabajo realmente investigativo esto quiere decir que debemos proponer de una manera concreta aplicando la curiosidad para el pleno desarrollo y perfección integral de las personas.
[bookmark: _GoBack]Este proceso tiene las cuales ya hemos desarrollado que dependen de la disciplinas investigativas; las etapas claves son las investigación, la descripción, la explicación, etc…
