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Si yo fuera un colibrí
 Y voz la preciosa flor 
Me andarías esperando
 Todos los días de flor en flor

Autor: Milcer Jahir Jaimes
Grado: primero



Allá arriba en aquel árbol
 Hay un nido de colibrí
 Cada vez que subo y bajo
 Chupa polen para mí

Autor: Leidy Alejandra González Delgado 
Grado: quinto



En esta escuela tan linda 
Se ve hermosa  de muchas flores
 Por eso el colibrí al visitarnos resplandece
 Y brilla de muchos colores

Autor: Gladys Johana Acevedo Maldonado
Grado: Octavo



En el jardín de mi casa 
Contemplo mi colibrí 
Le digo a mis compañeros
 Que no se afanen por mí 

Autor: Ramón Eudoro González
Grado: Quinto



El colibrí en la caldera
 Es fuente de vida
 Debemos cuidarlo y protegerlo
 Para poder vivir en paz y alegría

Autor: María Andrea Gélvez Jaimes
Grado: Octavo

Vuela vuela alto
 Hermoso tesoro
 Con tu plumaje
 Que brilla como el oro

Autor: María valentina Suárez
Grado: Octavo



Quisiera ser colibrí 
Y vivir de flor en flor
 Y poderte chupar
 La miel de tu corazón

Autor: Ginna Diley González Vera
Grado: Segundo


En el mundo en el que vivimos 
Hay muchos animalitos bellos
 Animales que vuelan y caminan
 El colibrí es uno de ellos
 
Autor: Brisnny Ximena Suarez 
Grado: Primero


En el jardín de mi casa
 Llega un par de colibrís
 A chupar polen 
Y a divertirme a mí

Autor: Elkin Hernán González Delgado 
Grado: Tercero


Mira que colores tan hermosos
 Los de este colibrí
 Pues que bello parecido 
Al arcoíris que yo ayer vi 

Autor: Danna Valentina Osorio Vera
Grado: Segundo


Tus ojos linda morena 
 Se parecen mucho a ti
 Porque cuando pestañean
 Se parecen a un lindo colibrí

Autor: karol Dayana Contreras Villamizar
Grado: Segundo


Cuando vuela el colibrí 
Se ve muy lindo su plumaje
 Que me hace suspirar
 Y pensar mucho en ti

Autor: leidy Katherine contreras Villamizar
Grado: Cuarto



De flor en flor
 Como un picaflor 
Va pispiando tu vida 
Hermoso ruiseñor

Autor: karol Daniela Suarez
Grado: Tercero



Vuela vuela pajarito
 Riega riega semillita
 Para cuando vuelva
 Brillen en nuestra escuelita 

Autor: Braulio Yesid vera vera 
Grado: Segundo


 

La Escuela  la caldera 
Está llena de flores
 Para cuando el colibrí venga 
Resplandezca de muchos colores

Autor: Daniel Eduardo Maldonado
Grado: Cuarto


El Colibrí es elegante y pequeño
 Recorre nuestro país
 Brilla con las flores
 Florece en el jardín

Autor: Adrián Camilo vera vera   
Grado: Primero



Cuando vuela el colibrí
Se ve muy lindo su plumaje
Que me hace sonreír
Y  pensar y pensar mucho en ti

Autora: Leidy Katherine Contreras Villamizar
Grado: 4


Allá arriba en esa montaña
Hay un jardín de picaflores
Cada vez que subo y bajo
Los veo chupando flores.

Autora: Angie Viviana Rodríguez Sandoval
Grado: 4




En la vereda la caldera
Hay un jardín de muchas flores
Cada vez que  voy a clase
Veo colibrís de muchos colores

Autora: Lili Johana Echeverría
Grado: 4








CONCURSO DE FABULAS CORTAS

El colibrí y sus brillantes colores 
Había una vez un hermoso loro que se creía el más bonito de todas las aves por tener tantos colores y muy lindos. 
Un día llego un pequeño y hermoso ave brillaba y sus colores eran  hermosos todos querían saber qué clase de ave era porque el loro le decía que solo el tenia tantos colores y con voz fuerte y brillante dijo soy un colibrí chupa flor.
El loro muy triste  se  marchó y no lo volvieron a ver. Aquel bosque no tenía flores así que el colibrí comenzó a polinizar y aquel bosque se convirtió en un bello jardín y todos admiraban al pequeño y hermoso colibrí.    
Autor: Darwin Santiago Villamizar
Grado: Primero


El niño y el colibrí
Había una vez un niño llamado camilo que le gustaban los animales especialmente los colibrís, un día en el colegio los compañeros de camilo se encontraron un nido lleno de huevos de colibrí y se pusieron a jugar con ellos cuando camilo se dio cuenta se enojó mucho de ver que estaban maltratando los huevos y le dijo que tenían que conservar estos animales ya que en su hábitat estaba deteriorada, entonces entre todos decidieron hacer un nido para cuidar los huevos. 
Autor: Danna  Valentina  Osorio Vera
Grado: Segundo

El colibrí y la paloma
Un día un colibrí estaba muy triste y se encontró con una paloma que  le dijo que porque estaba triste y el respondió hay mucha contaminación los seres humanos no cuidan el medio ambiente y hay animales que poco a poco se extinguen si a mí no me cuidan me puedo extinguir y para conservarme dependo de ellos y de que hayan muchas flores.
Autor: Brisnny Ximena 
Grado: Primero

La leyenda del colibrí
En un bosque vivían felizmente muchos animales hasta que cierto día hubo un incendio destruyendo todo el bosque, mientras todos los animales se encontraban asustados un colibrí salió volando cargando en su pico agua. Cuando un lagarto lo vio muerto de risa le dijo tu si eres bobo como pretendes apagar un incendio con unas gotas de agua, el colibrí le respondió no lo puedo apagar pero estoy cumpliendo con mi parte. Moraleja: no importa que tan grande sea un problema con un poco de ayuda este será menor.  
Autor: Milcer Jahir Jaimes Vera
Grado: Primero

El colibrí
Un campesino que en su casa tenía muchas plantas para que se viera muy bonita, un día se dio  cuenta que era una buena idea porque vio que a sus plantas llegaban muchos colibrís a disfrutar los sabores de sus plantas y desde entonces todos los días siembra diferentes especies de plantas para poderlos observar y cuidarlos para que no se extingan y hallan muchas especies.

 Autor: Ginna Diley Gonzalez  Vera
Grado: Segundo

El rey y el colibrí
Érase una vez un pequeño colibrí que quería volar, al salir de su nido vio un hermoso y brillante campo de flores, intento volar pero no pudo y una mariposa que pasaba por ahí se burló de él diciéndole no podrás volar para chupar el polen. Cinco días después el colibrí  pudo volar y al ver esto la mariposa se enfureció y le dijo chuparas el polen de este hermoso campo que tanto he cuidado por años pero alimentaras a mi familia, el colibrí le respondió, tú no eres dueña de esto así que chupare el polen con mi familia y con la tuya, entonces la mariposa al verlo se entristeció porque ya nadie le hacía caso y el colibrí se dio cuenta y le dijo no te entristezcas tu siempre serás la reina de tu familia y yo el rey de mi familia y podremos ser felices, al oír esto la mariposa se alegró y vivieron muy felices por siempre.
Autor: Carol Daniela Suárez Villlamizar
Grado: Tercero

Amor a primera vista

Un colibrí moría de sed él se llamaba Deivi, nadie lo quería, pero un día iba volando y se encontró con una colibrí, le paso la sed y se miraron y se enamoraron e iban volando cuando un cazador casi los mata y los colibrís volaron rápidamente y no los mato luego se chocaron con una casa y el colibrí quedo manco, salió una abuelita lo sano cuando ya estuvo lo suficientemente sano lo dejo ir, y los colibríes se casaron y vivieron felices por siempre.

Autor: Deisy Johanna Gonzales 
Grado: sexto 

Mi valiente colibrí

En un jardín que habitaban muchas clases de animales que se alimentan de las flores, pero un día llego un animal depredador  y agarro al colibrí que era el más grande de los animales y entonces todos se unieron para ayudarlo porque se dieron cuenta que un solo animal es muy débil para enfrentarlo se dijeron unos a otros , unámonos para salvarlo y así liberarlo, entre ellos hicieron un pacto de unirse y así cuidarse entre sí y preservar la especie, ya que la unión hace la fuerza.

Autor: Brayan David González Toloza
Grado: Quinto

El bello rosal

Había una vez un conflicto de animales porque una mariposa se creía la reina de un rosal y no quería que nadie más comiera de esas rosas en el conflicto había un colibrí y el empezó a hablar y les dijo que si seguían discutiendo no iban a llegar a nada porque todos podían comer del rosal para alimentasen y así crecer cada día más, así todos entendieron y decidieron quitar a la mariposa para todos poder comer.

Autor: Ramón Eudoro Gonzales 
Grado: quinto

Colorín

Había una vez un hermoso colibrí llamado colorín, era el más hermoso del mundo cuando movía sus alas brillaban hermosos colores .un día un hombre que lo vio quiso llevarlo a su casa, por agarrarlo le rompió un ala y escapo, pero no podía volar muy bien. Ese mismo día se encontró con un niño quien lo recogió y lo curo y en muy poco tiempo estuvo sano, cuando el niño lo saco para liberarlo se encontró con un  campo lleno de flores y muchos más colibrís que chupaban aquellas hermosas flores que habían en un inmenso campo donde aquel buen niño vivía.

Autor: John Sebastián Montañez
Grado: preescolar

El amor del colibrí

Un colibrí llamado Édison estaba enamorado de catalina una colibrí muy hermosa. Un día catalina salió al jardín pero no se dio cuenta que estaba el exterminador de colibrís. Cuando ella estaba descansando el exterminador la agarro y ella grito auxilio. Édison salió volando a toda prisa y salvo a catalina. Después de ese día el exterminador tomo conciencia y dejo de ser malo con los animales y catalina y Édison se enamoraron más que nunca y tuvieron muchos colibrís y vivieron felices por siempre y sin temor al exterminador.

Autor: Farly azucena Gonzales
Grado: octavo

El colibrí y la hormiga

Cierto día muy caluroso se hallaba una hormiga muy cansada y se acercó a un rio a beber agua, se inclinó demasiado y cayo y un colibrí que se encontraba cerca chupando el néctar y las flores vio esto, y con su pico corto una flor y la tiro al rio para que la hormiga se pudiera trepar y no se ahogara, la hormiga salió del rio y le agradeció al colibrí su gesto de bondad y el colibrí muy feliz Siguió chupando el néctar de las flores

Autor: María Andrea Gelvez
Grado: octavo


El rey de las aves

Érase una vez un lindo colibrí quien todos querían por sus colores y amabilidad, una tarde el colibrí se estaba paseando por las flores, al ver algo en las nubes,  quiso subir a ver; cuándo lo vio venir era un roedor el voló y se escondió en un rosal. Se oscureció: - el roedor pensó mañana saldrá a comer él no sabía que se alimentaba del polen de las plantas,  el roedor duro tres días hasta que le dio hambre y se fue,  todos corrieron a avisarle al colibrí y le dieron la corona por ser valiente.

Autor: María valentina 
Grado: octavo

El colibrí y la hurraca

Habían dos equipos, uno de colibrís y otro de hurracas en una gran batalla de lucha los colibrís por su paz y las hurracas para comérselos pero los colibrís no se dejaron ellos unieron su inteligencia, sus fuerzas para poder vencerlos con sus grandes y brillantes colores los dominaron en una red de color mientras las hurracas con su pelaje negro de maldad y de negrura oscura fueron dominados y muertos.

Autor: Daniel Eduardo Acevedo 
Grado: cuarto

RELATOS

                                                                            El colibrí
El colibrí es el animal que poliniza las flores y se están acabando por que los seres humanos los matamos con caucheras y piedras pensando que no son parte de nuestra vida y naturaleza hay distintas clases de colibríes como: el oreji morado, las quinchas y entre otras clases de colibríes.
Los colibríes son el animal exótico en la caldera y en américa y en otras partes de Colombia como en diferentes ciudades de Colombia y el extranjero nuestra vida es mejor no matando especies y no contaminando el agua o el aire porque con aire contaminado también podemos matar a los colibríes 
Los colibríes son el ave más especial para nosotros los calderanos porque con el hemos aprendido a cuidarlos y no fumigar las plantas para que no se envenene y no queden todos envenenados y debemos construir bebederos y construir jardines con flores rojas para poder que no se vallan y mueran en otros lugares que no sean américa y la caldera.
Los colibríes tiene bruscos cambios como los helicópteros ejemplo: atrás y arriba y puede quedarse paralizado en el aire y puede seguir comiendo polen y puede valorar por lo menos 90 aleteos por minuto y su corazón puede latir 120 latidos por segundo, el colibrí cuando esta pequeño su madre va por lo máximo 140 veces a su nido para alimentar a sus crías después ella lo enseña a volar y después el colibrí se va, la madre pone 1 o 2 huevos en el nido y que sus hijos son tan pequeños como una goma de borrar.

Autor: Angie Viviana Rodríguez Sandoval  
                                                                                                        Grado: Cuarto
           

