DESCRIPCIÓN DE LA EXPERIENCIA


El  Proyecto Ambiental Escolar (PRAE) EMBELLEZCO MI ENTORNO RECICLANDO ,busca  el manejo integral de los residuos ,como estrategia para una cultura ambiental del Centro educativo Rural los Guayabales y su entorno escolar en el municipio de Pamplonita  Departamento Norte de santander , Republica de Colombia. 
Presenta una problemática ambiental de contaminación, generada por residuos biodegradables y no biodegradables, que impacta negativamente las condiciones de vida de sus habitantes, en los recursos naturales, la salud, la convivencia comunitaria y el paisaje escolar y local. 
Esta situación se presenta a causa de las representaciones sociales, las prácticas y costumbres inadecuadas que tienen sus habitantes sobre la producción y manejo de los residuos. Tradicionalmente, en la vereda la palmita, los residuos han sido quemados o arrojados en espacios abiertos, zonas residenciales, hoteleras y cuerpos de aguas. Actualmente, este problema se acentúa mucho más por la falta de organización social y de gestión política para  regular y dar cumplimiento a las normas ambientales vigentes.
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