OBJETIVOS 
 
 OBJETIVOS DE MAYOR ALCANCE
Desarrollar la cultura del reciclaje y la educación ambiental en la comunidad Educativa del C.E.R Guayabales del municipio de Pamplonita de Norte de Santander, a través del desarrollo del PRAE como estrategía de investigación, participación escolar y ciudadana.
- Incentivar a los estudiantes para que reconozcan la importancia de mantener un ambiente agradable y sano durante todo el año escolar.
- Implementar estrategias para la clasificación de los residuos sólidos desde la fuente hasta su destino final.
- Contar con un espacio limpio y agradable para la realización de las diferentes actividades escolares desde el comienzo del año escolar.
- Utilizar el material clasificado como fuente de ingresos económicos que permitan sostenibilidad del proyecto durante el año escolar.
- Fomentar en los estudiantes su espíritu empresarial a partir de la clasificación adecuada de los residuos sólidos que se generen en la Institución y su  entorno escolar.
- Implementar en el desarrollo curricular el PRAE desde pre-escolar hasta noveno grado como estrategia para mantener una ambiente empresarial y agradable en nuestro entorno.
- Involucrar a todos los estamentos de carácter público y privado  como corresponsables en el proceso de ejecución y seguimiento de proyecto ambiental del CER guayabales

OBJETIVOS INMEDIATOS
Formular una propuesta curricular que tenga a la Educación Ambiental como eje transversal, con un propósito educativo en el que intervengan transdisciplinariamente las áreas fundamentales del plan de estudios.
[bookmark: _GoBack]Adelantar un programa pedagógico de educación ambiental en la comunidad Educativa del C.E.R. Guayabales para transformar las prácticas cotidianas relacionadas con el  fortalecimiento de la cultura del reciclaje como fuente de ingreso económico que permita la sostenibilidad del proyecto.
-Sensibilizar a la Comunidad Educativa del CER GUAYABALES  de la importancia de conservar nuestros recursos naturales y las consecuencias que su destrucción nos acarrea.
- Reducir al mínimo la presencia de residuos sólidos en todos los lugares de la Institución Educativa   y del entorno escolar a partir de campañas de clasificación y reciclaje.
- Fomentar en cada estudiante su espíritu de defensa, conservación, recuperación y manejo de los recursos no renovables.
- Mejorar el entorno de la Institución sembrando plantas ornamentales en zonas estratégicas y conservando las ya existentes.

