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BITÁCORA Nº 3[footnoteRef:1]. EL PROBLEMA DE INVESTIGACIÓN [1:  Este formato fue retomado de la Cartilla “Xua, Teo y sus amigos en la onda de la investigación” del programa Ondas de Colciencias y adaptado para el Proyecto Enjambre, Norte de Santander.] 


	Nombre del EE al que pertenece el grupo de investigación:
	Colegio Once de Noviembre

	Municipio
	Los Patios 

	Nombre del grupo de investigación:
	Emprendedores del Saber 



Han pasado de las preguntas iniciales a las preguntas de investigación y a plantear el problema de investigación. Es hora de registrarlo en la comunidad virtual Enjambre siguiendo los pasos que se indican en esta bitácora N° 3. 

La descripción del problema de investigación es muy importante, porque la selección de los proyectos por parte del Equipo Pedagógico Departamental del Proyecto Enjambre depende en gran medida de la claridad con la cual el semillero registre en ella los siguientes aspectos: 

	A) Descripción del problema que se quiere investigar. Recuperando lo desarrollado en esta etapa de investigación, explique cuál es el problema que se han planteado, así como su importancia para los diferentes grupos humanos y ecológicos afectados. De igual manera, a partir de los recursos humanos, físicos y económicos y del tiempo disponible, argumenten hasta dónde se pretende llegar con la investigación iniciada.

	
A) Recuperando lo desarrollado en esta etapa de investigación: Superposición de ondas, explique cuál es el problema que se han planteado, así como su importancia para los diferentes grupos humanos y ecológicos afectados. De igual manera, a partir de los recursos humanos, físicos y económicos y del tiempo disponible, argumenten hasta dónde se pretende llegar con la investigación iniciada.

Los estudiantes de la media Técnica de Contabilidad en Articulación con el SENA del Colegio Once de Noviembre que deben realizar 440 horas de prácticas empresariales para completar con su proceso de formación en técnico de contabilidad, en los jóvenes se despierta  la necesidad de saber cómo se pueden ubicar en el sector comercial y de servicios del municipio de los patios para cumplir con este requisito.
Debido que hasta el momento no se cuenta con negocios referenciados que le permitan al aprendiz ubicarse de manera acertada del sector productivo y comercial del municipio. 
[bookmark: _GoBack]Este problema de investigación va a favorecer a la Institución Educativa colegio Once de Noviembre, pues le permitirá reconocer y valorar los negocios que se encuentran a su alrededor   para realizar  articulación con el sector económico de su entorno para que los estudiantes de medita técnica no solo de contabilidad sino de agroalimentaria y Multimedia puedan realizar sus prácticas empresariales.
Para los diferentes negocios podrán tener una referencia de cómo están organizados y como se deben organizar de manera legal.
Capacitación sobre estrategias de mercadeo y servicio al cliente por parte del SENA
Para el municipio como tal es entregar una estructura organizacional de la actividad económica de la avenida 10 entre la redoma kilómetro 8 y el centro comercial banderas.



	B) Con base en los puntos anteriores, justifiquen la importancia de resolver el problema o avanzar en su solución.[footnoteRef:2] [2:  Es importante que se retomen lo abordado en la libreta de apuntes de cada uno de los integrantes del semillero de investigación y, posteriormente, a través del consenso, establezcan los puntos más importantes para incluir en la bitácora. ] 


	Tradicionalmente el municipio de los Patios, en su desarrollo urbanístico, ha venido creciendo significativamente, entre los aspectos a destacar nos encontramos con la Avenida 10 (Autopista de Los Patios), que además  es la arteria que sirve de ingreso a los viajeros que visitan a Cúcuta del interior del país, la circunstancia anteriores  le ha permitido  a esta gran avenida convertirse hoy, en un polo de desarrollo comercial y de servicios; pudiéramos decir que este crecimiento se ha dado un tanto de manera desorganizada en algunos establecimientos comerciales y de servicios creado en la ilegalidad, la cual se constituye en una debilidad económica tanto como para el Municipio como para los propietarios sobre este corredor vial y comercial se encuentra la Institución educativa Colegio Once de Noviembre, cuya formación técnica en Contabilidad en articulación con el SENA para cumplir su proceso de formación, los estudiantes deben cumplir las 440 horas de práctica empresarial y de esta manera poder obtener el certificado en técnico no solo en contabilidad, sino también ayuda a los estudiantes de técnico en agroalimentaria y multimedia. Por esta razón se crea la necesidad de conocer el sector comercial y de servicios del municipio para poder ubicarse en él.
Por lo tanto caracterizar este sector se convierte en una tarea fundamental para los estudiantes de la media técnica de la institución educativa, pues les permitirá conocer los entornos laborales potenciales a la vez que impactar sobre el contexto en el que se desenvuelven




REGISTRO DE SISTEMATIZACIÓN para el maestro (a) acompañante/coinvestigador: Complementar la bitácora 3 del semillero de investigación de usted acompaña: 

	En un escrito relate cuáles elementos le parecieron significativos del proceso de conformación de grupos de investigación, formulación de la pregunta y planteamiento del problema, en relación con:
· Las semejanzas y diferencias entre nuestra manera adulta de hacer preguntas y la de niñas, niños y jóvenes.
· Los aspectos a resaltar que observó en el trabajo de niñas, niños y jóvenes en su tránsito de formulación de las preguntas iníciales a las de investigación y de ahí, a la elaboración del planteamiento del problema.
· Las vivencias de los niños, niñas y jóvenes al asumirse como grupo de investigación.

	
Todo trabajo de investigación se inicia por primera vez crea un poco de  temor por parte de los adultos y niños  pues no se sabe lo que se va a encontrar y muchas veces se considera que las preguntas que se hacen son insignificantes y que no tienen ninguna trascendencia, pero a medida que se avanza se descubre lo importante que es cuestionarse. Muchas de esas preguntas pueden llevar a organizar un investigación y darle solución a un problema personal familiar, comunitario y social.

En la medida que los jóvenes se van interesando por el tema descubren la capacidad que tienen para  formular preguntas, sin importar que no sean consideras importantes, pero al momento de hacer el análisis a cada preguntas, ellos descubren como algunas de esas preguntas tienen respuesta de inmediato por parte de sus compañero y otras son más complejas, algunos jóvenes y niños demuestran las  habilidades para ubicarse de manera rápida y habilidosa dentro del campo de la investigación.

Los niños y los jóvenes son personitas muy creativas, entusiastas, de gran empuje y dinamismo, responsables y comprometidos con el trabajo.
Les agrada ser parte de un grupo de investigación y adquiere un rol de liderazgo y compromiso personal y grupal.
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