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BITÁCORA

GRUPOS DE REFLEXIÓN

RE SIGNIFICACIÓN PEI – ÁREA GESTIÓN ACADÉMICA
ESTABLECIMIENTO EDUCATIVO: INSTITUTO TECNICO MUNICIPAL LOS PATIOS-SEDE LLANITOS

MUNICIPIO: LOS PATIOS

FECHA: Mayo 15 de 2015
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EQUIPO QUE REALIZA LA REFLEXIÓN: (rector, consejo académico coordinación, equipo de áreas, otro)  VICTOR CARRILLO
	TEMAS DE DISCUSIÓN: (En este apartado se describe de forma breve el tema tratado durante el taller)
1. Concepto y funciones de la administración pedagógica en las instituciones educativas.

2. Los principios de las funciones administrativas aplicados a la pedagogía en las instituciones educativas.

	DESARROLLO: (En este espacio describa clara y explícitamente los aportes de los participantes en relación al tema)
Administración pedagógica en las instituciones educativas se define como la organización de todos los estamentos que la conforman para que asuman sus tareas con eficiencia, eficacia, efectividad, coherencia y pertinencia teniendo en cuenta todos los niveles y sus funciones administrativas.
La planeación demanda la selección de fines, la definición de propósitos, la formulación de objetivos y la caracterización de metas con las claras acciones para lograrlas y con una adecuada toma de decisiones.

Los principios fundamentales de la planeación, organización, la integración de personal, la dirección y el control se pueden definir como los criterios básicos de la administración pedagógica en IE, que nos permita definir el tipo de persona que se requiere, el liderazgo, las estrategias que se requieren y así asegurar el éxito con buenos estándares de control.


	REFLEXIÓN: (En este espacio analizan la información que aportaron los participantes en el ejercicio de reflexión).
La IE es eficiente si está estructurada pedagógicamente para ayudar a logro de los objetivos formativos y académicos propuestos en el PEI, es esto me permitirá; alcanzar las metas,  alcanzar los más altos niveles de eficacia y eficiencia, para un mejoramiento continuo y de calidad.
Otro factor fundamental en la administración de una IE es asegurar que los roles, cargos y funciones que deben cumplir cada una de los miembros de la comunidad educativa sean desarrollados por equipos de trabajo capaces de desempeñarlos con calidad e interesados y motivados por hacerlos.

	ACUERDOS: (En este espacio se describen los acuerdos para lograr los objetivos en relación al tema de discusión)
1. Hacer seguimiento, evaluación y control para re direccionar el trabajo y asegurar los logros esperados, en los tiempos esperados.

2. Trabajo en equipo,  de forma cooperativa que los talentos y capacidades que tienen los agentes educativos permitan crear ambientes de aprendizaje basados en valores, actitudes y que influyan positivamente en los procesos educativos.
3. Tener en cuenta los principios fundamentales de la administración aplicados a la pedagogía de las IE.
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PARTICIPANTES:

FIRMA RECTOR/COORDINADOR/LIDER DE CALIDAD/OTRO:

C.c.                                                             C.c.                                                        C.c.
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