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INTRODUCCIÓN
La tecnología de producción y uso de abonos orgánicos se presenta como una alternativa correctiva de problemas como el empobrecimiento de los suelos, degenerándolos e incrementando su susceptibilidad a la erosión y finalmente su descarte para el uso agrícola, contribuyendo así a superar parte de las deficiencias nutricionales de las plantas. La lombricultura se practica actualmente con varios propósitos. En primer lugar está lo que se llama lombricultura doméstica, practicada por personas que han desarrollado sensibilidad ambiental, para reciclar sus residuos domésticos, de cocina y jardín. En segundo lugar ofrece una buena alternativa para el tratamiento de residuos orgánicos contaminantes, tales como restos de cosechas, desperdicios de restaurantes, estiércoles, residuos industriales de origen orgánico (mataderos, papeleras, agro industrias, entre otros). Dentro de nuestra propuesta está el trabajar con cuatro tipos de abono orgánico propio de la región y la escuela donde vamos a implementar el PPP, que consiste en el aprovechamiento de los productos que allí se cultivan para cultivar lombrices, 
JUSTIFICACIÓN
Este proyecto está basado en la idea de aprovechar de manera útil el abono producido en las regiones y en las escuelas donde estamos haciendo nuestra practica de escuela nueva, pues  buscamos observar las características con que se desarrollan las lombrices cuando les damos de alimento cuatro diferentes clases de abonos orgánicos. Buscamos rescatar muchos de los productos que se dan, utilizándolos para realizar algo productivo dentro de la escuela, donde los estudiantes y los padres de familia sean partícipes activos de la idea donde  planeamos utilizar los desechos orgánicos como una alternativa para procesarlos mediante la técnica de lombricultura con el fin de producir abono orgánico y tener a su vez en cuenta con cuál de los cuatro abonos se reproducen mejor las lombrices; todo esta investigación servirá a su vez como una metodología de aprendizaje en el aula de clase, brindando a los estudiantes un nuevo método de enseñanza-practica como: mejores conocimientos y capacidades que puedan ser aplicados en su actividad productiva generando una cultura ambiental en ellos, y conciencia de la importancia de observar los alimentos en crecimiento y sus características de descomposición, para que a su vez aprendan las diferentes formas de usar estos productos en descomposición; dándole así a entender a los estudiantes el ciclo de los alimentos y como desde la siembra se pueden atribuir características más sanas a los alimentos que contribuyan a una alimentación sana.
OBJETIVO GENERAL
Aprovechar los residuos orgánicos de la región mediante la técnica de lombricultura para la producción de abono orgánico en beneficio del desarrollo sostenible.
OBJETIVOS ESPECÍFICOS
· Orientar a los estudiantes de la importancia de utilizar la lombricultura estrategia productora de abono orgánico y su beneficio al desarrollo sostenible  
· Concienciar a los estudiantes de la importancia de emplear adecuadamente el abono orgánico en la siembra de  productos base de la canasta familiar. 
· Emplear  las TIC para realizar una búsqueda y recolección de información sobre la lombricultura y conocer los beneficios que esta aporta para el cuidado del medio ambiente.
· Preparar a los estudiantes en la técnica de la lombricultura en la escuela, aprovechando los desechos biodegradables disponibles en la sede.
· Inducir a los estudiantes hacia  la investigación a través de procesos básicos mediante la aplicación de estrategias significativas  motivantes
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RURAL

MARCO CONCEPTUAL

HISTORIA  DE LA LOMBRIZ ROJA CALIFORNIANA
La lombriz era conocida en la antigüedad como el arado o intestino de la tierra, denominación dada por Aristóteles. En el antiguo Egipto, la Reina Cleopatra le confirió la categoría de animal sagrado, y se castigaba con pena máxima el tratar de sacarlas del Reino a otros territorios.

Darwin se interesó por las lombrices. Sus libros más famosos, "El Origen de las Especies por medio de la Selección Natural" y el "Origen del Hombre", tal vez opacaron un poco otro, no menos famoso, aparecido en 1881 titulado: "La Formación de la Tierra Vegetal por la Acción de las Lombrices". Esta obra sería el inicio de una serie de investigaciones que hoy han transformado la lombricultura en una actividad zootécnica muy importante, que nos permite mejorar la producción agrícola.

Estamos llegando al siglo XXI, un mundo en el cual están abarrotadas más de 6.000 millones de personas. Esto genera problemas, a los cuales debemos buscarle soluciones reales, a bajo costo, incrementando la producción de alimentos proteicos en unidades mínimas de producción, reciclando desechos y basuras.

Actualmente la humanidad se encuentra con una disyuntiva. La producción intensiva de la ganadería se basó en una alimentación con alto contenido proteico de las aves, cerdos, vacas y conejos con productos que son necesarios para la alimentación humana, es decir, se hicieron competidores de la base alimenticia del hombre. Lo más barato sigue siendo el uso de la proteína del pescado, pero los costos de producción de peces son altísimos. 

Para producir más cantidad de proteínas, debemos usar más intensamente la tierra y para ello aplicar grandes cantidades de abonos químicos. Pero esto también tiene un límite. Las tierras se acidifican, se erosionan por el uso constante de arados y máquinas; además las plantas tienen un potencial genético de producción el cual no podemos alterar fácilmente.

Dentro de este contexto, la lombricultura aporta una interesante iniciativa destinada a regenerar y abonar las tierras en forma natural y económica y proveer a la ganadería de proteínas de alta calidad y bajo costo.

La harina de lombriz contiene del 60 al 80% de proteína cruda que le ubica como uno de los alimentos de mayor calidad que se pueda encontrar en la naturaleza. Esta alternativa nos ofrece la oportunidad de producir carne de altísima calidad y a muy bajo costo; rentabilidad y productividad no alcanzada jamás por otra actividad destinada a la obtención de carne.

La carne de lombriz puede ser utilizada en la alimentación animal en forma cruda y directa o en la elaboración de harina de carne de lombriz para ser mezclada con otros productos y producir concentrados de excelente calidad, actualmente existen algunos ejemplos que nos hablan de las alternativas que ofrece la lombriz roja para la alimentación humana.

LOMBRICES

La especie más utilizada es la lombriz roja californiana (Eisenia foetida), lombriz que consume diariamente una cantidad de residuos equivalente, prácticamente, a su propio peso. Esta especie requiere de altas concentraciones de materia orgánica como medio de vida y alimentación, por lo que no sobreviven mucho tiempo en suelos con bajos porcentajes de materia orgánica.

Aunque un mismo individuo tiene ambos sexos se reproduce por fertilización cruzada, donde ambos ponen un capullo, llamado cocón, cada 10 - 30 días. Cada capullo contiene de 2 a 10 lombrices que emergen a los 21 días, siendo individuos juveniles, que no podrán reproducirse hasta los 3 - 4 meses, cuando pasan a ser adultas.

Las condiciones ambientales para un óptimo desarrollo son una temperatura de 19 a 20 °C, con una humedad del 80%, un pH de desarrollo entre 6.5 y 7.5 y con baja luminosidad, ya que teme a la luz, pues los rayos ultravioleta las matan. En estas condiciones una lombriz produce unas 1.500 lombrices por año que producen el 60% de la ingesta en forma de humus.

La producción comercial se debe manejar como cualquier tipo de producción animal, con las ventajas de que no contraen enfermedades y tienen fácil manejo de producción.

La lombriz de tierra es un animal omnívoro, es decir que come de todo: animales, vegetales y minerales. Cuando la lombriz cava túneles en el suelo blando y húmedo, succiona o chupa la tierra y digiere de ella las partículas vegetales o animales en descomposición, expulsando los elementos no digeribles y los residuos metabólicos, que son los que forman el humus.

Desde tiempos inmemorables, la lombriz es conocida como el animal ecológico por definición. Transforma los residuos convirtiéndolos en humus de óptima calidad, que retorna al suelo. Además, es muy útil y conocido el empleo que se hace de su carne de alto contenido proteico.

Las ciudades tienen planteado el importante problema de la eliminación de los residuos urbanos, tanto lo referente a las basuras domésticas, como los que afectan los fangos y lodos de las grandes depuradoras.

La quema de las basuras ayudó a solucionar en parte el problema, pero surgió el de las cenizas, y el permanente colapso de los rellenos sanitarios en las grandes ciudades. La solución inmediata es seleccionar las basuras, y con las lombrices podremos transformar las basuras, el fango y los lodos en un fertilizante orgánico.

Muchos países del mundo, debido a los altos costos de los tratamientos de desechos, siguen investigando las técnicas de explotación de la lombriz de tierra. Hoy se tiene una técnica perfectamente desarrollada cuyo fruto se puede apreciar en muchas partes del mundo.

DESCRIPCIÓN DE LA LOMBRIZ

· Es de color rojo oscuro.

· Respira por medio de su piel.

· Mide de 6 a 8 cm de largo o más, y de 3 a 5 milímetros de diámetro y pesa hasta aproximadamente 1,4 gramos.

· No soporta la luz solar, una lombriz expuesta a los rayos del sol muere en unos pocos minutos.

· Vive aproximadamente unos 4,5 años y puede llegar a producir, bajo ciertas condiciones, hasta 1.300 lombrices al año.

· La lombriz californiana avanza excavando en el terreno a medida que come, depositando sus deyecciones y convirtiendo este terreno en uno mucho más fértil que el que pueda lograrse con los mejores fertilizantes artificiales.

      LOS EXCREMENTOS DE LA LOMBRIZ CONTIENEN:

· 5 veces más nitrógeno

· 7 veces más fosforo

· 5 veces más potasio

· 2 veces más calcio, que el material orgánico que ingirieron

Las lombrices californianas pueden criarse en cualquier lugar del planeta que posea temperaturas que no superen los 40ºC, y al menos, una temporada con temperaturas promedio inferiores, siendo los climas templados los ideales.

Estas lombrices, de 14ºC a 27ºC alcanzan la máxima capacidad de reproducción, se reproducirán menos durante los meses más cálidos y los más fríos.

Cuando la temperatura es inferior a 7ºC, las lombrices no se reproducen, pero siguen produciendo abono, aunque en menor cantidad.

Las lombrices adultas pesan de 0,24 hasta 1,4 gramos, comiendo una ración diaria que tiende su propio peso, de la cual un 55% se traduce en abono, lo que hace muy interesante a la lombricultura, incluso si consideramos la carne de lombriz producida a partir de desperdicios.

Separarlas del lombricompuesto es un proceso muy sencillo. Solo hay que dejarlas uno o dos días sin alimento (no agregar alimento), y después poner alimento nuevo a un lado del lugar donde se encuentran.

Las lombrices en busca de alimento irán a su nuevo lugar rápidamente (el 50% de las lombrices llegará en solo unas horas). Pero quedarán en el lombricompuesto los capullos y las pequeñas lombrices, para que lleguen a trasladarse las pequeñas lombrices y las que nacerán después es necesario esperar al menos 30 días. Si solo desea vender lombrices puede extraer una gran cantidad solo colocando alimento nuevo y extraerlo al cabo de unos días. De esa manera le quedaran capullos, pequeñas lombrices, y un porcentaje de adultos para continuar con la producción. La lombricultura es un negocio que está en expansión, y en un futuro será indispensable para la subsistencia de los campos.

Actualmente, en Europa es mayor la demanda que la oferta tanto de lombrices como de humus de lombriz. No obstante, fuera del ámbito local, los mercados potencialmente más interesantes para la exportación son África, Arabia y Asia.

La única forma de restituir la fertilidad de un campo que ha sido explotado con fertilizantes artificiales durante mucho tiempo es con HUMUS de lombriz. Un campo que ya no sirve para cultivos, puede producir aún más de lo que producía en su mejor época, solo con la aplicación del único abono 100% orgánico (HUMUS de lombriz). También pueden criarse para la producción de abono para el hogar, pero en este caso, se tendrá un excedente de lombrices que, cada cierto tiempo deberá ser retirado, este excedente puede venderse, regalarse, o acumularse para obtener una mayor producción
HUMUS DE LOMBRIZ
El humus es la sustancia compuesta por ciertos productos orgánicos de naturaleza coloidal, que proviene de la descomposición de los restos orgánicos por organismos y micro organismos benéficos (hongos y bacterias). Se caracteriza por su color negruzco debido a la gran cantidad de carbono que contiene. Se encuentra principalmente en las partes altas de los suelos con actividad orgánica. Existen dos clases de humus. Los elementos orgánicos que componen el humus son muy estables, es decir, su grado de descomposición es tan elevado que ya no se descomponen más y no sufren transformaciones considerables.
Las lombrices de tierra son de una gran importancia económica, porque con su actividad cavadora de tierra, en su estado natural, participan en la fertilización, aireación y formación del suelo, por su efecto marcado sobre la estructuración del mismo, debido a la mezcla permanente y el reciclaje de bases totales, como el calcio, el cual sustraen de las capas más profundas del suelo hacia la superficie.

Las lombrices ingieren diariamente una cantidad de comida equivalente a su propio peso y expelen el 60% transformado en humus de lombriz o vermicompost, que es un abono orgánico prácticamente insuperable, que puede incrementar hasta en un 300% la producción de hortalizas y otros productos vegetales. Una lombriz produce diariamente unos 0.3 gr de humus, con lo que en pequeñas superficies se pueden obtener grandes cantidades de humus.

Tiene un aspecto similar a la tierra, suave, ligero e inodoro, tiene altos contenidos de nitrógeno, fósforo, potasio, calcio, magnesio y micro elementos en cantidades al menos cinco veces superiores a las de un buen terreno fértil. Como abono orgánico tiene un alto valor nutritivo, pero lo más importante es la alta disponibilidad de los nutrientes para las plantas.

El análisis microbiológico del humus indica una importante carga bacteriana, que le confiere una elevada actividad biológica, especialmente compuesta por grupos de micro organismos ya presentes en el suelo, por lo que además es un excelente inoculador de vida.

Cuando las lombrices digieren los sustratos biodegradables, una gama completa y balanceada de colonias microbianas nativas se agregan a estos materiales, las cuales mantienen su viabilidad y se convierten en los responsables de la disponibilidad de nutrientes para las plantas.

En el humus también encontramos enzimas, ácidos húmicos, ácidos fúlvicos, huminas y ulminas, que permiten mejorar la estructura del suelo, debido a que actúan como cementantes de unión entre las partículas del suelo, dando origen a estructuras granulares uniformes que permiten un óptimo desarrollo radicular, mejora el intercambio gaseoso, aumenta la oxidación de la materia orgánica y por ello la disponibilidad de nutrientes en formas asimilables, estimulando así el crecimiento vegetal.

Su adecuada relación carbono/nitrógeno lo diferencia de la mayoría de los abonos orgánicos, permitiendo una mejor disponibilidad de nitrógeno para la planta, reduciendo también su lixiviación.

El humus de lombriz se puede utilizar tanto en forma sólida como líquida, siendo particularmente importante su aplicación en la preparación de suelos y producción de hortalizas, frutales o flores ornamentales. Tiene también otros usos más específicos, como en jardinería y campos de pasto para el ganado, etc.

EL SUSTRATO, O FUENTE DE ALIMENTO

El manejo del sustrato es el elemento de mayor importancia dentro del cultivo de lombrices, puesto que si lo entregamos estabilizado, aseguramos la reproducción de nuestro pie de cría y en poco tiempo lo habremos multiplicado y obtendremos buenas cosechas de compost.

Es posible el empleo de diversos desechos orgánicos. La preparación del sustrato alimentario debe ser muy cuidadosa para no perder nutrientes. En el manejo del sustrato tenemos que tener en cuenta tres factores muy importantes:

Humedad:
Se denomina humedad al agua que impregna un cuerpo o al vapor presente en la atmósfera. El agua está presente en todos los cuerpos vivos, ya sean animales o vegetales, y esa presencia es de gran importancia para la vida.

La humedad es un factor de mucha importancia que influye en la reproducción. Debe estar entre el 70 y 80%. Una humedad superior al 85 % hace que las lombrices entren en un período de latencia y se afecta la producción de vermicompost y la reproducción. Debajo de 70 % de humedad es una condición desfavorable. Niveles de humedad inferiores al 55 % son mortales para las lombrices.

La prueba para medir el porcentaje de humedad en el sustrato se conoce como prueba de puño, la cual consiste en agarrar una cantidad del sustrato con el puño de una mano, posteriormente se le aplica fuerza, lo normal de un brazo, y si salen de 8 a 10 La temperatura es una magnitud referida a las nociones comunes de caliente, tibio o frío que puede ser medida con un termómetro. En física, se define como una magnitud escalar relacionada con la energía interna de un sistema termodinámico, definida por el principio cero de la termodinámica. Más específicamente, está relacionada directamente con la parte de la energía interna conocida como «energía cinética», que es la energía asociada a los movimientos de las partículas del sistema, sea en un sentido traslacional, rotacional, o en forma de vibraciones. A medida de que sea mayor la energía cinética de un sistema, se observa que éste se encuentra más «caliente»; es decir, que su temperatura es mayor.  Gotas es que la humedad está en un 80 % aproximadamente. En cualquier caso es mejor utilizar un medidor de humedad.

Temperatura:
La temperatura es otro de los factores que influyen en la reproducción, producción (vermicompost) y fecundidad de las cápsulas. Una temperatura entre 18 a 25 grados centígrados es considerada óptima, que conlleva el máximo rendimiento de las lombrices. Se controla con medidores que emiten una alarma si la temperatura no está dentro del rango requerido.

Cuando la temperatura desciende por debajo de 15º C las lombrices entran en un período de latencia, disminuyendo su actividad. Van dejando de reproducirse, crecer y producir vermicompost; los cocones (huevos) no eclosionan y pasan más tiempo encerrados los embriones, hasta que se presentan condiciones favorables.

PH:
El pH mide lo alcalino o ácido del sustrato. La lombriz acepta sustratos con pH de 5 a 8.4, que podemos controlar mediante un pH-metro o un simple papel indicador. Fuera de esta escala, la lombriz entra en una etapa de latencia. Con pH ácido en el sustrato (<7) puede desarrollarse una plaga conocida en el mundo de la Lombricultura como planaria.

La preparación del sustrato debe hacerse mediante fermentación aerobia. Esta fermentación es el resultado de la actividad de una serie de microorganismos de diferentes grupos. El tiempo que dure la fermentación depende del pH, humedad, temperatura y tipo de sustrato.

El objetivo es que el alimento se estabilice en un pH de 7.5 a 8, humedad 80 % y temperatura 18 a 25 grados centígrados.

En el estiércol bovino el tiempo necesario para la estabilización es de 10 a 15 días, y es el sustrato que más rápido se estabiliza. El estiércol de conejo tarda de 20 a 25 días, y los residuos de cosechas de 15 a 25 días.

Las lombrices pueden también alimentarse de papel, no importando la tinta que éste contenga, se puede mezclar con el estiércol 10 días antes que éste esté estabilizado. Los metales, plásticos, gomas y vidrio son materiales que la lombriz no puede digerir.

Todos estos sustratos tienen una coloración café oscuro, no presentan mal olor y al tacto son semi pastosos; esto indica que el pH, humedad y temperatura son óptimas. Estos factores se pueden medir al ojo de la experiencia, si bien es mejor el uso de equipos adecuados.

Antes de poner a las lombrices en contacto directo con el alimento en las camas, debemos asegurarnos que la fermentación del material se haya ultimado, para lo cual se procede a realizar una prueba de supervivencia.

Para realizarla se coloca, en una caja de prueba, suficiente cantidad del alimento preparado hasta tener un grosor de 10 cm, se colocan 50 lombrices en el centro de la caja y se riega adecuadamente. Las lombrices se introducen solas y tratarán de descubrir si el nuevo ambiente es adecuado para garantizar primero su permanencia y después su acción productiva.

Pasadas 48 horas se verifica que las lombrices se encuentren en condiciones óptimas. Si mueren más de 2 quiere decir que el alimento no reúne las características adecuadas y hay que proceder a realizar las oportunas correcciones. Por el contrario, si al menos 48 lombrices están vivas y se han distribuido en el medio, el alimento ha sido correctamente preparado y se puede proceder a suministrar el alimento a las lombrices.

Las camas pueden ser variadas. Básicamente hay dos métodos de cría de lombrices: Con arcas de bastidores y con cunas sobre el terreno. Ambos pueden estar bajo cubierto o al exterior, siendo distinto el manejo en cada caso.

Lombricultura: Se entiende por lombricultura a las diversas operaciones relacionadas con la cría y producción de lombrices epigeas (de superficie, con ciclos de vida distintos a las vistas comúnmente en los jardines) y el tratamiento, por medio de éstas, de residuos orgánicos para su reciclaje en forma de abonos y proteínas. Este abono, de muy buena calidad, se denomina humus de lombriz o lombricompuesto.
Lombriz roja californiana: La lombriz roja californiana es una de las muchas variedades de lombrices obtenidas mediante cruces para su empleo en lombricultura. La especie es Eisenia foetida (con otra grafía, Eisenia fetida) Thomas J. Barrett, de la familia Lumbricidae. A pesar de ser una especie europea,2 se le llama «californiana» porque fue en California donde se empezó a prestar atención a su efecto beneficioso para el mantillo.

Orgánico: Se llama orgánico a los productos que proceden de cultivos o crianza de animales donde no se han utilizado agroquímicos (pesticidas o fertilizantes sintéticos), hormonas STB, anabólicas ni antibióticos. En la producción orgánica no se aceptan variedades transgénicas. Al procesar los alimentos, no se usan aditivos o conservadores artificiales. En cambio, se han optimizado las relaciones entre las fuerzas vivas de la naturaleza: el suelo (fertilizado con métodos naturales), el aire, el agua y el sol y las distintas poblaciones de seres vivos en el agro-ecosistema. Generalmente, se promueve el uso y rescate de variedades criollas. Los alimentos se elaboran utilizando ingredientes naturales y con métodos que no alteran su calidad nutricional. El término “orgánico” procede del inglés (organic) y fue acuñado por un agricultor británico en los 1950s. En Europa, a los productos orgánicos se les llama también “biológicos”, “bio” o “ecológicos”.

CULTIVO DE LA LOMBRIZ

La lombriz roja californiana se puede explotar bajo dos modalidades:

• Explotación Ecológica: 

Es aquella que tiene por finalidad la transformación de sustancias orgánicas residuales o molestas como son: residuos industriales, fangos, etc. El humus obtenido en explotaciones es de baja calidad, que contiene una flora bacteriana muy pobre y además puede contener una considerable proporción de metales pesados tóxicos. No es aconsejable utilizar este humus para cultivos.

• Explotación Productiva: 

Tiene por finalidad el aprovechamiento de los productos de la lombriz: humus y carne. El humus procedente de las explotaciones es de excelente calidad, dependiendo del tipo de materia orgánica que se suministra como alimento, que consiste en estiércol de diferentes especies ganadera.

Este humus contiene una flora bacteriana riquísima (hasta 2 billones de colonias de bacterias activas por gramo de humus, que da lugar a una gran variedad de enzimas que actúan como elemento corrector de los suelos.

COSECHA DE LOMBRICES Y HUMUS

Para la cosecha de lombrices es necesario que las camas estén llenas y el alimento consumido, y se realiza en distintas formas según el tipo de cultivo. Por ejemplo, en cunas se retrasa la alimentación por lo menos 4 días y luego se ofrece alimento en cantidad normal, con lo que la lombriz se concentra en la superficie.

Al cabo de 2 o 3 días, una vez poblada la superficie se procede a retirarlas manualmente. Este procedimiento se repite dos veces más para separar la mayoría de la población de lombrices.

Si la cría se realiza en bastidores, la cosecha es mucho más sencilla ya que éstos tienen la parte inferior formada por una tela metálica, y, colocándolos uno encima de otro se consigue la separación de las lombrices del humus sin intervención manual.

Una vez cosechadas las lombrices se procede a retirar el vermicompost, que se extiende sobre un plástico o piso y se deja que la humedad baje hasta un 40 %.

Una vez seco se tamiza y puede envasarse en bolsas de polietileno, que tengan aireación, de diferentes tamaños para su venta. El más grueso se integra al lecho.

Si no se usa al instante, se puede almacenar bajo sombra, cuidando que la humedad no baje del 40 %, puesto que todavía hay actividad microbiana que es la que le da calidad al vermicompost, como uno de los mejores fertilizantes orgánicos del mundo.

La carne de lombriz tiene un alto contenido de proteínas y todos los aminoácidos esenciales, superando a la harina de pescado y soja. La harina de lombrices se utiliza en alimentación de peces, aves y otros animales domésticos, incluso en la alimentación humana.

También se usa en la alimentación de cerdos, observándose una mejor conversión alimenticia. Experiencias locales nos dicen que complementando la alimentación de las gallinas de patio con tres lombrices diarias se logra un aumento significativo en la producción de huevos.
MARCO REFERENCIAL
El siguiente marco teórico  está sustentado a partir de seis artículos,  los cuales fueron tomados del internet. El proceso de estudio de cada artículo comienza con la lectura y resaltado de las ideas principales en horas de clase y en tiempo libre fuera de la institución. A continuación escribí un comentario a cada una de las ideas subrayadas que me permitió aterrizar lo leído al contexto en el que estaba investigando, luego el método que usé para recoger las ideas principales y mis reflexiones  fue por medio de Evernot, una herramienta en la web que me permitió etiquetar cada uno de los comentarios para finalmente  compartirlos  en Twitter.
· El primer artículo, titulado: Lombricultura, desarrollo y adaptación a diferentes condiciones de temperie, por Miguel Schuldt, Rodolfo Christiansen, Luis A. Scatturice y Juan P. Mayo, fue tomado de la página web: 
http://www.veterinaria.org/revistas/redvet/n080807/080720.pdf. Este artículo hace referencia en cuanto a todo lo relacionado a la lombricultura desde el tipo de lombriz empleada, como tipos de  lombricultivo, modo de desarrollo y sostenimiento.
· El segundo artículo se titula: poblacional de la lombriz  Eisenia foetida en estiércol  composteado y fresco de bovino y ovino por  Gutiérrez Vázquez Ernestina  fue tomado de la pagina web  http://www.veterinaria.org/revistas/redvet/n070707/070712.pdf. Este artículo describe utilización de estiércol animal en la producción de humus convirtiéndolo en un producto útil y no contaminante. En este proceso, la lombriz  Eisenia foetida permite transformar las sustancias contaminantes en biomasa alimenticia y abono orgánico.
· El tercer artículo titulado: importancia de las lombrices en la agricultura por Yolmar Ríos S. de la Universidad Centroccidental y Lisandro Alvarado Decanato de Agronomía tomado de la página web http://www.rapaluruguay.org/organicos/Importancia_lombrices_agricultura.pdf. Este articulo hace mención a las  lombrices como lo más importante para los suelos, debido a que contribuyen a la  descomposición de materia orgánica  lo cual ayuda al desarrollo y estructura de los suelos y su ciclo como tal, siendo estas asociadas con la calidad del suelo ya que para muchos agricultores la presencia de estas representa beneficio para sus cosechas.

· El cuarto artículo se titula: crecimiento y reproducción de la lombriz roja (Eisenia foetida) en cinco sustratos orgánicos por Lolita Durán, Carlos Henríquez tomado de la página web  http://www.mag.go.cr/rev_agr/v33n02_275.pdf. Este artículo hace referencia a un estudio realizado para evaluar el crecimiento, como se reprodujo y como se adapto la lombriz Eisenia en 5 sustratos orgánicos  determinando cual era el de mayor población mostrando así también el comportamiento de reproducción y peso en cada uno de los individuos.

· El quinto artículo titulado: valor nutritivo de la harina de lombriz (Eisenia foetida) como fuente de aminoácidos y su estimación cuantitativa mediante cromatografía en fase reversa (HPLC) y derivatización precolumna con o-ftalaldehído por vielma rondom, ovalles Durán, león leal, tomado de la pagina web http://dspace.universia.net/bitstream/2024/333/1/Lombrices.pdf, el articulo hace referencia  a una investigación donde se determino el contenido de aminoácidos proteicos en muestras de lombrices convertidas en harinas caracterizándose por tener un contenido representativo de algunos aminoácidos como: fenilalanina, leucina, lisina, isoleucina, metionina y valina  determinando que estas podrían contribuir a una solución en cuanto a problemas nutricionales y ecológicos en algunos países en via de desarrollo.

· Y por último el sexto artículo titulado: utilización de la lombricultura en la transformación de lodo residual de una empresa productora de papel en abono orgánico por Mallia M. Auxilia D. de la  Universidad de Carabobo, tomado de la pagina web http://www.bvsde.paho.org/bvsAIDIS/PuertoRico29/mallia.pdf. Este artículo hace referencia en cuanto a la producción y calidad de humus a base de residuales provenientes de las plantas de tratamiento primario de efluentes líquidos industriales de una empresa productora de papel.

MARCO LEGAL

Código De Los Recursos Naturales Renovables Y Protección Al Medio Ambiente Decreto Ley 2811 
101 de 1993 Desarrollo agropecuario.
165 de 1994 Biodiversidad.
41 de 1993 adecuación de tierras.
491 de 1999 Seguro ecológico.
357 de 1997 Humedales.
373 de 1997 Uso eficiente del agua.
388 de 1997 Ordenamiento territorial.
430 de 1998 Residuos peligrosos.

CRONOGRAMA DE TRABAJO

	MES
	SEMANAS

	
	1°
	2°
	3°
	4°

	AGOSTO
	 
	 
	
	 

	SEPTIEMBRE
	·  (02-09-14)

Taller de lombricultura con los estudiantes de la escuela de la práctica.

· (06-09-14)

Reunión para establecer parámetros básicos en la realización del proyecto, (pregunta de investigación, introducción, justificación, objetivos, marco teórico).
	· (09-09-14)

Taller de lombricultura con los estudiantes de la escuela de la práctica.

Llevar materiales para empezar a enseñarles el proceso de producción de abono y establecer zona del lombrisario en compañía de la profesora titular y los estudiantes.


	Trabajo en las escuelas sobre desechos orgánicos.
	Búsqueda en las escuelas de los posible desechos orgánicos que se van a utilizar para la producción de las lombrices en las diferentes escuelas. 

	OCTUBRE
	Establecer con ayuda de los profesores titulares las personas que se van a encargar de ser los líderes del proyecto en las escuelas y hacer lista de los productos que se producen en la región.
·  (08-10-14) Reunión para buscar en las diferentes zonas de la ciudad de pamplona, donde podríamos encontrar un lugar donde nos vendieran las lombrices con las especificaciones que las buscamos.

· (09-10-14)

Compra de las canastas en las cuales se va a desarrollar el proyecto de lombricultura en las diferentes escuelas.
	· (16-10-14)

Repartición de las lombrices para empezar el proyecto en las diferentes escuelas.

· (18-10-14) Reunión para definir cuales iban a ser los cuatro materiales orgánicos que íbamos a implementar  en la producción de lombrices
	· (21-10-14)

Primer contacto de los estudiantes con las lombrices.

· (23-10-14)

Este día terminaremos de llenar las cajas de las lombrices con los desechos orgánicos escogidos.

· (24-10-14)

Este día cambiamos dos de los desechos organicos para la caja de las lombrices.

· (25-10-14)

Reunión para recolectar datos y los primeros diarios de campo de las experiencias de cada escuela.

	

	NOVIEMBRE
	
	
	
	

	DICIEMBRE
	 
	 
	 
	 


Nota: Las sesiones de trabajo incluirán a los estudiantes para que estos estén informados de todos los cambios que se desarrollan en el proyecto.
DIARIO DE CAMPO DEL CRONOGRAMA DE ACTIVIDADES.

	MES
	SEMANAS

	
	1°
	2°
	3°
	4°

	AGOSTO
	 
	 
	
	 

	SEPTIEMBRE
	·  (02-09-14)

Estos días todos llevamos a los estudiantes información sobre que es la lombricultura, humus, abono, etc.

· (06-09-14)

La reunión comenzó alrededor de las 9.30 a.m. entre todos los asistentes empezamos rl conversatorio sobre  las expectativas que teníamos con relación al proyecto y realizamos todo lo planeado para este día.
	· (09-09-14)

Este día debíamos llevar a las escuelas materiales con los cuales pudiéramos enseñar a los niños todo el proceso de producción y reproducción de las lombrices en un ambiente controlado.
	Esta semana nos dimos cuenta de que tenemos un atraso en el proyecto pues empezamos a buscar las lombrices para el proyecto pero no es cosa fácil adquirirlas con las especificaciones que nosotros las buscamos.
	Esta semana con ayuda de los profesores de las escuelas de la práctica, empezamos a buscar que verduras se daban en la región ya que tenemos planeado implementar en todas las escuelas 4 cajas con lombrices; dos llevaran papa y repollo y las otras dos se llenaran con productos propios de las veredas de cada escuela.

	OCTUBRE
	Esta semana empezamos a averiguar los diferentes establecimientos que pudieran vendernos las lombrices con las especificaciones que nosotros las buscamos para iniciar el proyecto.
Adquirimos las cajas en las cuales planeamos llevar a cabo el proyecto razón por la cual empezamos a visionar la mejor forma de llevarlo a cabo.
	· (16-10-14)

Este día el profesor Mario Osorio nos llevó cuatro bolsas en las cuales había lombrices; la idea era  repartirnos las lombrices para que todos empezáramos con la misma cantidad de lombrices.
· (18-10-14) 
Este día nos reunimos con todos los compañeros para establecer cuales iban a ser los productos ste Reunión para definir cuales iban a ser los cuatro materiales orgánicos que íbamos a implementar  en la producción de lombrices
	· (21-10-14)

Primer contacto de los estudiantes con las lombrices.

· (23-10-14)

Este día terminaremos de llenar las cajas de las lombrices con los desechos orgánicos escogidos.

· (24-10-14)

Este día cambiamos dos de los desechos para la caja de las lombrices.

· (25-10-14)

Reunión para recolectar datos y los primeros diarios de campo de las experiencias de cada escuela.


	

	NOVIEMBRE
	
	
	
	

	DICIEMBRE
	 
	 
	 
	 


METODOLOGÍA DE TRABAJO
Para el desarrollo del proyecto de investigación  se sigue la investigación MIXTA por  lo que es conformada por la  INVESTIGACION CUANTITATIVA y la INVESTIGACION CUALITATIVA 
Es de enfoque científico social y científico natural. Tipo de investigación descriptiva explicativa 
· INVESTIGACIÓN CUANTITATIVA DE TIPO DESCRIPTIVA EXPLICATIVA
Que nos ayudará a obtener resultados escritos obtenidos a partir de un proceso de experimentación, tratando de establecer una comparación física
· INVESTIGACIÓN CUALITATIVA. El problema es la falta de conciencia ambiental, carencia de una cultura ambiental de la comunicad normalista por tal razón se trabajo con personas con una comunidad que pertenece a una sociedad 
Se elabora un diseño pero se modifica, sufre cambios en el transcurso de la investigación. Es decir, no es rígido sino flexible y  reflexivo. 
Bibliografías:
· http://conteni2.educarex.es/?c=9 

· Software libre ardora. 

· www.5aldía.com 

· www.vedoque.com/juegos/barido-huerta-murcia.html 

· www.elyuge.es/WEB-RECURSOS/enlaces.htm 
· wikipedia.com

· youtube.com

· slideshared.com

¿CON QUÉ  CLASE DE ALIMENTO ORGANICO SE REPRODUCE Y CRECE MAS LA LOMBRIZ ROJA CALIFORNIANA?









